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(ELEI fzráel álláspontját

Beavatkozásunk csak Áráíátot segítené
Rábin, Álon és Peresz kommentálják a sziriai haderők benyomulá­
sát Libanonba ~ „Nem kell könnyeket hullatnunk a PFSz és a szi-

riaiak összecsapása miatt”
Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósiójától). — Izrael kormánya
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fi NAGYMÉRETŰ LIBANONI INVÁZIÓ UTÁN

Szíriái csapatok Szidon elfoglalására készülnek
Á következő célpont: Beirut bevétele — Dzsumblat hajlandó kerekasztal-konferenciára 

a keresztényekkel, ha. Szíria kivonul az országból — Irák és a PFSz az Arab Liga össze­
hívását követelik

arra az álláspontra helyezkedik, hogy a Libanonban való jelen­
legi beavatkozás csakis a Jásszer Áráfát vezetése alatt álló terror­
szervezet javát szolgálná, mert olyan helyzet állt elő, hogy a 
Libanonba benyomult sziriai intervenciós haderők nyíltan a Pa­
lesztina! terroristk ellen harcolnak. Különböző jelek arra mutat­
nak, hogy a terroristák ellen Jordániában 1970 szeptemberében 
végrehajtott irtóhadjárathoz hasonló események alakulnak ki 
Libanonban és újabb „fekete szeptember” jöhet létre az oda 
behatolt sziriai haderő és a terroristák között.

Szíria nagyméretű katonai behatolása Libanonba újabb éles jból, ahol a keresztények és a jukat Libanonban”
szakadást váltott ki az arab viliágon beiül. Irák és a PFSz kere 
tében tömörülő terrorszervezetek tegnap este azzal a hivatalos 
keresse! fordultak az Arab Liga titkárságához, hogy hívják ösz- 
sze az arab államok külügyminiszteri konferenciáját a sziriai in­
tervenció ügyében. Egyiptom szintén megbélyegezte a szír csa­
patok benyomulását, míg Washingtonban a State Department szó­
vivője azt mondotta, hogy fennáll ugyan az eszkaláció veszélye, 
de jelenleg még nem állott elő olyan helyzet, amely fenyegető 
lenne a sziriai alakulatok bevonulása nyomán.

A Szovjetunió, amely rendkí­
vül felemás helyzetbe került a 
libanoni fejlemények miatt, nyil­
vánosan nem gyakorolt bírálatot 
Damaszkusz felett, de engedé­
lyezte a moszkvai utasítások sze 
rint cselekvő arab kommunista

írja
muzulmánok, valamint a terroris 
ták közötti háborúskodás követ­
keztében

magasabb a halálos áldozatok 
száma, mint Izráel vesztesége melyben azt mondotta, hogy 
az arabokkal vívott négy há-: az amerikai küliigyminiszté-

New York Times.
Ezt a hirt látszik alátámaszta­

ni a State Department szóvivőjé­
nek tegnap esti kijelentése, a-

pártoknak. hogy élesen támadjak 
Szíriát libanoni beavatkozása 
miatt, amely elsősorban az ot­
tani szélsőbaloldali muzulmánok 
és a velük együtt harcoló Pa­
lesztinái terrorszervezetek ellen 
iránvul.

Libanonból időközben azt 
lenti a BBC tudósítója, hogy 
orszaeba benyomult

nak közleménye szerint minden 
pillanatban várható a kikötővá­
ros elleni sziriai roham, amely­
nek eredményeként nincs kizár­
va, hogy még mára, csütörtökre 
virradó éjszaka a sziriai csapa­
tok beveszik Szidont. Nem két­
séges — folytatja a tudósító — 
hogy a sziriai csapatok követ­
kező célpontja maga Beirut, a- 
mely ellen záros határidőn belül, 
valószínűleg néhány napon be­
lül megindul a támadás

Szíria eltökélt szándéka be­
venni a libanoni fővárost 

és megszállni annak külvárosait.

riiim állandó kapcsolatot tart 
fenn Izraellel a libanoni fej­
lemények ügyében

és sürü „tanácskozást” 
ugyanebben

borújában együttvéve.
Bejrutban, ahol tegnap vi­

szonylagos nyugalmi állapot ho­
nolt és „mindössze” 60 ember i 
vesztette életét, az aknavetők tü- j Szíriával 
ze következtében megsérült a fő; körben, 
várost villanyárammal ellátó fő- j Kemál Dzsumblat, a libanoni 
vezeték, amelynek következtében j muzulmánok vezetője tegnap éj­
bizonytalan időre megszűnt az jel közölte, hogy az Éliász Szár­
áramszolgáltatás Bejrutban. jkisz megválasztott államelnök- 

Párizsból érkező hírek szerint; kel folytatott tárgyalása után 
Ábdu! Chálim Chádám szi- hajlandó kerekasztal-konferencia 
riai külügyminiszter tegnap ra a keresztényekkel, amennyi­
éjjel készült a francia fővá- ben Szíria kivonja csapatait Li-
rosba utazni.

hogy ma, péntek reggel sürgős 
megbeszélést tartson Jean Sau- 
vagnargues külügyminiszterrel.

A New York Times tegnapi
valamint központi lakónegyedét.; hírmagyarázata szerint 
hogy végetvessenek a 14 hónap- Amerika hallgatólagos hozzá- 

sziriai páncélos egységek egy ja végnélkül folyó harcoknak.! járulását adta Szíria 
része néhány kilométerre meg j amelyeknek eddig 25 ezer halá-j jellegű libanoni katonai be-
közeiitette Szidon kikötővárost: los áldozatuk és 50 ezer sebe

banonból

Ebben a szellemben kommen­
tálták tegnap az eseményeket Iz­
rael kormányának vezető szemé­
lyiségei. Rábin miniszterelnök, 
Peresz hadügymim’szer és Álon 
külügyminiszter különböző fóru- 

I mokon és más megszövegezésben 
I ugyan, de azt domborították ki 
i beszédeikben, hogy a mai körül 
-menyek között iziáelnek nincs 

a]semmi oka megakadályozni a Szí­
riái hadsereg akcióját a Libanon­
ban harcoló terrorsták ellen.

Ez az egyik alapvető oka an­
nak, hogy Izráel. jóllehet állan 
dó éberséggel figyel* a libano­
ni eseményeket a sziriai beha­
tolás után. mégsem foganatosít 
semmilyen lépést és egyelőre 
nem avatkozik be.

folytat 1 A kormány azonban óráról órá- 
tárgy-1 ra élénk figyelemmel kíséri a li- 

I banoni eseményeket, illetve a Szí­
riái behatolást Libanonba — mon 
dotta Álon külügyminiszter a Kne 
szetben, Ávrahám Melámed VNP 
képviselő napirendi javaslatára 
válaszolva.

Álon elzárkózott az elől. hogy 
elemezze, miért ér>pen most kö­
vetkezett be a masszív sziriai be- 

I avatkozás Libanonban, úgyszól­

ván abban az órában, amikor Ko 
szigin szovjet miniszterelnök Bag­
dadból Damaszkuszba érkezett.

Sír-

Megérkezett a bonni kormány szóvivője
BONN ÁLLÁSPONTJA NÉNI VÁLTOZOTT 

A KÖZELKELET ÜGYÉBEN

nőni intervenciójával kapcsolat­
ban kizárólag honvédelmi jellegű 
— mondotta Rábin miniszterel­
nök tegnap a harcai Technion 
diákjai előtt megtartott előadásá­
ban. A kormányt mindenkor az 
vezette és az vezeti most is eb­
ben a kérdésben, hogy a libanoni 
fejlemények rövid vagy hosszú 
távon, milyen mértékben fenye­
getik izráel biztonságát. Izráel 
állapítja meg. hogy mikor mit te­
gyen, tekintettel a stíriaiak cél­
jaira Libanonban, szi-n előtt tart 
va azt a katonai erői. amellyel 
Szíria Libanonba hatolt.” 

Hangoztatta Rábin. hogy 
nem Izráel teremte tie a liba­
noni problémát és nem kell 
könnyeket hullatnunk, ha össze 
csapásra került sor a PFSz és a 
sziriai hadsereg között.

..Nem kell megzavarnunk, ha va­
laki egy kicsit el akarja nyomni 
Áráfát terroristáit.”

A miniszterelnöic rámutatott 
arra is. hogy a sziriai lépés idő­
zítése érdekes, mert a Szovjet­
uniót befejezett tények elé állítot­
ta és ..Kosziginnek kénytelen-kel­
letlen le kellett nyelnie ezt a bé­
kát”.

Kérdésre válaszolva, hogy iga­
zak-e azok a hírek, melyek sze- 

, j rint létezik bizonyos amerikai 
„Nmcs most helye ezt a ker-|terv Libanon fe,osztásáról, amelv 

dest vizsgáim. Szamunkra a fon- nek értelmében Szíria megkanná 
tos, mit jelent Izraelre nezve a 
fejlemény.

RÁBIN MINISZTERELNÖK: 
„Lenyelte a békát..”

Londonból jelentik, hogy a 
„ „„„ „ „J.J fontsterling árfolyama ismét zu-

Klaus Bolling a miniszterelnökkel, a külügyminiszterrel jamint érdekei azt megkívánják” hant a dollárhoz viszonyítva, és

Valamennyi illetékes izraeli 
kormányszerv felkészült min­
den további fejleményre, és 
megtesz mindent, hogy ha sziik 
ség volna további lépésekre, a- 
zokat haladéktalanul alkalmaz­
ni lehessen.

Izráel fenntartja magának a jo­
got. hogy akkor és úgy lépjen fel,

Libanon északi részét, kárpótlá­
sul a Golánért, a miniszterelnök 
azt válaszolta, hogy nem tud 
ilyen tervről és kéili, hogy egyál­
talán létezik ilyen. terv.

Esett a fontsterlmg

amelynek környékén a délutáni 
órákban sátortábort vertek. A 
londoni rádióállomás tudósitójá-

sültjük van. A jelentések kieme­
lik. hogy eddig körülbelül 500 
ezer ember menekült el Libanon

Koszigin Damaszkuszban:

FOLYTATJUK SZÍRIA KATONAI
MEGERŐSÍTÉSÉT

A szovjet miniszterelnök nem említette a libanoni 
beavatkozást

Damaszkusz (IFP). — Alexej niszterelnök, az arab tömegek és 
Koszigin tegnap a tiszteletére különösen a sziriai nép „igaz ba-

és a hadügyminiszterrel tárgyal
Klaus Bolling, a nyugatnémet

kormány és Helmut Schmidt kan­
cellár szóvivője, tegnap a minisz­
terelnökségi hivatal vendégeként 
ötnapos látogatásra az országba 
érkezett.

adott banketten kijelentette, hogy 
a Szovjetunió a jövőben is min­
den szükséges segítséget megad 
Szíriának honvédelmi ereje növe­
lésére. A szovjet Kormányfő. ak:i 
beható bagdadi táreya'ások után, 
eey nappal azután étkezett Da­
maszkuszba. hogy Szíria meg­
kezdte nagyméretű invázióját Li­
banonban. beszédében egyetlen 
szóval <em említebe az arab vi­
lágot felkavaró libanoni esemé­
nyeket es ehelyett pohárköszön­
tőjét az Izrael eile ni vad kiro­
hanásokra használta fel.

Koszigin hangoztatta, hogy 
Moszkva azért nyújt minden ka­
tonai és politikai segítséget Szí­
nának. illetőleg az a*ab világnak, 
hogy Izraelt az elfoglalt arab te­
nnetek kiürítésére kényszerítse és 
biztosítva a palesztinaiak legitim 
jogait, valamint „a nemzeti egy­
ségért harcoló libanoni harcosok 
győzelmét...”

Machmud el-Ájubi sziriai mi-

rátjának” minősítette a Szovjet­

avatkozásához,
mert Washingtonban arra a kö­
vetkeztetésre jutottak, hogy ez 
az egyetlen mód a rivális feleket 
a tűzszünet betartására kénysze­
ríteni. Az amerikai kormánykö­
rök azonban attól tartanak, hogy 
esetleg Izráel is beavatkozik az 
eseményekbe, ha Szíria túlságo­
san nagy erőket vet be Libanon­
ban, vagy olyan területeket száll 
meg az országban, amelyek je- 
ruzsálemi kiértékelés szerint stra j me§— előadta, hogy nincs válto- 
tégiailag veszélyeztetik Izráel biz:zás a nyugatnémet kormány állás 
tonságát. ; pontjában sem a paiesztinaiakat,

„A stíriaiak azonban jól tud-isem pedig Izraelt illetően. Szerin- 
ják, hogy meddig mehetnek el te Schmidt kancellár Riadban tett 
anélkül, hogy Izráel cselekvésre 
határozná el magát és ennek 
megfelelően hajtják végre akció­

ötnapos látogatása során
se” — nem jelent eltérést a nyu­
gatnémet politikában a Közel ke­
fe tét illetően.

Bolling, aki a nyugatnémet 
kancellár személyes üdvözletét 
hozta Rábin miniszterelnöknek, 

, . ! tárgyalni fog Rábinnal, Álon kül-
A repülőtérén megtartott rövid ügyminiszterre,, Peresz hadügy-

— mondotta Álon. } tegnap 1.7125 dollárért
„Izráel problémája Szíria liba- i ték a tőzsdén.

jegyez-

sajtókonferencián a vendég — 
akinek rangja a nyugatnémet kor 
mánvban alminiszternek felel

miniszterrel és más személyisé­
gekkel. Látogatást tesz az ország 
különböző részeiben, így a ttiz- 
szüneti vonal mentén is.

Bolling 19 éves koráig Kelet- 
Berlinben nevelkedett, Nyugat- 
Berlinbe való átjutása után az 
ottani egyetem legkiválóbb diák­
jai közé tartozott. Később mint 
újságíró és politikai hírmagyará­
zó szerzett hírnevet magának.

Három előválasztáson

REAGAN KÉTSZER, CARTER EGYSZER 
GYŐZÖTT

Lázas előkészületek a keddi erőpróbára, amely Kalifor­
nia. Ohio és New Yersey államban lesz

Washington (UPI, Reuter, IFP) j lölő kongresszusán, amelyet au-
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KOSZIGIN
„Izrael vonuljon vissza!”

I
uniót és hangoztatta, hogy a Szí­
ria birtokában lévő szovjet fegy­
ver jelentős szerepet játszott az j 
„imperialista-cionisia terjeszkedé­
si törekvések visszarettentésében”.

kijelentése, mely szerint ,.a közel- 
keleti konfliktus megoldásának 
alapja palesztinai ákam létesíté-
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Szexbotrány Washingtonban

ORGIÁKAT RENDEZTEK A KON GRESSZUS ÉPÜLETÉBEN
A képviselőház etikai bizottsága vizsgálatot indít a 65 éves Wayne Hays és 33 
éves titkárnője intim kapcsolatai ügyében— A kongresszusi képviselő: „Én is

csak ember vagyok ..

MEGÉRKEZETT Ä KÖZÖSPIAC DELEGÁCIÓJA
-Reméljük, hogy a Közöspiac | országba érkezett, hogy az egy év

es ^zráel közötti egyezmény nem 
Csak 37 Izrael és Európa közötti 
kapcsolatok szorosabbra fűzését 
es a felek gazdasási fejlődését se- 
?íii elő, de a köze'keleti béke út­
jait is egyengeti” — mondotta 
'"gnap este Heinz Andersen, a 
Közöspiac delegációjának veze­
tője. aki a kilenc államot kép- 
viselo, 39 tagú küldöttség élén az
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vei ezelőtt aláírt megállapodás 
értelmében, a vegyesbizottság ke-j 
relében tárgyalásokat folytasson 
Izráellel.

A német származású Andersen 
elmondotta, hogy a bizottság első 
ülésén határozatokat hoznak az 
Izráel és a Közöspiac államai 
közötti kereskedelem gyakorlati 
lebonyolításával kapcsolatban. 
Különösen fontos az együttműkö­
dés szorosabbra fűzése a mező­
gazdaság modernizálása és az 
iparfejlesztés terén. Hangoztatta, 
hogy a Közöspiac speciális kap 
csolatai Izraellel szerves részét; 
képezik a Közöspiac közelkeleti 
politikájának,

Washington (Reuter, UPI IFP). — 
Az amerikai képviselőház etikai bizott­
sága tegnap egyhangúlag úgy határozott, 
hogy átfogó vizsgálatot indít azoknak a 
vádaknak a tisztázására, miszerint Wav- 
ne Hays 65 éves kongresszusi képviselő 
évi 14 ezer dollár fizetést folyósított a 
33 éves szőke Elizabeth Rav „gépírónö- 
nek” az állam pénzéből, jóllehet Eliza­
beth semmiféle hivatalos feladatot sem 
töltött be a kongresszusi képviselő szá­
mára azon kívül, hogy éveken át — ba­
rátnője volt.

A vizsgálatot azért határozták el, 
mert Elizabeth Ray a múlt heten, orszá­
gos szenzációt keltő nyilatkozatában fel 
fedte; hogy hosszú időn keresztül intim 
kapcsolatokat tartott fenn Hays képvi­
selővel, aki szexuális szolgálatai fejében 
felvette a kongresszusi alkalmazottak fi­
zetési listájára és ezáltal biztosította szá­
mára az évi 14 ezer dollárt.

Megfigyelők szerint nincs kizárva, 
hogy amennyiben beigazolódnak Miss 
Ray vádjai volt barátja és munkaadója 
ellen, úgy Wayne Hays, aki 28 esztende­
je tagja a Kongresszusnak és egyik be­
folyásos személyiségének számít, kény­
telen lesz megválni tisztségétől. Az sincs 
kizárva, hogy a federális hatóságok bűn­
vádi eljárást is indítanak ellene.

Maga a képviselő egyébként a múlt 
héten már beismerte, hogy valóban vi­
szonyt tartott fenn Elizabeth Ray-jel és 
ezt így indokolta: ,,Én is csak ember va­
gyok, akit érzelmek fűtenek és aki hibá­
kat követhet el. Bevallom, tévedtem” — 
mondotta érzelgős vallomásában, amely­
ben azonban cáfolta, hogy a 14 ezer dol­
láros fizetést indokolatlanul hagyta jóvá 
szeretője számára. Elizabeth1 azonban 
csípős stílusában még azt is elmondta 
az újságíróknak, hogy „Hays össze­
vissza beszél, hiszen én, az állítólagos 
gépírónő és titkárnő, még egy billentyűt 
sem tudok leütni az. írógépen.. ”

Az ügy egyébként egyre nagyobb bot­
ránnyá dagad, és a Newsweek legújabb 
száma beszámol arról, hogy Wayne 
Hays és titkárnője esete nyomán most 
fény derült arra, hogy a képviselőház­
ban, a házelnök hivatali irodájában or­
giák folytak le, miközben Carl Albert 
házelnök nem tartózkodott Washington­
ban. A hetilap szerint az FBI már hosz- 
szabb ideje nyomoz az ügyben, mert ki­
derült, hogy számos kongresszusi kép- 

- viselő és magasrangú kormánytisztvise­
lő, sőt a képviselőház őrizetével megbí­
zott biztonsági közegek is résztvettek a 
Kongresszus épületében lebonyolított 
orgiákon, amelyeken gépírónők és titkár 
nők aktív szerepet töltöttek be.

gusztusban tartanak. A demokra­
ták körében Jimmy Carternek 
már 905 delegátus szavazata van 
biztosítva a pártkongresszuson 
Utána következik Morris Udall, 
mindössze 308 delegátussal.

Mindkét párton belül most lá­
zas előkészületek folynak a jövő 
kedden esedékes erőpróbára, a- 
melv Kalifornia, Ohio és New 
Yersey államokban lesz. E há­
rom állam együttesen 540 delegá­
tust küld a Demokrata Párt kong 
resszusára és 320-aí a Republiká­
nus Párt el nők jelölő nagygyűlé­
sére.

— Az elnökjelöltségért foyó élő- 
választási küzdelem keretében há­
rom államban tartottak szavazást 
és ezek közül kettőben Ronald 
Reagan győzött Ford elnökkel 
szemben, míg a demokrata aspi­
ránsok közül Jimmy Carter csak 
egy győzelmet tudott elkönyvelni.
A majdnem véglegesnek tekinthe­
tő számadatok szerint Reagan —- 
Montana és Dél-Dakota államok­
ban győzött, míg Rhode Island 
államában viszont csúfos veresé­
get szenvedett Forddal szemben.

Jimmy CarterneK kizárólag Dél 
Dakotában sikerült győzelmet 
aratnia. Montana és Rhode Is­
land területén liberális jelöltek „
kerekedtek felül. IDŐJÁRÁS

A három államban lebonyolí- Derült idő. Kis felhősődés. 
tott előválasztások után a Re- Várható hőmérsékletek. Jeruzsá- 
publikánus Pártban Ford vezet leni 13—25. Tel Aviv 15—28, 
822 delegátussal Reagannal szem Haifa 18—25. Naharia 15—26. 
ben, aki eddig 651 támogatót biz- Ludd 15—28. Beér Séva 15—29 
tosított magának a párt elnökje- és Éjlát 21—36 fok.

GUSZTI BÁCSI

ROSENBERG GUSZTÁV
a RowaI alapítója

80-ik születésnapjára
JÓ EGÉSZSÉGET, BOLDOGSÁGOT KÍVÁN­
NAK 120-IG

A BOROS CSALÁDOK 
és ÁGNES
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Cohen Verának, Tibinek, Nünükének
LEGŐSZINTÉBB JÓKÍVÁNSÁGAINKAT KÜLDJÜK 
ABBÓL AZ ALKALOMBÓL. HOGY

ANDRIST
kitüntetéssel gépészmérnökké avatták

- - - SS a SCHWARTZ és BÁR-OR
CSALÁDOK
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A hagyomány szerint sávuotra esik Dávid király születé­
sének és egyben elhalálozásának napja. Ezért is olvassák 
ezen a napon Ruth könyvét, amely a zsoitáros király 
családi éposza. Képünk egy amszterdami zsidó sírkő 
dombormüvéről készült, amely a férfikor derekán lévő 

Dávid királyt ábrázolja.
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A TERROR KÉPLETE
Miután fény derült a saját bombája áldozatává vált 

luddi terrorista merénylő személyazonosságára és múltjára, 
méltán tekinthetjük a korszakunkra jellemző terror meg­
testesítőjének. Bern Hausmanniban hiába keresne bárki vilá­
gosan meghatározott eszméért küzdő idealistát, aki életét 
is hajlandó kockáztatni, sőt feláldozni a kitűzött célért. 
Ilyesmiről szó sincs, már csak azért sem, mert — mint a 
Hausmannról szóló leírásokból kiderül — sohasem voltak 
meghatározott céljai, kialakult nézetéi. Ezzel szemben haj- 
lama volt a bűnözésre: rablási kísérlet, többrendbeli lopás, 
zsarolás, rendzavarás vádjával került törvény elé. Közön­
séges bűntetteinek politikai elvek segítségével igyekezett er­
kölcsi alapot kölcsönözni; ez azonban még arra sem volt 
jó, hogy befogadják a legális nyugatnémetországi kommu­
nista pártba. Onnan is kitették bűnözési hajlamai miatt.

Az is kiderül a nyilvánosságra került adatokból, hogy 
Hausmann zavaros lelkivilága pszichopata egyéniség volt, 
s barátai közül többen vagy börtönbüntetésüket töltik külön­
böző terrorcselekményekért, vagy — elmegyógyintézeti ke­
zelésben részesülnek.

Úgy látszik, ezek azok a tulajdonságok, amelyek szüksé­
gesek és kívánatosak a terrorszervezetek számára. Nem vé­
letlen. hogy a nyugatnémet rendőrség — a fenti adatok bir­
tokában — Hausmannt azon személyek közé sorolta, akik­
ről feltételezhető, hogy azonosak Carlossal, a nemzetközi 
terror-vezérrel.

Világos tehát, hogy Hausmann ideális alany volt a Pa­
lesztinái terrorszervezetek számára, minden szempontból; 
nemcsak azért, mert európai külseje előnyt jelentett számára, 
hanem azért, mert lelki beállítottsága és hajlamai meg­
feleltek a terror követelményeinek.

Nem tudjuk — s talán nem is fogjuk soha megtudni — 
mi késztette Hausmannt arra, hogy miután felszólították, 
gondolkozás nélkül felnyissa a pokolgépet rejtő táskát, 
mely' saját halálát is okozta. De személyéből mintegy meg­
állapíthatjuk a képletet: bűnözés plusz őrület —- egyenlő 
a terrorral
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Harminc éve történt. Váradon. 
Azt hittem akkor, hogy ez az 
alak az utolsó „ilyen“ ...
Az újonnan létesített nagyvá­

radi, népi rendőrségen — nem 
tudván idejében hazakeveredni 
balkáni rablóhadjáratukból

BENAMY SÁNDOR

Settenkedés a Gugám körül
más helyiségnek. Falai sem lát­
szottak igazi falaknak, talán

hiába álltak felemelt kézzel, a ! csak deszkafalak voltak. Gya-
falnak fordulva a csellengő, 
elfogott nácik . ..

Amerre szobát béreltem, az 
már a széle volt a városnak, de 
azért ott is volt még egy-két 
üzlet és egy fodrászmühely is. 
Reggelente, mielőtt bementem 
a szerkesztőségbe, ide tértem 
be borotválkozni.

Minden munkahely tisztelet­
re méltó volt akkoriban. A ro­
mokból, piszokból, gyűröttség- 
ből kellett talpraállni és kellett 
segíteni talpraállítani máso­
kat. De saját leikének romjai 
közül volt az embernek legne­
hezebb kikecmeregnie.

Fáradtan, még csak félig él­
ve, dőltem be mindig a bor­
bélyszékbe, és tartottam oda ar­
comat a borbélynak.

Kopár kis fodrászműhely volt, 
igazi kültelki. Mintha csak a 
sarka lett volna valamilyen

lulatlan, rövid pad a vendégek­
nek, fakó rongyszőnyeg és — 
egyetlen borbélyszék.

Magát a borbélyt jóformán 
meg sem néztem addig. Rend­
szerint elgondolkozva ültem, 
mialatt szappanozott és kapart. 
Általában ő is hallgatott, most 
azonban mégis hátraszólt né­
hányszor az egyik vendégének, 
aki a pádon még várakozott. 
Ez ugyanis újságokat mesélt, 
hogy mi van a városban, ka­
tonai dolgokat is említett, mert 
a nagyobb szovjetcsapatok 
csak most vonultak errefelé ha­
za, az utak dübörögtek az éjjel­
nappal keletnek tartó szekér­
sortól. Meg foglyokról beszélt, 
hogy viszik őket.

Borotválásoni lassan haladt. 
A szappanhabos. dohánysza- 
gu, hűvös borbélvuijak időn­

ként megcsípték, meghúzták bő­
römet, ellenőrizték simaságát és 
néha visszájáról is nyúzták.

— ...Ez a helyzet — mond­
ta rekedtesen a pádon várako­
zó vendég. — Nem tudom, 
magának mi a véleménye.

— Én fasiszta vagyok. Ak­
kor meg tudhatja, — felelte 
komoran a borbély.

A borotva ekkor éppen az 
állam alatt járt, és siklott a tor­
kom felé.

Kellemetlen érzés borzolt. 
Ha valaki egy rendszerválto­
zás leglázasabb napjaiban ily 
fennen hirdeti a letűnthöz való 
tartozását, ez már valami. „Fe­
nekedet!“ — egyelőre csak 
ez a szó jutott róla eszembe.

Milliméternyire megrán­
dult az arcom az idegességtől. 
Minden erőmet összeszedve fi­
gyeltem a borotva táncolását 
ádámcsutkámon. Feljebb kellett 
emelnem fejemet és ekkor lop­
va

borbélyt. Szőke, csontos, szá­
raz. beesettképű, harmincév kö­
rüli ember volt, savós, hideg 
szemű. Vendége arcából csak a 
szőröket nézte; fogával most rá­
harapott alsó ajkára, mint aki 
ravasz, gonosz tettre készül.

A vér meghűlt bennem. Is­
merne? Tudná, hol dolgozom? 
Itt az utcában biztosan rebes­
getik, az uj szomszédot mindig 
megtárgyalják.

A kés pontosan torkom kö­
zepén járt. a gugán. Rántsam 
el a fejemet? Ugorjak fel? Két 
ujjával fogta a bőrömet. Kéie-

apróbb, kemény töveket.

va-vészjóslóan: „Én fasiszta 
gyök“.

Önkéntelenül behunytam sze- 
memet az egyetlen, gyors, mély 
vágás lehetősége elől. A feszült, 
ségtől ökölbe szorult kezem a 
szék karfáját ütögette. Azután, 
félig nyílt pillantásom megint 
kereste a tükörben a borhék#

gattak, csak az ő utolsóelőtti j tatások után áldoznak _ most
mondata dongott még mindig ■ mindkettőt kértem.
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A „Síkún Upituách LtijiszráéV lakásait első fázisban Kirját Nordauban már eladták és most a „Sikun üpituách1’ 
változatos választékú lakásokat kínál Önnek kényelmes árakon és különleges feltételekkel:

A sikuniigyi minisztérium által jogosultak számára*
a Jánus Korcsák utcában „Kocháv” épület­
ben — 8 emeletes házakban

IL
3 szobás lakások. 79 négyzetméter 170,000
„Kocháv” épületek 8 emeletes házakban 
3 szobás lakás. 79 négyzetméíter 170 000
3J/á szoba, 37 négyzetméter 190 000
3 szoba. 75 négyzetméter 163 000
* Ez az ár a sikuniigyi minisztérium jogo­

sultjai számára.
fákból pírokn vásárolhatnak a fenti válasz­
tékból -8 negyzetmeternél nem 
lakásokat. nagyobb

A Sáj Ágnon utcában 
8 emeletes épületekben

3 szoba, 78 négyzetméter 
3ti szoba. 89 négyzetméter 
3ti szba 90 négyzetméter

Jákov Katzenelson utcában
4 emeletes épületekben
3 szoba, 69 négyzetméter 
3 szoba, 71 négyzetméter

1L
183,000
194.500
196,000

140,100
143,200

Szabad árusítás 
a Jánus Korcsak utcában 
a „Kocháv” 8 emeletes épületeiben
3 szoba, 79 négyzetméter, átlag ar 173,600

Jákov Katzenelson utcában 
4 emeletes épületekben
3 szoba, 69 négyzetméter, átlag ár 145.000 
Az ár magában foglalja a környezet fej­
lesztési kiadásokat: utcák, járdák, közkertek, 

rendezett parkolóhelyek, stb.
Az árba nem számították be az értéktöbblet 
adót, amelyet a lakásvásárló külön fizet.

Jöljanek és győződjenek meg személyesen, tekintsék meg a helyet és a mintalakás!

Mintalakás — Kirját Nordau Natanján
Bemutatásra kerülnek:
Bútorok: Rechitéj „Ordán” Dizengoff 
224. szám, Tel Aviv 
Szőnyegek: Stichéj „Juriszta”, Herzl 45, 
Natasja
Kerámika és díszítés: „Lápid”, Éjlát 11, 
Tel-Aviv *
Világítótestek: „Tiferet”, Wolfson 17, I
Tel-Aviv
Elektromos készülékek: frizsider, tele- f
vízió, óra-rádió, „Tadiran” j
Villanykályha sütővel: „Beér” -j
Mosógépek: „Crystal” 1
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SIKUN UPITUÁCH LÖJISZRÁÉL 
Háárbá-utca 18/a, Tel-Aviv 
Kiváló ajánla — Kirját Nordauban

Kérjük, küldjenek címünkre további 
a natanjai Kirját Nordauról.

Név:
Cím:

! ■ *77337 ssa mm ca n .

B, M.

U. K. 6. 3. 
részleteket

A közvetlen benyomás-szerzés céljából meghívjuk Önt a mintalakásba, amely a nagy-
közönség számára egész héten nyitva van (péntek kivételével), délelőtt 10_1 óra
kozott és vasárnap—csütörtökön délután 4—7 óra közt. A látogatás alkalmával meg­
győződhet a tervezés és az építkezés nívójáról, sőt személyes tanácsot kap a hely­
színen tartózkodó megbízottunktól.
Szervezett utazások a mintalakásba és az építkezés területén, hétfőn és szerdán dél­
után 3.30 órakor a vállalat kirendeltségétől, a Háárbáá utca 18/a-tói Tel Avivban. 
Részletek és feliratkozás a Kirját Nordauban lévő lakásokra — a mintalakásban a 
,atogatás. nf,pjain & óráiban, valamint a vállalat tel avivi fiókjában vasárnap—csütör­
tökön délelőtt 8—12 között és vasárnap, kedden és csütörtökön d. u. 3—5 óra között.

További részletek céljából töltse ki es küldje el a fenti szelvényt

SIKUN UPITUÁCH LAKÁSOK — KÉNYELMES ÉS MINŐSÉGI LAKÁSOK

RAPI

Ám csak a hátát láttam ott
mert épp teljesen szembefor-
dúlt velem munkájában.

Akkor egyszerre csak elen­ Mi
gedett: :sak

— Kölnit? Pudert? nond
Halkan felsóhaitctíam. \ válság

borotva már a márványasztal- goló
kán feküdt. hogy

Piperékre nem szoktam kői- milye
teni, de — mint ahogy szeren. nebb.
esés kimenetelű megpróbál- legyei
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SAVUOT 5736
RAPPAPORT OTTÓ

NAPLÓ
(A TÖRVÉNYRŐL)

Mióta Káin megölte Ábelt, a törvény életkérdéssé vált. Aliiig 
•sak egyetlen ember lézengett, ténfei’gett a földön, az ellent- 
noiidások nem voltak annyira kiéleződve, elmérgesedve, a 
válság tünetei csupán elvontan jelentkeztek; abban a lehan­
goló felismerésben, hogy nem jó az embernek egyedül lennie; 
hogy a magány, az egyedüllét, a kommunikáció hiánya, bár­
milyen biztonságos és kényelmes is. mégis mind elviselhetetle­
nebb. Valószínűleg ezért volt szükség még egy emberre, hogy 
legyen kihez egy szót szólnia. De amikor már ketten voltak, 
az egyiknek mégis el kellett pusztulnia. Kinek a törvényét 
szegte meg Káin. hiszen még nem létezett semmilyen törvény. 
Vajon tudta-e egyáltalán, hogy amit tesz. az néni emberhez 
méltó cselekedet? Tudta-e egyáltalán magáról, hogy ö ember. 
És ha még nem létezett semmilyen törvény, tudhatta-e egyál­
talán. hogy bűnt követ el. Ha pedig ezt nem tudta, mi volt 
mégis a vétke, miért kellett életfogytiglan bélyeggel a homlo­
kán bolyongania a földön?

De talán nézzük előbb a föld első gyilkosságának periratát, 
amely pontosan, hitelesen vázolja az eset részleteit, hiszen a 
vizsgálatot a tragikus ügyben maga a legfelsőbb biró vezet­
te le. Ö volt a nyomozó, a vizsgálóbíró, az ügyész és a tanú. 
egyszemélyben. És ö maga hozta meg az ismert ítéletet is.

vbel pásztorkodott. nyáját őrizte. Káin pedig földműves volt. 
Bizonyos idő után utóbbi szükségét érezte a lelkiéletnek; hogy 
keze munkájának gyümölcséből áldozatot mutasson be, tehát, 
hogy tegyen valamit a lélekért. a „közért“. Ellenőrizhetetlen 
állítások szerint nem a termés javából, inkább selejtjéből hozta 
áldozatát. Ennyi idő után ezt a minőségi árnyalatot nehéz re­
konstruálni. kétségtelen azonban, hogy a kezdeményező Káin 
volt. O volt az első ember, akiben az áldozathozatal sziik- 
ségérzete megszületett. Ábel csak az ő példáját követte. De — 
egyes, ugyancsak ellenőrizhetetlen állítások szerint — ő már 
munkájának legjavát mutatta be. A hatás, amelyet a két áldo­
zat közti minőségi különbség kiváltott, szintén különböző volt: 
Ábel áldozata kedvesnek találtatott. Káiné nem. Káint mélyen 
letörte az eset, búskomorságba, depresszióba esett. Ugyanis ő 
eddig semmilyen hibát nem követett el. Az ember azt ajándé­
koz. amit akar. Ez kizárólag rá tartozik, s különben is, aján­
dék lónak nem nézik a fogát. De az Isten, aki az ajándékot 
kapta, mégis tudni akarta Káin feltűnően nyomott lelkiállapo­
tának okát és ezért megkérdezte: „mi fáj neked Káin és miért 
jársz lehorgasztott fővel“, és választ nem várva megvilágítot­
ta előtte, hogy ö ugyan nem kifogásolja ajándékának silány mi­
nőségét, csak éppen jutalomra, elismerésre nem méltatja. A vi­
lágban rendnek kell lennie, és a rend egyik fő biztosítéka a 
dolgok, pontosabban a jó és a rossz közötti éles határnoval. 
Feltehető, hogy. Káin kissé visszamaradt intellektusa nem 
egészen fogta fel e mély értelmű magyarázat messzemenő kon­
zekvenciáit és ezért — most következik a Biblia, bocsánat a 
kifejezésért, legkonfuzahh mondata: — „szólá Káin testvéré­
hez. Ábelhez és lön. midőn a mezőn vaiának. felkelt Káin és 
megölte testvérét. Ábelt“. Elát ez bizony nem a legvilágosabb.

Mit szólt Káin. mit mondott testvérének és az mit válaszolt? 
Vajon a válasz gerjesztette haragra? Egyáltalán miről beszél­
tek. volt-e köztük szóváltás és mi volt annak tárgya? Ha Káin 
már az eleién elhatározta a gyilkosságot, miért volt szüksége 
a vitára, enélkiil is nyilván megtehette volna amit elhatározott. 
A alószinűnek látszik, hogy a vita hevében támadt rá testvéré­
re. De MIRŐL vitatkoztak, mit mondhatott Ábel. mi lehe­
tett az ö álláspontja ebben a kérdésben. A Biblia, amely min­
dig hallatlan fontosságot tulajdonit a részleteknek, a gyilkos­
ságot megelőző. — minden bizonnyal — kiváltó utolsó, döntő 
momentumot zavarba ejtő homályban hagyja. E homályos 
pontot senkinek sem sikerült felfednie, világossá tennie. Jo­
natán. Vziél fia. Hillel legragyogóhb tanítványa, az utolsó 
próféták kedvenc Íródeákja, akinek — mondják — szelleme 
füzétől elégtek a madarak ai levegőben és aki állítólag közvet­
len kapcsolatban állt felsőbb szférákkal, nem éppen ellenőriz­
hető értesülések alapján pontosan leírja a Káin és Ábel közti 
utolsó párbeszédet, szócsatát, amely meglepő módon magas fi­
lozófiai síkon folyt. Ábel kifejtette testvére előtt, hogy semmi 
oka nincs panaszra, elégedetlenségre; nem érte őt semmiféle 
méltánytalanság. Mert precíz mérlegen mérik meg a dolgo­
kat, és a jó meg a kevésbé jó. nem kerülhet egy kategóriába, 
egy szférába, nem kaphatja ugyanazt a minősifést. Káin kate­
gorikusan elvetette ezt az érvelést, mondván, hogy nincs biró 
és nincs Ítélet, nincs érték és nincs mérték, amely a jót jutal­
mazza. a rosszat bünteti. Ábel ám hajthatatlan maradt. Szen- 
vedélyesen kitartott álláspontja mellet): igenis van biró és van 
ítélet, aki mindent pontosan megvizsgál és lemér, a jót meg a 
rosszat, aki büntet és emel, jutalmazza a jót és lesújt a rossz­
ért. Mert a jó és a rossz sosem kerülhetnek egy szintre, közös 
nevezőre.

Ezután a meg nem alkuvó mondat után — Káin megölte 
Ábelt. í;s ezzel megszületett a föld első politikai, pontosab­
ban ideológiai gyilkossága.

Ha ez a vita igy folyt le a két testvér között, feltehető, hogy 
ezt a jóisten is hallotta. A gyilkosság után nem is vonta fele­
lősségre Káint, egyszerűen csak ennyit kérdezett tőle: „Hol van 
testvéred Ábel?“ Kétségtelen, hogy a bűnügyi vizsgálatnak ez 
a módja kissé szokatlan, sőt mondhatnók. némileg elvont. A 
vizsgálatot levezető úristen szemtanúja volt az esetnek, hi­
szen — mint ismeretes — ő mindent lát és mindent hall. De 
Káinon kívül nem is létezett más ember a környéken, aki a 
gyilkosságot elkövethette volna. Nem faggatta tehát Káint, 
hogy ő tette-e és miért, sem azt, hogy hogyan tette. Ennyit 
kérdezett: „Hol van testvéred, Ábel“ — és a kérdésnek nem 
volt rendőri, csupán egyszerű emberi tartalma.

Káin sokmindenre hivatkozhatott volna. Hogy ő a teremtes 
első vesztese, első legvőzötlje. hogy nem volt még ideje meg­
szokni a bukást, elviselni a kudarcot, az alulmaradást. hogy 
az ajándékot senki se kérte tőle; önként adta és elsőnek min­
den élő lények közül. Mondhatta, hogy Ábel akarnok stréber, 
aki „zsidó-módra“ túllicitálta az ő szerény és alázatos kezde­
ményezését, azáltal, hogy lelket, szellemet vitt az ügybe és 
orrhosszal elhalászta előle a sikert, az üdvösséget.

De Káin nem válaszolt, hanem meglepő módon kérdezett. 
Pontosabban: visszakérdezett: „Hát őrzője vagyok én testvé­
remnek?“ és ezzel elhangzott a világtörténelem első cinikus 
mondata, amely vörös fonalként vonul végig az emberiség

egész szomorú életén. Káin nem vállalta tettét, gyáván kibújt 
a felelősség alól. Ő fogalmazta meg elsőnek a kollektiv fe­
lelősség és az emberi szolidaritás megtagadásának, semmibe 
vevésének gyilkos ideológiáját, amelyet az emberi nem hit­
vány, becstelen árulói minden időben a maguk szükségletei 
szerint, minden kor intellektuális fokának megfelelően, tovább 
fejlesztettek, harcos „eszmék“ rangjára emeltek.

Az első és utolsó biró-tanu ezután sem minősítette Káin tet­
tét. csak éppen megjegyezte: „Testvéred vérének hangja kiált 
hozzám a földből“. A bélyeg, amelyet homlokán viselnie kell 
életfogytiglan, messze mutató véres jel. mindig élő tanúság, 
hogy az ártatlanul kiontott emberi vérnek hangja van, olyan 
hangja, amelyet nem lehet elnémítani. Az ártatlanul kiontott 
vért nem lepi el a moha, nem növi be a fű, nem fedi el se kő, 
se göröngy.

Sokkal később a iásznájá-poljánái paraszt-gróf, Tolsztoj Leo 
erre a jelre figyelmeztette a bomlott világot: „Bántalom köny- 
nye nem folyik félre, hanem mindig az ember fejére“. J.L. Pe­
rec, a nagy jiddis költő igy kiáltott: a világ nem korcsma, nem 
börze és nem préda. Mindent feljegyeznek, lemérnek és meg­
vizsgálnak. Mindenért számolni kell. Egyetlen könny, egyet­
len véresepp sem vész el hiába. Könnyekből folyó lesz. folyó­
ból tenger, tengerből vízözön, szikrából mennydörgő tűz. Ne 
higyjétek, mondta ő is, miként Ábel. hogy nincs biró és nincs 
Ítélet.

E sarkalatos kérdés körül folyt a drámai vita a két testvér 
között az utolsó pillanatig, amikor Káin földre teperte Ábelt és 
megölte, mert ököllel, túlerővel, foggal és körömmel akarta he­
lyettesíteni elfogyó érveit, gyengülő bizonyítékait. Ábel még eb­
ben az utolsó végzetes pillanatban is, amikor a nyers erő és 
az ököljog otromba fölénye nyilvánvalóvá vált, az tudniillik, 
hogy nincs semmi kilátása az életben maradásra, ha fenntart­
ja elveit, de van lehetősége a meghátrálásra, hogy puszta éle­
tét mentse, mondom, — ő még ebhen a végső pillanatban is 
nem az életét akarta védelmezni, hanem az elveit, amelyek 
nélkül, ha feladja őket, az élet nem élet és az ember többé nem 
ember.

E sarkalatos kérdés körül folyik azóta is a véres vita és Ká­
in mindig csak fizikai értelemben tudott felülkerekedni, er­
kölcsileg. szellemileg — soha; mindig csak leteperni, megöl­
ni tudta Ábelt, de elhallgattatni, legyőzni — soha. Mert 
„Ábel vérének hangja kiált a földből“. Miért kiált? Bosszú­
ért? Nem. Elégtételért? Nem. Hát akkor miért? És van-e egy­
általán hamva a vérnek? Igen. Az ártatlanul kiontott vér 
hangja tovább mondja, kiáltja Ábel érveit, igazságát a törvény 
szent vizsgájáról, amely az egyéni lelkiismeret és a társadalmi 
felelősség szigorú miérj&sén méri le az emberek tetteit, számon 
kéri az önző részvétlenséget és a gyáva közönyt, az áruló megfu- 
tamodást és a rideg számítást. Ezért mondja a nagy lengyel­
zsidó költő, William Tuwim. hogy a zsidókat nem az a vér 
köti össze, amclv EREIKBEN LEFOLYIK, hanem az a vér, 
amely EREIKBŐL KIFOLYIK, a törvény: az emberi egyii- 
vétartozás és az élet szentsége elveinek védelmében. Ezt a tör­
vényt nem valamely rendszer, vagy uralkodó réteg hozta létre 
hatalmának biztosítása, fenntartása érdekében; nem utólag szü­
letett ravasz számításból, álnok fondorlatból, vagy önző érdek­
ből. Ez a törvény szülőföld, államhatár, karhatalom nélkül jött 
létre, télitől és időtől függetlenül, rendszerek múló dogmáin 
és osztályok változó érdekein felülemelkedve. Olyan univer­
zális érvénnyel, amely nem torpan meg határok válaszfala 
előtt, amely azonos erővel szól mindenkihez, amely saját ha­
zában és ádáz idegenségben egyaránt annyi időn át megőrizte 
magát és fennmaradt, akárcsak a nép, amely egykoron Szináj 
alatt vállalta.

Ezt a törvényt kősziklába vésték: „CEIÁRUT ál háluchot“. 
A héber nyelvben a vésték — szó ugyanazon betűkből tevő­
dik össze, mint a szabadság — szó „CHF.RUT ál háluchot“. 
A szabadság gondolatát .eszméit védi, hordozza a kőszikla. 
Mert a törvény magában hordja a gondolat és a szellem sza­
badságát, amelyet nem korlátozhat nyelvi válaszfal, vagy tü­
relmetlen dogma, ostoba előítélet, merev rögzítés, vagy sötét 
babona.

E törvény felett az értelem virraszt és betűjében az emberi­
ség meleg szive dobban a folyton megújuló változatlanság, a 
mindig újra kezdődő végek harmonikus ritmusában. Mert — 
ahogy Thomas Mann is vallja — ez a törvény a tisztesség kő­
sziklája. Isten irta fel a kőre tömören az emberi magatartás al­
fáját és ómegáját. Izráel nyelvén irta, de olyan jelekkel, ame­
lyekkel szükség esetén minden népek nyelvén lehet Írni. mert 
ő az Ur mindenütt. Mert övé az ábécé és szava, ha Izráelhez 
szól is, akaratlanul is mindenkihez szól.

REMÉNYNEGYED
Irta; EFRÁJIM KISHON

A semleges megfigyelő hajlik rá, hogy 
eléggé kiegyensúlyozottan összegezze a Há- 
tikva negyedben lezajlott ramazurit, annál 
is inkább, mivel a „tikva“ szó reményt jelent, 
amit pedig, ez köztudomású, sohasem szabad 
elveszíteni. Nos, egyfelől semmi kétség, hogy 
a városháza nem rejtette véka alá az engedély 
nélkül összeeszkábált épületek lebontása irán­
ti forró vágyát, sőt a rendőrség is sajnálatos 
fegyelemhiányról tett tanúságot, amikor azt 
tette, amit jónak látott, ám másfelől nem le­
het felmenteni a felelősség alól a negyed la­
kosait sem, akik elégedetlenségüket nem a 
legilldomosabb módon juttatták kifejezésre. 
Kiváltképp szóvá kell tenni azokat a helybéli 

zsidóembereket, akik Molotov-palackokat. 
meg petróleumba áztatott égő rongyokat szór­
tak a rendőrök fejére, hisz bármilyen nagy 
provokációt követett el a hatóság, ez az izé 
azért mégiscsak egy kis túlzás volt a részük­
ről.

Ezt a hátteret kell szem előtt tartanunk, 
hogy megérthessük a rendőrminiszter ag­
resszív bejelentését, amely a parlament szó­
noki emelvényéről hangzott el:

— A rendőrségnek nem áll érdekében és 
nem is köteles beleegyezését adni ahhoz, 
hogy a szolgálatot teljesítő közegnek fejére 
kézigránátokat hajigáljanak a tetőkről.

A rendőrminiszter harcias nyilatkozata 
nagy felháborodást keltett a negyed lakosai 
körében:

— ügy. szóval már a saját házunk tetejé­
ről se dobhatunk kézigránátot a rendőrökre 
— ordította elkeseredve a lakosok egvik ve­
zetője egy benzineshordón állva. — de rák­
salátát zabálni a luxusszállókban, azt persze 
szabad!

Ez a nyilvánvalóan hátrányos megkülönböz­
tetés felélesztette a zendülés lángját az ifjúság 
között. A páncéltörő bazookákat. valamint a 
Kalacsnyikov tipusu automata géppisztolyo­
kat előszedték a rejtekhelyekről és összpon­
tosított tüzet nyitottak a kormányhíí egysé­
gekre. Az események kapcsán bizonyos, kor­
mányhoz közelálló körök, immár nem palástol­
ták a polgármester iránti fenntartásaikat, 
amiért ilyen fölösleges kalandba keverte a 
ftáá^kö;?Önséget. holmi rendelitek betartása 
ürügyén. Midőn a rerngnvnegved .„.harcosai 
kezdték belőni a rendőrség állásait 155 milli­
méteres Howbitzer ágyukkal, az igazságügy­
miniszter is felemelte szavát az ügyben és kö­
vetelte. hogy mindkét fél tanúsítson több ön­
uralmat. a ..Háárec“ vezércikke pedig a Gus 
Emunim huligánjaira hárította a felelősséget, 
akik egy jottányit sem különböznek a Hátik- 
va-negyed zavargóitól, miként azt a befolyá­
sos napilap megfontolt szerkesztősége megál­
lapította.

Valósággal üde fuvallatként hatott Sulá- 
mit Áloni képviselőnő kijelentése, aki ámbár 
a törvény minden szigorával elitélte a város­
háza erőszakoskodását, de ugyanakkor nem 
ismerte el teljes egészében a negyed lakosai 
nem túl diplomatikus viselkedésének a jo­
gosságát. E hétpróbás pártfunkcionárius erköl­
csi támogatásától felbuzdulva, a rendőrség 
nek utasítást adtak, hogy az összecsapnak 
során mégis tanúsítsanak némi ellenállást és 
a közegeket fütyülőkkel szerelték fel. az el­
ső vonalban pedig engedélyezték a fiuknak, 
hogy önvédelemből haraphassanak, amikor 
bazookával. vagy házikészitésíí lángszórókkal 
támadják őket. A kormány bölcs utasítását. m: 
szerint a határőrség Tel-Avivban állomásozó 
egységeinek kössék, hátra a kezeit, nehogv a 
polgárok megsérüljenek, csupán azért nem 
hajtották végre, mert nem állt rendelkezésre 
elég madzag. De azután, hoev légelháritó 
gépágyúból néhány sorozatot lőttek a rend 
őrség helikopterére, az országos főkapitány

RUTH KÖNYVE
Már szinte tradíció lett Goethét idézni, ha 

a Ruth könyvéről szólnak, ő mondotta a leg­
kedvesebb kis könyvnek, mely az epikus és 
idilli költészetből ránk maradt, ő beszélt el­
lenállhatatlan varázsáról és rövidségében is fe­
lülmúlhatatlan megjelenítő erejéről.

Ez a kis könyv, amely szervesen hozzá­
tartozik Sávuot ünnepéhez., a zsidó poézis 
bájjal teli idillje és a zsidó szivek hőskölte­
ménye egyben.

Csupa jó. melegszívű ember él benne: a 
fájdalomvert Noémi, ki távozásra unszolja, 
hazaküldi két. ragaszkodó menyét. Szívesen 
lemond támogatásukról, pedig elöregedett, 
csak ők kerüljenek jobb sorsba, s csak ak­
kor nem engedné el őket. ha még tudna gyer­
mekeiben gondviselő férjeket adni nekik. 
Amikor pedig Ruth vele maradt, nem szű­
nik meg annak jövőjéről gondoskodni.

Bármely korból származik is a könyv, 
ékes tanúság amellett, hogy a Tóra szelleme 
(az idegenek szeretete. Isten jóakarata irán­
tuk is) és törvényei (engedetem. hogy a le­
hullott kalászt a szegények szedegessék fel. 
elszegényedett rokon birtokának kiváltása,

sógor-házasság) eleven valóságként éltek és 
teljesedtek meg a zsidóságban.

A könyv egyik legmagasztosabb része, ami 
kor Orpa visszafordul szüleihez, de Ruth 
anyósával maradt. Ruth nyilatkozata az em­
beri hűség legszebb dokumentuma. A könyv­
nek ez a része szószerinti fordításban igy 
hangzik:

„Akkor megint hangosan és sokáig sír­
tak. aztán Orpa megcsókolta anyósát, de 
Ruth nem tágított mellőle.

Szólt Noémi: Lásd, a te sógorasszonyod 
már visszatér népéhez és istenéhez, kövesd te 
is sógorasszonyodat.

Felelt Ruth: Ne unszolj, hogy elhagyjalak 
és hazatérjek mellőled, mert bizony, ahová te 
mégy. odamegyek én is, és ahol te megszállsz, 
ott szállók meg én is. néped a népem, istened 
istenem, ahol meghalsz, ott halok meg én is 
és ott temessenek el. Úgy tegyen velem az 
Ur, most és mindenkor, hogy csak a halál 
választhat el tőled.

Mikor amaz látta, mennyire erősködik, 
hogy vele tartson, nem beszélte le tovább.

ságon elhatározták, hogy sürgősen egy jobb 
ügyvédhez fordulnak, akit megbíznak, hogy 
nyújtson be egy folyamodványt a felsőbíró­
sághoz, amelyben kérje, ho^v hívják meg esz­
mecserére a negyed képviselőit és tudakolják 
meg tőlük, hogy tulajdonképpen miért is 
gyújtják fel a rendőrautókat?

— Rendőrök kinyirása — fejtette ki véle­
ményét Mose Kol ur. az idegenforgalomügyi 
miniszter, — nem kívánatos dolog manap­
ság.

Erélyes szavai felkorbácsolták a szenve­
délyeket a negyedben. A küzdelemnek eb­
ben a szakaszában az ostromlott lakosok el­
bástyázták magukat túszaikkal egyetemben a 
hevenyészett erődítésekben és lőni kezdték 
Észak Tel-Avivot harminc és feles mozsarak­
kal, tarackokkal, valamint a Kövér Bertával, 
egy az Első Világháborúból visszamaradt 
messzehordó ágyúval. Válaszként a városháza 
elhatározta, hogy haladéktalanul lebontatja 
a Plaza hotel nyolc legfelső emeletét, ab­
ban a reményben, hogy ez az ésszerű kárpót­
lás valamelyest megnyugtatja majd a kedé­
lyeket a negyedben. A miniszterelnök hosz- 
szu ideig óvakodott, nehogy beleártsa magát 
a kalamajkába, minthogy előzőleg szerette 
volna kipuhatolni a hadügyminiszternek az 
övével ellentétes álláspontját, de miután a fő- 
kapitányságot immár másodízben is bombáz­
ták, Rábin ur, a Besszarábiai Olék Házában, 
figyelmeztetést intézett az érdekeltekhez:

— A békéhez vezető ut hosszú és görön­
gyös!

Szavai nagy felháborodást keltettek a ne­
gyedben. Ezért utasítást adtak a határőrség 
egységeinek, amelyeket erősítés céljából ve­
zényeltek a helyszinre. hogy ne ingereljék a 
lakosságot, az Isten szerelmére, meg ne sért­
sék őket valamivel, egyáltalán ne is mutat­
kozzanak ott, hanem tűnjenek el a belfené- 
ken. Csak amikor tüzet nyitottak a katona­
ságra automata fegyverekből, csak ekkor ha­
talmazták fel a karhatalmat, hogy harmatos 
virágcsokrétákkal a lázadók popsijára legvint- 
sen. súlyosabb esetekben pedig hosszújára 
gladióluszt is igénybe vehetnek fenyítő esz­
közként. A közvélerhénykutató körkérdés, amit 
az „egyik déli lap. ..szervezet), kiegyensú­
lyozott eredménnyel zárult. Vagyis arra a 
kérdésre, hogy ..Ön fenntartás nélkül he- 
lyesli-e a Hátikva-negyed lakosainak az épít­
kezés szabadságáért folvíatott harcát?“. 43 
Százalék ..nem“-el válaszolt. 42 százalék 
,.igen“-nel, a többiek aznap este nem látták 
a televíziót.

— Határozottan meg lehet érteni a ne­
gyedet is — nyilatkozta a rendőrség szó­
vivője a kórházba szállítása után. — de azért 
nem tudok nekik mindenben igazat adni.

Szavai mérhetetlen elkeseredést keltettek 
a negyedben. A felháborodás akkor érte el 
a tetőpontiát. amikor a ..Sinuj“ nevű párt 
arcátlan módon elitéire az ágyúzást és a biz­
tonsági erők pedig megduplázták a kézihang- 
s,A'-ók számát. Ráadásul két helybéli lakost vá- 
r-'Uanul letartóztatott a rendőrség néhány 
órára, hogy kihallgassa őket. távol a család­
inktól. A vád az volt. hogv utasok szállítá­
sira szolgáló közúti géniármüvek gumiabron­
csait felgyújtották, továbbá dinamitrudakat 
hoh'eztek el az államrendőrség kötelékébe 
tartozó egvének hátsó felén, midőn azok a 
szolgálatból kifolyólag ráinkruházott felada­
tuk betöltésével kancsolatos tevékenységet 
folytattak. Az önkényeskedő kettős letartózta­
tás. továbbá az a gvanu. hogy a letartóztatot­
takat akár egy egész heti feltételes elzárásra 
isi elítélhetik, végképp kihozta a sodrukból a 
haladó elemeket, akik mindenkor az egész­
séges liberalizmus alanelveit tartották szem 
előtt. íme. az egyre fokozódó hivatalos ter­
ror következtében, a rendőrállam még job­
ban kiterjesztette ocsmánv csám'ait. miáltal a 
félelmetes zsarnokság komor árnyéka borul 
a békés és védtelen jisuvra. Le az erős kéz po­
litikájával. le a szilárd kormányzattal!
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»Teljesen felesleges lakat mögé zárkózni«...
Beszélgetés Dávid Ofer rendőrtábornokkal, a központi rendőrkörzet parancsnokával

AZ r?

Irta: ESZTER GOLDBARST
• Dávid Ofer rendőrtábornok.

Ötvenhat éves. Nős, most már Mák egy Fia van. A nagyfia el­
esett a jom-kipuri háborúban, ahol pilótaként harcolt.

Szemének szine: szürke, mint az; acél.
Termete: zömök.
Bőrének színe: barna.
Hajszíne: — ahol még van haja — őszülő.
Romániában született. Négy éves korában alijjázott család­

jával. Középiskolai tanulmányait Haifán végezte. Az angol 
hadseregben — a zsidó brigád katonájaként — hat éven át 
harcolt a második világháborúban. Angol őrnagyként szerelt 
le. 1946 októberében ért haza és azonnal a Hagana vezetői­
nek egyike lett. A felszabadító háború idején ezredparancsnok 
Volt. I

1952-ben alezredesként szerelt le a hadseregből és rendőr­
tiszt lett. Alezredesi rendfokozattal kezdte „szolgálatát. Pálya­
futása is nagyon változatos. Ő volt annak a fegyháznak a pa­
rancsnoka. amelyben Eichmannt fogva tartották. Egy ideig 
az országos börtönszolgálat helyettes parancsnoka. Évekig a 
déli rendőrkörzet élén állt és az utóbbi nég# esztendőben — 
tábornokként — ő a tel-avivi rendőrkörzet parancsnoka.

Két viharos nap között be- f tét jelentettek. ,.A szakmai Be­
szélgettünk Dávid Ofer rendartá- ka tiltja, hogy megmondiam az
bornokkal, a központi rendőr­
körzet parancsnokával. Még 
visszhangzott a feloszlatott tün­
tetés — a tel-avivi Hátikvá-ne- 
gvedben kereskedelmi célokra 
törvénytelenül emelt épüle­
tek lebontása ellen.

A rendbontó tüntetőket, akik 
rendőröket is megsebesítettek, 
erélyes eszközökkel, beleértve a 
gumibotot, oszlatták fel a rend­
őrök. miközben hangszóróval 
igyekeztek meggyőzni őket, 
hogy a rendőrség célja a bruta­
litás és az esetleges vérontás el­
kerülése. A meggyőzés nyomán a 
felizgatott emberek hazatértek, 
de a lebontási végzést nem haj­
tották végre.

Másnap a kora déli órákban 
egy közbeeső bírósági határozat 
felfüggesztése nyomán érvénybe 
lépett a Jicchák Hárári műhelye 
lebontásával kapcsolatos vég­
zés és a rendőrség felkészült a 
törvény végrehajtására. A rendőr 
tábornok megőrizte hidegvérét 
és nyugalmát, miközben áramlott 
hozzá az információ a háborgó 
lakónegyedből és csak. amikor 
szükségessé vált, szállt ki a hely­
színre. A rendőrség uralta a 
helyzetet és eltökélt szándéka 
volt, hogy segítséget nyújtson a 
városháza ellenőreinek a lebon­
tási parancs végrehajtásához a 
közrend fenntartása érdekében. 
A rendőrség maximális önmeg­
tartóztatást tanúsított, s került 
minden olyan lépést, amely a 
hangulat elmérgesedéséhez ve­
zetett volna.

Ugv tűnik, mintha a bűnözési 
hullám elárasztota volna az egész 
országot, elsősorban Nagy-Tel- 
Avivot

Tény, hogy a bűnözés az el­
múlt év folyamán az egész or­
szágban fokozódott — mondja 
Ofer — a bűnözők sokkal erő­
szakosabbak. mint a múltban, 
de Tel-avív a bűnözési króni­
kában és statisztikában nem 
sokban különbözik az ország 
többi részétől. Szavaiból kicsen­
dül. hogy nagyjából meg van 
elégedve a parancsnoksága alatt 
álló terület bűnözési helyzetével, 
amikor összehasonlítást tesz a 
Nagv-Tel- Aviwal azonos ame­
rikai város bűnözési statisztikájá­
val. Ofer négy hónappal ezelőtt 
járt Amerikában és hangsúlyoz­
za, hogy az egymillió 100 ezer 
lakosú város lakosságának ösz- 
szetétele és rétegeződése hason­
lít Tel-Avivra, bár nem gazda­
sági, pénzügyi, kulturális és for­
galmi központ, mint Tel-Aviv.

A bűnözési adatok összehason­
lításából kiderül .hogy az élet­
minőség legalább a törvény szem 
pontjából határozottan elvisel­
hető. sőt minden tekintetben po­
zitív. Az 1975-ös év első tiz hó­
napjára vonatkozó adatok a kö­
vetkezők:

Ez idő alatt az amerikai vá­
rosban 76 gyilkosság történt, Tel 
Avivban pedig az 1975-ös év 
folyamán 7 gyilkosság. Az ame­
rikai városban 296 nemi erő­
szak történt, Tel-Aviv körzeté­
ben pedig az egész év folyamán 
32 esetet jelentettek. Az ame­
rikai városkában tiz hónap alatt 
2478 fegyveres rablást hajtot­
tak végre, Tel-Aviv körzetében 
pedig egész év alatt csak 91 ese-

összehasonlításként szolgáló ame 
rikai város nevét“, teszi hozzá 
a rendőrtábornok.

Az izráeli rendőrség igyek­
szik a bűnözés minden válfajával 
keményen elbánni, csak az a 
baj, hogy a rendelkezésére álló 
legénység képtelen megbirkóz­
ni az összes esetekkel.

A telekommunikációs szolgálat 
csak az elkövetett törvényszegé­
sekről száw.el be és egy szaval 
sem említi, hogy „ma nem tör-
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tént semmi“, vagyis az izráeli 
polgár torzképet kap a bűnözés 
elleni tevékenységről.

A lakosság jelentős hányada 
alaposan, gyakran két retesszel 
zárja lakása ajtaját, és nosztalgi­
kusan emlékszik vissza azokra 
az évekre, amikor a nyitott aj­
tót soha nem használták ki a 
tolvajok.

„Teljesen felesleges lakat 
mögé bezárkózni a lakásban“ — 
mondja erélyesen Dávid Ofer 
rendőrtábornok.

A központi körzeti rendőrfő­
kapitányság hatáskörébe tarto­
zik Herzlia, Rámát Hásáron, 
Tel-Aviv. Cholon. Bát-Jám. Rá- 
mát-Gán. Givátájim. Bné-Brák, 
Kirját Ono. Jáhud és Szavijon, 
vagyis összesen minteey egymil­
lió lakos és ennek ellenére „a 
helyzet nem sokkal sulvosabb, 
mint az északi, vagy a déli rend­
őrkörzetben“. Az év első négy 
hónapjában 4.3 százalékkal 
emelkedett az általános bűnözé­
si görbe, az előző évi azonos 
időszakhoz viszony! tva. Ennek 
keretében 23.5 százalékkal visz- 
szaesett a fegyveres rablások 
száma. Erőszakos támadás ci- 
mén 624 aktát nyitottak, 170- 
nel többet, mint tavaly, de en­
nek ellenére a központi körzet­
ben még mindig jobb a helyzet, 
mint a többi körzetekben. A be­
töréses lopások száma 5.4. száza­
lékkal esett vissza, vagyis az év 
első négy hónapjában 214 betö­
réses lopással volt kevesebb, 
mint tavaly.

A bűnözésnek ennél a faitájá­
nál az elriasztó ténvezőnek 
nincs túl nagy súlya. „A betö­
rők százait fogtuk el, akik még 
nem kerültek bíróság elé. A 
vizsgálati fogsácból óvadék el­
lenében szabadlábra helyezték 
őket és miközben a tárgyalásuk­
ra várnak, folytatják a betörése­
ket“. A központi körzeti rendőr- 
kapitányság addig sem ült ölbe­
telt kézzel, mert a jellegzetes, 
messziről felismerhető rendőr­
autók, bennük az egyenruhás le­
génységgel .rendszeresen cirkál­
nak, de ugyanakkor az álcázott 
rendőrautókban ülő polgári ru­
hás detektívek is járják az ut­
cákat. Naponta érnek tetten is- 

lit «Imer< betörőket, naponta sikerül
1976. VI. 31 lefoglalni lopott holmit, mert

a rendőrség ismeri az orgazdá­
kat, és állandó megfigyelés alatt 
tartja őket.

Január—áprilisban 812 be­
törést hajtottak végre üzletek­
ben és közintézményekben és 
902 lakásban jártak betörők, — 
vagyis naponta 14 betöréses lo­
pás történt. Ezekben az esetekbe 
már beszámították a sikertelen 
betörési kísérleteket is, és a „je­
lentéktelenebb“ eseteket, mint 
az óvodák ,és iskolák kifosztá­
sa, ahol a hivatlan vendégek 
főleg a perselyeket vitték el.

A gyanútlan háziasszony es­
te kiakasztja szárítani a frissen 
mosott ruhát és másnap reggel 
megdöbbenve tapasztalja, hogy 
a ruha eltűnt, de a tolvajok 
„vigaszként“ otthagyták a ru­
hacsipeszeket.

Ez megfelel a tényeknek — 
bólint a rendőrtábornok —, de 
a rendőrség nem teheti meg, 
hogy őrséget álljon minden éj- 
szka .minden szárításra kiakasz­
tott ing mellé. Azzal sem áltat­
ja magát senki, hogy módunk­
ban áll megakadályozni min­
den szomszédviszályt. A rend­
őrség főfeladata ugyanis a tör­
vény és a közrend őrizete, és e- 
zért elsősorban igyekszik a bű­
nözőkre ráteni a kezét.

Huliganizmussal találko­
zunk minden nyilvános helyen. 
Az országutakon reggelenként 
gyakori a gyorshajtás, a törvény­
telen parkolás pedig zavarja a 
folyamatos forgalmat.

A huliganizmus nem egy bi­
zonyos városrész privilégiuma — 
válaszolja Ofer —. Nemcsak ,a 
Hátikvá és a Sapira-negyedek- 
ben. hanem az úgynevezett jó 
házból származó ifjúság körében 
is találunk huligánokat. Téves 
az a feltevés, hogy kizárólag 
szegénynegyedekben tapasz­
talható az erőszak.

A huliganizmus ellen foko­
zott rendőrőrjáratokkal vesz- 
szük fel a harcot, gyakran ha­
tárrendőrségi különítmények be­
vonásával. A mozikban és más 
nyilvános szórakozóhelyeken 
nem sikerült teljesen uralni a 
helyzetet, de az iskolákban pél­
dául már százszázalékos ered­
ményt értünk el. így például a 
tel-avivi Herzlia gimnáziumban 
teljesen megszűnt a péntek es­
ti rendzavarás, mégpedig a 
rendőrség hatékony beavatko­
zása nyomán. Már hosszú ide­
je nem érkezett hozzánk panasz 
arról, hogy huligánok egyénileg, 
vagy csoportosan zavarják az 
iskolákban vagy a magánlaká­
sokban rendezett esti összejöve­
teleket, találkozókat. A huliga­
nizmusnak ez a formája már 
csaknem teljesen ismeretlen — 
mondja.

Ofer rendőrtábornok erélye­
sen visszautasítja azt a felte­
vést, hogy a rendőrök közleke­
dési kihágásokkal kapcsola­
tos raportot írnak, ahelyett, 
hogy ennél fontosabb ügyekkel 
foglalkoznának. „A raportokat 
főleg a rendőrség forgalmi osz­
tályán dolgozó rendőrlányok ír­
ják“.

Nem tagadja, hogy vannak 
konkrét parkolási problémák a 
nagyvárosban, de szerinte, ez 
nem ok a közlekedés rendszeres 
zavarására. Mindenesetre a rend­
őrség igyekszik közbelépni, 
„hogy a sofőrök tízezrei számá­
ra lehetővé tegyék a zökkenés­
mentes autóvezetést. Nem • igaz, 
hogy akkordban Írjuk a rapor­
tokat, ha betartják a közlekedé­
si előírásokat és szabályokat, — 
ígérem, — nem lesznek rapor- 
tok“.

Az asszonyok szorosan tart­
ják kezükben kézitáskájukat, 
amikor az utcán járnak, nehogy 
valaki elrabolja.

Május első három hetében 31 
táskarablás történt. Ofer vélemé­
nye szerint ezen a téren szó sincs 
szervezett banda tevékeny­
ségéről. „Néhány nappal ezelőtt 
elfogtunk egy 12 éves fiút, két 
héttel ezelőtt pedig egy 16 éves 
suhancot, aki hét táskarablást 
vallott be. Feltartóztattunk egy

lopott autót, és sofőrjénél né­
hány elrabolt, de már üres női 
táskát találtunk. Véleménye 
szerint a táskarablások terén 
eltúlozzák a valóságot, mert Tel- 
Avivban, ahol más városokból 
jött polgárok és turisták tízezrei 
fordulnak meg naponta, min­
den két napban csak három tás­
karablás történik, ami sajnálatos, 
de nem megdöbbentő adat.

Huligánok életveszélyes fe­
nyegetéssel zsarolnak üzlet- 
tulajdonosokat. Gyakori a 
bandák közötti fegyveres leszá­
molás is.

A népiesen protection-nak 
nevezett zsarolás nem uj jelen­
ség a tel-avivi körzetben. A tel- 
avivi Kármel-piacon például 24 
óra alatt felszámoltuk az úgy­
nevezett „gázai piacot“, ame­
lyet a Nágár fivérek uraltak, a- 
kik az ököljoggal szerzett he­
lyen felállított bódékat bérbe 
adták. „Hasonló eréllvel léptünk 
tünk fel az Alijja-piacon, Bát- 
Jám iparnegyedében és a Hátik­
vá negyed piacán. Az erőszakos 
zsarolásnak ez a formája még 
jelentős mértékben fennáll bizo­
nyos bárokban és kávéházak­
ban, de azok tulajdonosai fél­
tik a bőrüket, és nem mernek 
panaszkodni. A rendőrség teljes 
személyi és vagyoni biztonsá­
got garantál minden panasz­
nak. Több ízben személyesen kö­
zöltem, hogy félelem nélkül le­
het panaszt emelni a rendőrsé­
gen. amely erélyesen eljár az 
ügyben és minden panaszosnak 
megadja a teljes védelmet“.

Miután például az Alijja-pia­
con letartóztatták a huligáno­
kat. erős rendőrségi különít­
mény jelent meg a piacon, 
hogy biztosítsa a panaszt eme­
lő árusok személyi és vagyoni 
biztonságát. A „leszámolás” meg 
határozást nem fogadja el 
„amig nem tudom bizonyosan, 
hogy ki követte el a Sapira-ne- 
gyedben a gyilkosságot (utalás 
a Glezikarov-gyilkosságra), 
addig nem tudom, hogy leszá­
molás történt. Január — április­
ban mindössze két gyilkossági 
eset történt, beleértve a Sapira- 
negyedet“.

A tévében közvetített krimi­
filmek befolyásolják-e a bűnö­
zést?

„Bűncselekményt nem ol­
dunk meg félóra leforgása 
alatt, mint Kojak vagy Iron­
side. Keményen dolgozunk, 
hogy felkutassuk a bűnösöket, és 
bíróság elé állítsuk, ami nem 
mindig sikerül“.

Beszélgetésünk során gyakran 
visszatért a munkaerőhiány 
problémájára, mert a rendkívül 
kislétszámu rendőrség képte­
len megbirkózni a ráháruló fel­
adatokkal. A rendőrség igyek­
szik további munkaerőt moz­
gósítani. Keresnek formális tíz­
évi iskolai végzettséggel rendel­
kező erős, egészséges fiatalokat, 
hasonlóan továbbszolgáló kato­
nákhoz. A rendőrségi nyomozók­
kal és a kihallgatást vezető mun­
kaerőkkel kapcsolatosan már 
nagyobbak az igények. Nem 
érik be a jó fizikummal és egész­
séggel, megkövetelik a középis­
kolai végzettséget. Az ennél is 
magasabb és igényesebb be­
osztásokra már akadémikuso­
kat keres a rendőrség.

Minden próbarendőr a fel­
vétele után hathónapos tanfo­
lyamot végez a rendőrség ki­
képző telepén. A magasabb al­
tiszti rangok elnyeréséhez elő- j 
zőleg ugyancsak fél évi altisz­
ti tanfolyamöt kell elvégezni. A 
kihallgatással foglalkozó rend­
őr is külön tanfolyamot végez, 
mint ahogy tiszt is csak az le­
het, aki eredményesen elvégez­
te a kilenc hónapos tiszti kur­
zust. Őrnagyi rangig minden 
rendőrtiszt automatikusan el­
juthat. De ennél magasabb 
rangba csak az esetben kerül­
het, ha elvégezte a tizhónapos 
törzstiszti iskolát, amely a tel- 
avivi egyetemmel együttműkö­
dik. A törzstiszti iskola egyévi
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FILHARMONIKUS HANG VERSEN VEK
MAHLER

HATODIK „TRAGIKUS” SZIMFÓNIÁJA
Imádott gyermekének halála, konfliktusak 

a bécsi Operaházzal, melynek vezetésétől 
megválik, majd az orvosi diagnózis, mely 
szervi szívbajt állapit meg nála, rendes élet­
módja megváltoztatására kényszerítve, drá­
mai súllyal nehezedett Mahler kedélyére, mi­
kor ó ik, tragikusnak nevezett szimfóniáját ir­
ta.

Úri Szegal. a Jeruzsálemben 32 évvel ez­
előtt született, külföldön nagy sikerrel működő 
karmester intelligenciáját és tehetségét mutat­
ta az első tétel üstdoboktól, lefojtott rézfu- 
vóktól megsrólaltatctt „sorsmotivumá“-nak 
„danse macabre“-jellege, — erősen emlékez­
tetve Holbein „haláLánc“ -sorozatára. Ez a 
tragikus motívum — Wagner közelségére 
utalva — végigvonul mindnégy tételén, fel­
bukkanva az előzőektől független, monu­
mentális méretű és tartalmú Fináléban is, 
melyet a szakirodalom Mahler legnehezeb­
ben megközelithető, s ’legnehezebben követhe­
tő tételének nevez. Nem vehettük rossz néven 
Úri Szegáltól, hogy számos problémáját meg­
oldatlanul hagyta, főképp ami a szertelen 
anyag rendezését illeti, — de annál impozán- 
sabb volt, mily biztonsággal vezette — par­
titúra nélkül — mindvégig zenekarát.

A világhírű orosz-zsidó zongorista, Vladi­
mir Askenázy (39) Mozart G-dur versenyét 
K. 453 nemes leszűrtséggel, nagyszerű zongo­
ratudással és utolsó tételét lendületes derűvel 
adta elő. A kiséret diszkréten, kissé személy­
telenül maradt a háttérben.

X

KÖNNYŰ KLASSZIKUS —
NEHÉZ ÁGYUTÜZZEL

Érdekes, egyéni műsort állított össze a hai- 
fai szimfonikusok tehetséges új-olé orosz 
karmestere, Smuel Friedmann (36), Liszt 
„Les preludes” szimfonikus költeményével 
nyiva azt meg. Ennek a műnek lényege a 
benne felhalmozott szekvenciák s két főmo- 
tivumának hatásos felépítése, rétegezése. 
Nagyméretű karmesteri feladat, melyet ven­
dégünk jó érzékkel és sok rutinnal oldott 
meg.— Benjámin Brittennek Rossini-témák- 
ra írott humoros, szellemes „Soirées musica- 
les“-a, kezdve a Teli Vilmos-nyitánnyal, in­
kább szórakoztató, mintsem jelentős munka.

Befejező számként Csajkovszki patrktikus 
ünnepi nyitánya, „1812" hangzott el. a sok 
helyen bevezetett és előirt ágvudörgést ezút­
tal dübörgő üstdobokkal pótolva. Fried­
mann ezt a rikitóan pompózus művet válasz­
tékos Ízléssel szólaltatta meg, mig hallgató­
sága kénytelen volt a demokratikus felsza­
badító cári hadak győzelmét a napóleoni im­
perialista megszállók fölött — a cári himnusz 
hangjaival ünnepelni...

Közben Dmitrij Sosztakovfcs korai, nagy- 
tehetséeű zongoraversenyét hallottuk trom­
bita-szólóval, melyet 1933-ban irt. s mely­
nek a rákövetkező években ércbeöntött modell­
jét európaszerte Sura Cserkaszky mutatta volt 
be. Az ő beállításában erősen kiütközött Pro- 
kofjev hatása, főképp a groteszk, parodiszti- 
kus, élesen körvonalazott témákban, melye­
ket a fiatal szerző saját gazdag lírai kedé­
lyével halmozott el.

Sosana Rudiakow. ex-honfitársa, kitűnően 
zongorázva, főképp az utolsó tételben azono­
sította magát a szerző felfogásával, mig az el­
ső kettőt romantikus beállításával Csaikovsz- 
ky-örökségként állította be. — I1an Esed. a 
zenekar trombitása, tulkomolyan fujdogálta 
arrogánsán hetyke, kihívóan markáns szóla­
mát.

A PHILADELPHIAI MOSTOVOY- 
SZÓLISTÁK ZENEKARA

Tizenhat, átlagban 30 év alatti, fiatal vo­
nós, köztük két hölgy demonstrálta Amerika 
rendkívül magasfoku hangszer-kulturáját. A 
kamarazenekarnak két csellistája és egy 
nagybőgőse van. kiválóan fegyelmezett 
együttes, anélkül, hogy eszményi összjátéka 
mechanikussá válna. A csellók kivételével áll­
va játszanak, demonstrálva, hogy mindany- 
nyian— szólistáknak számítanak. Corelli D* 
dur Concerto Grossojának előadásában ki­
tűnt erősen vibrátos játékuk olaszosan lágy 
tónusa.

Hazai újdonságként Harold Boatwright 
zenetudós - zeneszerző szabadon harmonizált 
Elégiája szerepelt műsorukon, s mint ked­
ves ajándék, Paul Ben-Chájimnak, ennek a 
zenekarnak megrendelésére 1971-ben írott 
„Rapszódia“-ja. zongora- és vonóskarra, el­
ső izráeli előadásban. A nyolcperces mű témá­
ja keleti motívumon alapul, első részben 
pasztorál-jelleggel, a gyors részben tokkata- 
szeríí, dúsan díszített orientális tánc-témával, 
rendkívül hangulatosan, színesen feldolgoz­
va. Kiváló előadóit és a szerzőt a közönség 
élénken ünnepelte, a zongorista Ruth Zand- 
mannal együtt, aki ezután Haydn D-dur ver­
senyét játszotta kiforrott tefh^kával. Leg­
forróbb sikerét a szólista-együttes Benjámin 
Britfen bájos fiatalkori „Simple Symphony“- 
jának remek előadásával, valamint Mitchel 
Sternnel. mint szólistával aratta Tartini d- 
moll hegedűversenyében.

A vendéglátó tel-avivi polgármester, Sto­
rno Lábát, a koncert után bankettet adott 
vendégei tiszteletére.

JF.FIM BRONFMAN 
ZONGORA-ESTJE

— Tel-Aviv Muzeum —
Mikor két évvel ezelőtt, 16 éves korában 

alijjázott Oroszországból, kivételes zongoris­
ta-tehetségként keltett feltűnést. A billentyűk 
légiesen könnyed uralása, hangszincinek, bit- 
lentésének, dinamikájának gazdagsága mellett 
zenei intuíciója magasan meghaladta korát.

Ilyen tehetségnek irányítása rendkívüli fel­
adatokat ró az őt vezető pedagógusra. S 
mostani koncertje mutatta, hogy fejlődése 
nem egyéniségének megfelelő irányban ha­
lad. s oly mester útmutatásait igényli, ki 
nem nyírja le ösztönös impulzusait, de előse­
gíti a stílusok mélyebb megértését. Sok ér­
dekes, megkapóan egyéni mozzanata mel­
lett Beethoven 32 variációja egyenetlenséget 
és kiegyensúlyozatlanságot árult el.— leg­
több szint és ötletet a szeszélyesen kivitelezett 
Schumann „Faschingschwank“ -ban talál­
tunk. mig Bartók Szvitjét túlhajtott rubátói- 
val torzította el.

Mindamellett zongorajátékának ragyo­
gó, virtuóz könnyedsége és művészi egyénisé­
gének spontán kisugárzása sokban kárpótolt 
az interpretáció fogyatékosságaiért. Bronf­
man rövidesen Marlboro-ba utazik, hol Ru­
dolf Serkin vezetésével tanfolyamon vesz 
részt, melyre égető szüksége van. A Filhar­
monikusok nyári amerikai turnéián Leonard 
Bernstein vezénylete alatt, mint szólista lé­
fel.

X

A New York Filharmónia jövő évi szezon­
jának szólistái között szép számban szerepel­
nek izráeli művészek: Dániel Barenboim, 
mint karmester és zongorista, a hegedűsök 
közül Pirikas Znkerman, Jicchák Perlman 
és Fried Mirjám.

PATAKI LÁSZLÓ

akadémiai tanulmánynak felel 
meg.

Az izráeli rendőrség egyike a 
nyugati demokráciák legjobb 
rendőrségeinek.

1976-ban eddig 19,331 ak­
tát nyitottak különféle törvény- 
szegők ellen, vagyis 790 aktá­
val többet, mint a tavalyi azo­
nos időszakban. Ennek ellené­
re „nincs mit szégyelnünk, bárt 
nem vagyunk tökéletesek és 
eredményeink még nem érték el 
a százszázalékot“ — foglalja 
össze nyilatkozatát Dávid Ofer 
rendőrtábornok, akinek szavai­
ból kicsendül, hogy olyan em­
berek közé tartozik, akik igye­
keznek hűségesen és tökéletesen 
végezni munkájukat; gondos­
kodni a központi - rendőrkörzet­
ben az élet normális folyásáról.

Mély fájdalommal tudatom szeretett férjem

GLÜCK GIZA
Szinérváralja —- Baltimore

Felesége: Glück Ilonka
elhunytat.

NAGYVÁRAD ÉS VIDÉKE
mártírjainak azkáráját

június 13-án, vasárnap délután %5-kor tartjuk Jeruzsálem­
ben, a Héjchál Slomo nagytermében (King George 58). — 
Utána felvonulunk a Cion-begyen elhelyezett emléktáblához 
és azt követően, imádkozunk a Kötélnél, szeretteink lelki-
üdvéért. __ . _
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TÜKÖR

it imádott a moszkvai 
i New Yorkban ?

Példázat 3 litres dubnói Mágid szellemében — „Nem örömteljes dolog a moszkvai 
főrabbi szerepét betölteni * — Használnak-e a szovjet-ellenes tüntetések az ottani

sidóságnak?

JÁDINRA VÁRVA
Irta: BARKAY ZEÉV

Az amerikai zsidóság — nem tűi nagy 
dob'eressel és kevés parádéval — illusztris 
moszkvai kiküldöttet látott vendégül a na­
pokban. Jacob Fischman oroszországi fő­
rabbi személyében.

Az eseménynek „magyar“ vonatkozása is 
van: a vallásos érzelmű szovetoroszországi 
zsidóság képviselőjét ugyanis a ..Lelkiismeret 
Hangja“ (Appeal of Conscience Foundati­
on) nevű felekezeíközi alapítvány hozatta ki, 
amelynek elnöke —és megalapítója— Schnei- 
er Arthur manhattani főrabbi, a néhai rahói 
rabbi unokája és a Magyar Zsidók Világszö­
vetsége lelki vezetője — A meghívás ez év 
elején történt, amikor Schneier rabbi feleke- 
zetközi papi küldöttség élén Moszkvában és 
több keleteurópai államban járt.

Rá» Schneier, aki a szovjet UNO delegá­
ciójának székhelyével szembeni Park East 
Synagogue főrabbija, érthető okokból nem 
tartotta tanácsosnak saját templomában ven­
dégül látni a moszkvai főrabbit. Semleges be­
íveli. egy nem túlságosan ..exponált“ közép­
iskola kultúrtermében rendezett számára fo­
gadást. s a résztvevők töbnyire ortodox zsi­
dó hitéleti testületek, szervezetek, reprezen­
tánsai és közéleti vezetők voltak. Tartózko­
dó udvariassággal, de a kijáró tisztelettel fo­
gadták a „moszkvai hithű zsidóság“ hivata­
los követét. Mint jellemző érdekességet említ­
jük. hogy részt vett Ráv Fischmann fogadásán 
az idős Smuel Walkin rabbi is, az „Águdát 
Hárábánim“ aleinöke. aki 1937-ben a jelen­
legi moszkvai főrabbit összeadta éleítársával 
— az akkor lengyelországi Lutz városkában, 
szülőhelyén.

Részt vett a fogadáson Slomo Goren izra­
eli áskenáz országos főrabbi kiküldötte mi 
nőségében Ráv Eliezer Spira. a jeruzsálemi 
rahbitanács tagja is. Arra is kérte a moszk­
vai főrabbit, kövessen el mindent az orosz- 
országi alijja fokozása érdekében.

Scheiner rabbi, mint vendéglátó gazda, 
igen találóan fejezte ki magát üdvözlő szavai­
ban:

— Sokkal könnyebb ma New Yorkban rab­
bi teendőket ellátni, mint Moszkvában!

Ráv Fischman „beszámolóját“ ezzel is 
kezdte: ,

— Egyáltalán nem könnyű a feladatom —- 
mondotta a moszkvai vendég — egyáltalán 
nem örömteljes dolog a moszkvai főrabbi 
szerepét betölteni. De ha felkértek a feladat 
vállalására, igyekeznem keli legjobb tudásom 
szerint annak eleget tenni. Mindenki, aki
alkalmas lett volna rabbi, vagy sakteri te­
endők ellátására, elhagyta már Oroszországot

és mi lenne, ha én is elhagynám? — folytatta 
a jeruzsálemi rabbi felé fordulva. — Kényte­
len vagyok Moszkvában maradni és fenntar­
tani azt a kevés „jiddiskeitot“, ami még lé­
tezik. Majd mosolyogva tette hozzá:

— Ha az alijja érdekében dolgozom és az j 
összes hithű zsidók elhagyják Oroszországot, 
ki számára maradjak ott rabbinak? ...

Bemutatta a kíséretében lévő 39 éves Áb- 
rahám (Adolf) rabbinövendéket, aki a biró- 
bidzsani Zsidó Autonom Területről érkezett 
Moszkvába, az ottani jesivába és ez idő sze­
rint, a budapesti Rabbi-Szemináriumban fe­
jezi be tanulmányait, majd visszatér Oroszor­
szágba. Oroszországban — mondotta — már 
nincsenek megfelelő tanerők és ezért növen­
dékeinket Budapestre, New Yorkba és Lon­
donba vagyunk kénytelenek küldeni rabbi- 
képesítésük elnyerése érdekében. Már azon 
kevés szánnit, akik vállalkoznak erre a fel­
adatra.

Beszámolója többi részét a „Békeharc“ oly 
ismerős szólamának szentelte. „A lényeg: 
a világ zsidóságának össze kell fognia a béke 
érdekében, mert csak a béke jó a zsidóság 
számára... A béke ügyében nem szabad 
szunnyadni“ — de nem magyarázta meg 
csak elbeszéléssel, miként kell értelmezni sza­
vait:

— A hires dubnói Magid mondotta egy­
szer, amikor nem értették meg szavai értel­
mét és eziránvban kérdésekkel fordultak hoz-

Tulajdonképpen már a jonv 
kipuri háború előtt megindult, 
1973-as választási kampánnyal 

i kezdődött. Már akkor kiderült, 
hogy milyen döbbenetesen sze­
gényes az a választék, mellyel 
a különböző pártok szolgálni 
tudnak: mennyire nincs egyet­
len kimagasló, szélesebb néptö­
meget vonzó személyiség a je­
löltek között. A háború után 
gombamódra szaporodó (majd 
ugyanilyen gyorsasággal letű­
nő) „tiltakozó mozgalmak“ is 
kifejezésre juttatták a nép uj ar­
cok iránti óhaját az ál lain veze­
tésben — ez azonban megma­
radt óhajnak. A pártok, ugyan­
is, nem voltak képesek ilyes­
mit felmutatni — részben, ta­
lán azért, mert valóban 
nem rendelkeznek ilyen tarta­
lékokkal; részben pedig mert a 
meglévő vezetők görcsösen ra­
gaszkodnak pozícióikhoz, nem 
egykönnyen engednek teret má- 

I soknak, vagy . ha nagynehezen 
megteszik. igyekeznek minél 
szűkebbre szabni lépéseit. Ra­
bint azért fogadta annakidején 
bizakodással az ország, mert, 
mint politikust „uj are“-nak te­
kintette — ő azonban végül fel­
őrlődött a régi, „dörzsölt“ párt­
emberek nyomásai, párt- és 
frakció-érdekek, belső intri­
kák, koalíciós zsaroló-alku­
dozások malomkerekei között. 

S ezért fogadba most olvan

gyakorlott és tapasztalt politi­
kusok. mintegy jóindulatú­
an igyekeznek magyarázni, 
hogy noha dicséretes dolog, ha 
olyan személyiség, mint Jádin 
professzor elhatározza magát a 
politikai életben való aktiv rész­
vételre; nem igen van kilátás ar­
ra, hogy elgondolásait, a már 
meglévő pártokon kívül, újon­
nan létesítendő politikai keret­
ben fellépve valósítsa meg: an­
nál is kevésbé, mert „elgondo­
lásai nem újak, azokat a régi 
pártok is hirdetik és képvise­
lik“.

iáknak nagy része egyetért a i ma, hazánkban, fájdalmunkra
régi politikusokkal, az. hogy 
Jádin professzor elgondolásai 
„nem újak“, azok megtalálha­
tók, kisebb-nagyobb eltérések­
kel, a különböző pártok prog­
ramjaiban — tehát miért van 
szükség tulajdonképpen, új po­
litikai tényezőre?

Ez az érv azonban sántít. 
Először is, a nép nem feltétlenül 
uj elgondolások után áhítozik, 
hanem beérné a régiek pontos 
meghatározásával és végrehajtá­
sával is. Ha például, a kormány 
úgy határoz, hogy Judeát és 
Somront be kell telepíteni, te­
lepítse be! Ha viszont úgy ha­
tároz, hogy nem keli betelepí­
teni — akkor ne telepítse be 
s főleg, ne hagyja, hogy mások, 
tudta és beleegyezése nélkül te­
gyék ezt. S tovább menve: ha 
már mégis tető alá hoztak vala-

— nincs!
Ami pedig az érvelés azon 

részét illeti, hogy a Jádin pro­
fesszor által hangoztatott el­
gondolások szerepelnek a kü­
lönböző pártok programjaiban, 
ez igaz — csakhogy nem pon­
tosan olyan összetételben, aho­
gyan a professzornál: mert. pél­
dául. ha valamely párt magáévá 
teszi Jádin professzor felfogását 
a választási rendszer megváltoz­
tatásáról, nem biztos. hogy 
egyet ért vele a „területek“ 
kérdésében, a közigazgatás újjá­
szervezésében. esetleg. mond­
juk. szűk kabinet létesítésében. 
Vagy, ha papíron egyet is ért 
vele, valójában nem tudja, 
vagy nem akarja megvalósíta­
ni az említett reformokat.

Jádin professzor programiá­
nak egyik alappillére a keriile-

tározzon a kormány: meghagy- ; egyrészt, megszüntetné a jclen- 
ja-e vagy sem? Ha úgy dönt. ; féktelen íöredék-pártokal: a 
hogy meghagyja — hagyja i Lueszeiben csak a két- vagy 
meg: ha viszont ugv dönt, hogy 1 három jelentős politikai tény-*

zá: értelmezze ki-ki a saját szájaize szerint izgalom .Ti„ál Jádin professzor 
A továbbiak során kiemelte, hogy az utób­

bi időben a zsidó hitélet terén mégis javult 
a helyzet Oroszországban. Példaként a pász- 
kasütés hivatalos engedélyezését hozta fel és 
hogy a moszkvai nagytemplomban az idén 
80 idős. magányos személy részére közös szé- 
der-estet rendezhettek ...

megjelenését a politikai színen; 
azaz. a múlt keddi televizió-in- 
terju. majd az azt követő sajtó- 
nyilatkozatok és reflexiók tu­
lajdonképpen nem is tekinthe­
tők „megjelenés“-nek, csak 
„előzetes“-nek, de máris felvil-

A hivatalos beszámoló után a moszkvai fő-j lanyozták a kedélyeket, 
rabbi elbeszélgetett a jelenlevőkkel, de „meg- A „politikai személyisé-
rendült egészségi állapotára való tekintettel“ gek“. pártállásra való tekintet
kérte, ne tegyenek fel neki kényes kérdése­
ket __

Azon kérdésre, hogy a szovjet-ellenes de­
monstrációk használnak-e, vagy ártanak az 
ottani zsidóságnak, igy válaszolt;

— A tüntetések semmiesetre sem használ­
nak. Ellenkezőleg. Próbálják meg néhány évig 
nem tüntetni és meglátják sokkal jobb lesz a 
helyzet —

Búcsúzóul ismét megkérte a jelenlevőket; 
értsen mindenki a szavaiból azt. amit jónak 
lát.

Ebben maradunk.
KAHÄN KÁLMÁN

nélkül, egyfajta — több-keve­
sebb ügyességgel leplezett — 
ideges bosszúsággal veszik tu­
domásul Jádin professzor szán­
dékát a politikai porondra va­
ló beugrásra. Nem lehet, persze, 
egyetlen kézlegyintéssel elvetni 
a nagytekintélyű, feddhetetlen 
életmódú tudós, katona-régész- 
történész professzort, aki, mint 
vezérkari főnök már bizonyságot 
tett kitűnő szervező erejéről, ész­
szerű elgondolásairól, kivitele-

A sajtóreflexiók már sokkal 
nyíltabbak, de azért meglehe­
tősen óvatosak, olykor kétke­
dők. A vezető héber lapok múlt 
heti számai több cikket is szen­
teltek ennek a témának. (A Má- 
árivban. például, a professzor­
ral készített terjedelmes inter­
jún kívül még két nagy cikk mi illegális települést, akkor ha- I ti választások bevezetése. Ez. 
foglalkozott ezzel az üggyel, a 
Háárecben is kettő.) A cikk­
írók. a mesterség szabályainak 
megfelelően. igyekeznek tár­
gyilagosak maradni, olykor né­
mi cinizmus sem hiányzik so­
raikból. Általában azonban po­
zitív jelenségnek könyvelik el a 
professzor megjelenését poli­
tikai életünkben; már csak azért 
is, mert minden kétséget kizá- 
an „konkurrenciát“. s egyben 
kihívást jelent a régi pártok, s 
azok vezetői számára, akik. a 
jelek szerint, a következő válasz­
tásokra kénytelenek lesznek tu­
domásul venni, hogy uj, a la­
kosság körében feltételezhetően 
népszerű tényezővel kell felven­
niük a küzdelmet a választók 
kegyeiért.

Ugyanakkor azonban kife­
jezésre jut a kétkedés is ezek­
ben a sajtóreflexiókban; min­
denekelőtt olyan irányban, 
hogy vajon képes lesz-e egyál­
talán Jádin professzor olyan po­
litikai erőt gyűjteni, mellyel ki­
vitelezheti, akár részlegesen is, 
elgondolásait, egyáltalán: van- 
e gyakorlati lehetőség elgondo­
lásai megvalósítására; talál-e 
megfelelő partnereket a kivite­
lezéshez. melyhez, egy ember, 
legyen bármily kiváló, nem ele

eltávolítja — távolítsa el! Az 
azonban tarthatatlan állapot, 
hogy a kormány saját határo­
zataival ellentétesen cseleked- 
ték, mert semmiféle elodázás, 
dadogó magyarázkodás sem 
tudja megváltoztatni a tényt, 
hogy noha az illegális település 
eltávolítását elhatározták, az él és 
virul; miután tüntetésekkel, fe-

ző kaphatna képviseletet, más­
részt pedig összehasonlíthatat­
lanul közvetlenebbé tenné a 
kapcsolatot a képviselők és a 
választópolgárok között. ami- 
koris az előbbiek a jelenlegi­
nél fokozottabb, állandó felelős­
ségtudatot éreznének az utóbbi­
ak iránt.

A Jádin-program „terüle-
nyegetésekkel, koaliciós zsaro- j tekre“ és arab lakosságra to­
lással sikerült befolyásolni a j natkozó része sem nevezhető uj- 
korniányt. j nak. de világos és kategorikus:

Ha pedig a kormány nem Űrinek zsidónak és deinok- 
tiszteli saját határozatait, a tör- j alkusnak kell lenni! Ha ma­
vényt — hogyan várhatja el.
hogy az átlagpolgár tegye ezt? 
Akkor mi a csodálkozni való 
azon, hogy Schunát Hátikván 
Molotov-palaekokkal és kézi­
gránátokkal támadtak a rend­
őrökre?

4 ■ I f ■ •-
A valóság az, hogy az átlag 

kisember, lelke legmélyén, ar­
ra vágyik, hogy kordában tart­
sák s kényszerítsék a törvény be­
tartására. Röviden: rendet akar! 
Nem követel mindenképp uj 
megoldásokat: elég neki. ha a 
régieket világosan és szemmel

gunkhoz csatoljuk a területek 
másfél millió arab lakosát, ak­
kor Izrael vagy demokratikus 
lesz. de megszűnik zsidó lenni: 
vagy zsidó marad, de nem lesz 
demokratikus többé, mert rá­
kényszeríti uralmát az arab la­
kosokra, anélkül, hogy teljes 
polgári jogokat biztosítana ne­
kik“.

„Számomra fontosabb a Bib­
liában nem szereplő, de straté­
giailag jelentős hegy, mint 
olyan város, amelynek neve elő­
fordul ugyan a Bibliában, de 
ízráelhez való csatolása megin-
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BESZELÜNK MAGYARUL!

gendő? láthatóan végrehajtják. Az át- j eathatia az ország zsidó, vagy
A leginkább emlegetett ne- I lagember szeret valamilyen te- demokrtikus alapjait” — 

ző képességéről, — ennélfogva a i gativum, melyben a publicis- ikintélyt maga felett. Ez pedig; mondotta a professzor a Má-
árivnak adott interjiijában.
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senki sem vádolhatja azzal, 
hogy kevésbé jó zsidó hazafi: 
kevésbé ismeri és tiszteli a zsi­
dó nép múltját, hagyományait,

I mint mondjuk, a Gus Emunim
zül. A névsort folytatni lehetne és tízszeres lista kerekedne ki bjvej s ^pp ez^rt szavai talán
nyilasok által meggyilkoltakból (angolul úgy mondják: kille- meggyőzőbben hatnak, mint rná- 
din action, vagyis mentőmunkájukért meggyilkoltakból) és j soké. akik nincsenek olvan. ál- 
köztünk, velünk túlélőkből. ! landó szerves kapcsolatban " épp

Mindez nem partizánszerű akció volt. hanem szervezett, j a zsií,ó történelemmel. Erec 
kitervelt, irányított. jJ,szrael múltjával, mint ő.

vv ... .... „ i Minthogy lassan már az íz-Megemlítendő hogy a Zsidó Tanácsban a v.dek. osztályt i ráeIi poIgár is kezdi felismerni,
az azóta elhalt Goldschmied ur es tisztelt barátunk, dr. Got- hogy a csodák ideje ,ejáróban 
tesmann Lajos,_ mindketten cionisták, vezettek. Vidéki zsidók vat). csodát ugv gondolom> J{. 
Pestre menekítésében jelentékeny, személyes szerepet játszott gá, Jádintó, sem varnak. M 
dr. Somogyi László, akinek irány,tása alatt tudomásom szerint, ielcné$e a politikai életben in. 
legalább néhány száz zsidó személy szabadult ki és jöhetett Bu- , kább bizonyos szükségszerüség- 
apestre a gettó' o « nek tulajdonítható: talán ben-

Vegul egy személyes megjegyzés. ne jutnak megtestesülésre és ki-

Szemközt lakik velem egy fiatal. Argentínából jött házas- ^eiez^sre annak a széles réteg­
pár. akik soha nem hallottak Giordano Brúnóról. Azért ne,k érzései- melynek elege volt 
Giordano Bruno mégis létezett, legfeljebb ők nem tudnak már ahbó1 a helyzetből, melybe 
róla. az eddigi „hivatásos“ pártfunk­

cionáriusok vezették az orszá­
got: vágyik valami vagy vala­
ki után. amiben, vagv akiben 

j eddig még nem csalódott, ami-

B. lapjuk — 1976 május 21-iki számában Klein Sül ám it 
ir a vészkorszakról.

A levélben, mely cikknek is beillik, van nehány kitétel, 
mely helyreigazításra szorul. így az a kitétel is. hogy Stern 
Samu és más azóta elhalt volt budapesti tanácstag nem volt 
jobb bármely rossz Lagerkaponál. Mint e korszak alapos is­
merője. felelősségem tudatában kijelentem, hogy ez nem fe­
lel meg a valóságnak. Sem az egyik, sem a másik soha sem 
tett tudatosan semmi rosszat egyetlen egy zsidónak sem. El­
lenben igaz, hogy a vidéki zsidóság engedelmeskedett a ma­
gyar csendőrség utasításainak, mert nem tehetett egyebet.

„A mentő ifjak” szavak idézőjelben vannak ebben a levél­
ben. mintha a mentés nem történt volna meg. Ezzel szemben 
a jeruzsálemi egyetem tanára a Davar napilap 1976 február 
20.-i számában azt írja, hogy a mentés, mint a budapesti zsi­
dóság 1944 évi magatartása, sajnálatosan kevéssé ismeretes a 
vészkorszak magyar történetírói és publicistái előtt. Ez azért 
van. mert Gershon Weiler professzor ismeri a történetet, 
azok pedig nem,

Friedrich Born, a Nemzetközi Vöröskereszt akkori, buda­
pesti megbízottja, a genfi központnak irott beszámolójában 
azt jelenti, hogy a Komoly Ottó vezetése alatt megszervezett 
embermentési osztály kettőszáz önkéntes munkatárssal rendel­
kezett. Csakhogy ezak a chalucok. akik ma is köztünk élnek, 
nem szoktak hősként kiállni és igy senki sem tud róluk.

Azt irja Klein Sulamit. hogy a mentő ifjak közül egy le- 
vehette volna a sárga csillagot. És riaszthatta volna a vidé­
ki zsidókat.

Szabad kérdeznem, mit mondott volna nekik? Hogy mit 
csináljanak?

Tisztelettel értesítem mindazokat, akiket illet, hogy voltak, 
akik. levetették a sárga csillagot és felkeresték a vidéki gettó­
kat.

Ezek közül hétnek a nevét ismerem, de volt még másik öt, 
vagy hat, akinek nevét nem sikerült megtudnom, de élnek az 
országban olyanok, akik meg tudják őket nevezni. Akiknek 
a nevét tudom, azok a következők: Eszter Schaechter, Chá- 
jim Fettmann, Chává Barmath, Miklós Gottesmann, Anna 
Cseh, Efra Teichmann, Neska Goldfarb.

Szabadjon az Uj Keletben ugyanazon az oldalon Rováson 
címen Löwinger Albert ur tollából irt másik cikkre hivatkoz­
nom, aki egy sereg nevet sorol fel a magyar zsidó mentők kő-

Moor Zoltán
Kibbuz Gááton

Ki mondja, hogy manapság könnyű nőnek lenni...?
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ben. vagy akiben még bizhat.
Persze, nem lehet tudni, 

hogy Jádin professzor milyen 
mértékben lesz képes leküzdeni 
a reá váró buktatókat, milyen 
mértékben lesz képes megfelelő 
partnereket toborozni a maga 
számára a messzemenő reform­
tervek végrehajtására.

Zászlóbontása azonban —. 
amennyiben konkrét formában 
sor kerül rá — lehetőséget nyújt 
uj politikai-társadalmi erő ki­
alakítására, mely egyben uj di­
namikát is hozhat az ország éle­
tébe. S aki elégedetlen a régi­
vel, megpróbál jobbat remélni 
az újtól.

1976. VI. ?
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UJ KELET

» az izraeli ettóban«

Irta : ARAD GIDEON
Az cUejT'ég<;‘: fa* álfa! köriiívett zridó ál- dalmas tények eltussolása, képtelenség a

lam ban forrong a viszály: izraeliek az arabok 
ellen, szélsőséges cionisták a kisszámú realis­
ta ellen: gyenge kcmány és acélos katona­
ság. Növekszik a társadalmi feszültség. Va­
jon polgárháború fenyegeti-e Izraelt, belsejé­
ben is időzített bomba ketyeg? — Izrael népe 
gettóban él, fogoly a saját országában.

Ezek a megdöbbehtő idézetek nem ellensé­
ges propaganda-röplapból származnak, ha­
nem a nagytekintélyű hamburgi ..Zeit“ heti- 
lanhól. Évek óta olvasom, rendszerint nagy él­
vezetiéi. Rendkívül magas szintű, komoly, 
gazdag tartalmú folyóirat, amely a múltban 
mindig barátságos, megértő magatartást tanú­
sított Izraellel szemben, objektiv beszámoló­
kat közölt az itteni eseményekről.

A lan vonala közeláll a kormányban ülő 
szociáldemokratákhoz, de gondosan őrzi füg­
getlenségét. Az utóbbi időben — a német kor­
mánnyal együtt — a Zeit is átnyergelt a „ki­
egyensúlyozott vonalra“ a Közelkelettel szem­
ben. Most pedig. Izráe! függetlenségének 28. 
évfordulókéra, kénes mellékletét, a Zeit Maga­
zint. majdnem teljes egészében Izraelnek szen­
telte.

Andreas Kohlschütter, a lap svájci szár­
mazású munkatársa, hosszabb időt töltött Iz­
raelben. Rengeteg adatot hordott össze, meg­
szólaltatott jobb- és baloldaliakat, „sóly­
mokat“ és „galambokat“. Mindabból amit 
látott és hallott, arra a következtetésre jutott, 
hogv a saját makacssága és az arabok ellensé­
ge** cd ése miatt elszigetelt Izráel gettóban él. 
szó-'esd rótok mögött, fogolyként. F.zt irta Kohl- 
schütter a Zeit-Magazin címlapjára és ehhez 
a c:mhez igazította hozzá a lap tartalmát.

Sok rosszat írnak mananság Izraelről. Eh­
hez hozzászoktunk. Itt másról van szó. A Zeit 
és Kohlschüíter jóakaratnak. Azért oly vé­
szé'1 cs, amit Izraelről írnak. Jóakaratuan tel­
jesen félreértik a helyzetet. Kohlschütter tudat 
alatt az arab propagandaszólamok rabjává 
vá'í.

Ezért kell, ezért érdemes részletesen fog­
lalkozni 16 nyomtatott oldalra terjedő be­
számolójával. amely sokszázezer, a Zeit meg­
bízhatóságára számitó. olvasó kezébe kerül. 
Ezeknek mutat be a Zeit egy hatalmas, szi­
rtes képet „izraeli tankok ünnepi felvonulásá­
ról Tel-Avivban“ és Kohlschütter beszámoló­
jában azt olvashatjuk, hogy a vezérkar impo­
záns felvonulásokkal akarja bátorítani a lakos­
ságot. Csakhogy az izraeli hadsereg tudvalé­
vőén a függetlenség 25. évfordulóján. 1973 má­
jusában. tartotta utolsó diszfelvonulását, még­
pedig Jeruzsálemben.

Kis tévedés — de aláfesti azt a képet, hogy 
az izraeliek „militaristák“.

Mi az egyik időzített bomba, amely Izra­
elt fenyegeti? Az, hogy Kohlschütter szerint 
Ben Gúrion óta Izráel szándékosan nyitva 
hagyja a határok kérdését, nincs hosszúlejára­
tú biztonsági politikáin és fegyveres erőre tá­
maszkodva, egyik napról a másikra biztosítja 
magát. Békére vágyik, de nincs békepolitikáia. 
Rábín gyenge kormányát elönti az aktivisták 
hulláma és ,.a kormány sorra engedélyezi a te­
lepüléseket. nem csak a Golánon és a Jordán 
mentén, hanem a megszállt területek belsejé­
ben is — minden politikai ésszerűséggel szem­
ben és az októberi háború tanulságai ellené­
re“.

A jelek szerint a Zeit munkatársa már 
készpénznek veszi Lewinger rabbi teljes győ­
zelmét. azon Lewinger rabbiét, aki szerinte 
„a tüntető arabokra tüzeltetett“. Izrael uj 
„hadvezére“ egyelőre települési engedélyek 
megtagadásáról panaszkodik“.

Úri A/nérit idézi Kohlschütter annak bizo­
nyítására hogy a rossz belpolitikai rendszer 
és a teljesen tehetetlen kormány lehetetlen­
né teszi a reális politikát — értsd a Paleszti­
nái probléma megoldását. „Még mindig az a 
harcias hangulatot keltő hivatkozás a leg­
rosszabb lehetőségre, hogy a tengerbe vetik 
a zsidókat, likvidálják őket. a puszta életért 
kell küzdeniük. A másik oldalon pedig a tel-

hclyzeííel való reális szembenézésre“.
Így látja a Zeit objektiv munkatársa az 

izraelieket és vezetőjüket, a ..szürke, morcos, 
zsörtölődő Ráhint, aki nem államférfi és nem 
politikus ... “

De mindez nem elég. mert itt van még 

„a politikailag hénitó követelés a kiválasz­

tott. páratlan nép címére”
amely Jehuda Halévi szerint az igazság és a 
helyes hit birtokosa. „Aki kisajátítja magának 
a telies igazságot, nem hajlik politikai kom­
promisszumra“ — írja Kohlschiitter. aki sze­
rint ebből vezeti le Jicchák Rábin .dilettáns, 
nem politikai doktrínáját, hogy sohasem lesz 
hely harmadik állam számára izráel és .Jordá­
nia között, sohasem lehet tárgyalni a PFSz- 
szel és sohasem lehet elhagyni a Colán fenn­
síkot“.

Ha Rábin miniszterelnök elolvasta a Zeit- 
Magazin cikkét, bizonyára jót nevetett azon. 
hogy a terroristákkal és az Áráfát-állammal 
szembeni álláspontjának vallásfilozófiai okai 
vannak. Ezzel szemben kétségtelenül megerősí­
tené a cikkben idézett válaszát arra a kérdésre, 
hogy

Izrael még hány győzelmes háborút enged 
hét meg magának? A válasz: Annyit, aroeny- 
nyi szükséges!
Ez az. amit a Kohlschütterek és Izrael más 

hasonszőrű „barátai“ nem képesek megérte­
ni. Csodálkoznak azon. hogy ..az izraeliek 
nem tanulták meg a iom-kipuri háború tanul­
ságait és a i'ossz gazdasági helyzet, az életszín­
vonal csökkenése ellenére a nemzeti jövedelem 
40 százalékát költik fegyverkezésre“.

Igen. ezt teszik, mert a helyes következteté­
seket vonták le a jom-kipur napján elkövetett 
gálád támadásból. Juval Necman pi'ofesszor 
megmagyarázta a német újságírónak: Nem a 
háború alternatívájáról van szó, hanem a tö­
megmészárlás alternatívájáról.

Inkább megyünk háborúba, mint a bitófá­
ra“.

És Kohlschütter fejcsóválva jegyzi meg. 
hogy „alig gondolnak a békét elősegítő lehe­
tőségre, a kölcsönösen ellenőrzött demilitarizált 
zónák létesítésére, a területek egyidejű feladá­
sa mellett“ ...

Vajon Kalkilije és Natanja közötti semle­
ges zónára gondol??

Jellemző, hogy a Zeit munkatársa, a Golá- 
non. Rámát Magsimim egyik tagjánál, „két 
géppisztoly és egy csomag kézigránát mellett“ 
meglátott egy bibliai térképet, az F.ufrátesztől 
a Nílusig terjedő Erec Jiszráel határaival. És 
a Zeit melyik olvasója nem gondol ilyenkor 

az Áráfát féle propagandára, hogv a zsidók 
az Eufrátesztő! a Nílusig terjedő államot 
akarnak létrehozni?

A Zeit lelkiismeretes tudósítója interjút ké­
szített Ámosz Ózzál, a tehetséges fiatal szábre 
íróval, aki a hatnapos háború óta az arabok­
kal való kiegyezést hirdeti és helyesli Paleszti­
nái állam létesítését is. De Amosz Oz őszintén 
elmondta, hogy már alig hisz ennek lehetősé­
gében. mert a palesztinaiak, az arab államok, 
nem hajlandók elismerni Izrael létjogát. „Ha 
az arabok elismerik izraeli létjogomat, hol­
nap már nincs szükség megszállt területekre“ 
— mondja Oz. De hozzáteszi azt. amit a Zeit 
kiküldött munkatársa hosszas izráeli tanulmá­
nya végén sem értett meg és amit Ámosz Oz, 
a múlt lidércnyomására emlékeztető szábre, 
igy fejez ki:

— Ha nem ismerik el létjogomat, akkor 
maradjon a Colán, a Nyugati Partvidék, Gáza 
és Jeruzsálem továbbra is megszállás alatt. 
Amíg a létjogom forog kockán, addig a meg­
szállás nem képez számomra erkölcsi problé­
mát!

Azok, akik Izráel létjogáért, Izráel életben- 
maradásáért hajlandók annyi háborút viselni, 
amennyit rájuk kényszerítenek, nem hiszik, 
hogy gettóban élnek és foglyok. Ellenkező­
leg, mint szabad emberek vállalják a nehéz 
küzdelmet addig a távoli időpontig, amikor 
az arabok békehajlandósága az európai liberá­
lis sajtó fantáziájából áthatol a közelkeleti val 
ságba.

jes kibékülés az arabokkal, nyitott határok, 
Közöspiac. Nincsenek átmeneti megoldások eb­
ben a végtelenségbe tekintő, fekete—fehér kép­
ben. Ennek háttere:

a menekülés a jelenből, a kellemetlen, fáj-
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IZRÁEL A NAGYVILÁG SZEMEBEN

Arafat és légiója megszállta 
a Guardian ujságlepedőit

Megjelent az úgynevezett Palesztinái Jelentés (The Pa­
lestine Report) tizenkét ujságlepedőn, két napon át a liberá­
lis múltú Guardian napilapban. Ez volt az angol újság, illet­
ve elődje, mely raiongó szavakkal üdvözölte a Balfour-dekla- 
rációt... Azóta sok víz folyt le a Themzén és sok olajforrás 
ontotta a folyékony aranyat idefelé. a Középkelet tájairól ...

Az ellenséget ismerni, fél győzelmet jelent — mondta Ku­
tuzov cári generális, amikor Napóleon ármádiája Moszkva 
előtt viaskodott a hófúvásokkal. Ezért hát hi ven szeretnék be­
számolni a Palesztinái Jelentésről, melynek tizenkét oldalán 
összefogtak az aneol és arab és „zsidó“ propagandisták.

Ki a palesztinai? — ezzel a kérdéssel indul el a nagy pro­
paganda-hadjárat, bejelentve, hogy ma ..több mint három mil­
lió Palesztináit számolnak, melyből a fele él száműzetésben“. 
A bevezetésből megtudjuk, hogy a kanaitiktól származnak, 
de már 50 ezer évvel ezelőtt felfedezhetjük nyomukat az ar­
cheológia tudományával. A korai bronz-korszak „palesztinai“ 
civilizációjának szülőhelyei: Jericho, Megido és Beth-Shan 
városok voltak — olvassuk.

A következő értekezés Louis Eaks. a palesztinai problémák 
szakértőiének tollából, elmeséli, hogyan változtak át a mene­
kültek szabadságharcosokká és hogyan érkezett cl lasser Árá­
fát. a Fatach mozgalom vezére, az ENSz közgyűlésére. A pa­
lesztinaiak szabadságharcával kapcsolatban két szereplőnek 
nevét eme1! ki a „szakértő". Hilárion Canucci az egyik és — 
halljuk — Ehud Aviv, „zsidó izraeli“ a másik, akit a palesz- 
tinaiakkal való együttműködés miatt bebörtönöztek.

A Palesztinai Felszahaditó Szervezet — árulja el a követ­
kező információs anyag — hajlandó első fejezetként államot 
létesíteni a Jordán nyugati részén és a Gáza térségében, ha az 
„izraeliek“ kivonulnak. Szerintük ez a szituáció 1980-ra meg­
valósul.

Az arab nronaeanda legszorgalmasabb zsidó szóvivőié és 
tolmácsolom. Marion Wotfs-tn, akiről a rinorter merallarut- 
ja: ..Zsidó iriságiró. aki Angliában él. a palesztinai problémák­
ban specializálta marat, és gyakran látogatm meg az arab or­
szágokat. Marion Wolfson gyűlöli természetesen a cioniz­
must és lelkes cikkeiében összeköti azt a faielmélettel.

Az ujsáolcpedőkön szomorúan találjuk meg Dr. Úri Davis 
nevét is. aki a Bradford Egyetemen a béke-tanulmányok elő­
adója és izraeli állampolgár — nem győzik hangsúlyozni. Dr. 
Davis arról értekezik, hogv a ..visszatérés“ törvénye ezer és 
ezer palesztinét fosztott meg állampolgári jogaitól és az izra­
eliek éberen őrzik a „titkot, mennyi az állampolgárság nélkü­
li arab Izraelben. ..Az igazság az, hogy nincsen cionista te­
lepülés arab föld elsajátítása és az. arab lakosok elmozdítása 
nélkül“, — fejezi be tanulmányát Dr. Úri Davis izraeli állam­
polgár.

Professzor Musa Mazzawi, nemzetközi jogász és előadó a 
palesztinaiak törvényes jogait magyarázza: „A Balfour Dekla­
ráció nem azt jelentette, amit a cionisták értelmeztek sorai­
ból“ — állapítja meg. Maid Peter Hain, a Fiatal Liberálisok 
elnöke, Áráfáték régi barátja meghirdeti, hogy meg kell ala­
poznia az úgynevezett „demokratikus széküláris Palesztinát, 
az Tzráel-ellenesek kedvelt frazeológiáját ismételve meg unos- 
untalan. Dr. Ghada Karmi Jeruzsálemben született. Angliá­
ban él. a Palesztinái Orvosi Segítség mozgalom alapitó tagja 
és azt áliitia. hogy a palesztinai arab nők a „száműzetésben“ 
emancipálódtak: történelmet csinál hősiességükről. Száz és száz 
arab nő sínylődik mint internált, az izráeli börtönökben. — rö­
píti világgá a valótlanságot és az angoloknak mesél Shadia 
ahu Ghazaleli ..hősi halált halt gerilláról“.

Régi ismerősünk. Said Hamm an i sem marad ki a Palesz­
tina! Riportból. A Palesztinai Nemzeti Tanács londoni pro­
pagandistája ezúttal az Tzráelben élő arabok nemzeti jellegze­
tességét ecseteli és a nagv nemzeti öneszmélés nyomában köve­
teli, hogy Galil „jövőjéről“ is döntsenek bármely békeszerző­
dés kapcsán. „A palesztinai arabok passzív ellenállásának kor­
szaka véget ért. megkezdődött az aktiv ellenállás harca. A pa­
lesztinaiak szociális és nemzeti harca segít majd az izraeli 
dolgozó osztálynak is életszínvonala emeléséért folytatott har­
cában“ . Azt is tudni véli Said Hammami. hogy az oroszor­
szági és nyugateurópai zsidók konfiskálták el az arab földeket, 
házakat, vagyonukat; az orientális zsidóság közös érdekharcot 
folytat Tzráelben az arab tömegekkel, állítva ezt vakmerőén 
londoni hivatalából Hammami.

Emlyn Hooson. a Liberális Párt parlamenti törvényhozója 
szerint, baj van az angol közvélemény fülével, ha nem hallja 
meg a palesztinai nép kiáltásait.

Majd megszólal az arab propaganda nagyágyúja. Micha­
el Adams, történelmi képét adva a „palesztinai nép elárulásá­
nak“ és üdvözölve az Áráfát-mozgalom nemzetközi elismeré­
sét. 1974 november 13-át a palesztinai történelem nagy nap­
jának tartja Adams, a Middle East International szerkesztő­
je, amikor is Áráfát elfoglalta az ENSz közgyűlésének előadó- 
rosztrumát.

A Munkáspárt két arab-barat nemzetgyűlési képviselője is he­
lyet kap a költséges, tizenkét oldalas agitációban. David Wat
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kins azt szeretné, ha a Konzervatív- és Munkáspárt, egységes 
és erős hangon követelné a nemzetek tanácsaiban: kapjanak 
a palesztinaiak igazságot és szűnjön meg szenvedésük. And­
rew FauSds (az Európai Tanácsban képviseli Angliát) provo­
kativ módon támadja a nyugateurópai kormányokat: alakos­
kodnak és nem akarnak alapvető módon szembenézni a pa­
lesztinai kérdéssel. Politikai realizmust követel az Európai Kö­
zös Piac államaitól, mert különben lehetetlen baráti kapcsola­
tokat létesíteni a Középkelettel, papolja Andrew Faulds.

Az egyik tudósítás igen jellemzően és sokatmondóan arról 
számol be, hogy az izráeli zsidók egyre ..növekvő“ számban 
követelik a jeruzsálemi kormánytól, hogy egyezzenek meg a 
Palesztináinkkal. A cikkíró. Louis Eaks említi a Haolam 
Hazah-t. ahol egy hirdetésben izráeli gyermekek követelték az 
1967-ben meghódított területek visszaadását, valamint arab 
gyerekek szabadonboqsátását az izráeli börtönökből.

A következő izráeli nevekkel találkozunk ..A másik Izrael“ 
című elmefuttatásban: Naif Hawatmeh. Dr. Israel Sáchák. Fe­
licia Langer, „előkejő tagia a Rakach-nak“. — Maxim Gi- 
lán, természetesen t)r. Úri Davis, valamint a Londonban 
é*ö anti-cionisták: Simon Louvish. Dr. Mose Ma eh over. Su­
si Barry. Kétségtelen. — írja Louis Eaks ■—. hogy létezik Iz­
raelben a pragmatisták, idealisták, konzervatívok. 1iheráM<A 
és kemény baloldaliak olyan csoporttá, mely hajlandó vállal­
ni a megfélemlítéseket, hangoztatván bátran: vissza kell állíta­
ni a palesztinaiak jogait.

Végül a Palesztinai Riport közzétette a londoni Nemzeti 
Véleménykutató angliai munkájának eredményét. Corinna 
Adam a New Statesman hasábjain fűzött megjegyzéseket a 
közvéleménvkutatás eredményeihez, melyek szerinte őrületesen 
ellentmondók. A középkeleti kérdések ismerői közül a meg­
kérdezettek 36 százaléka támogatta Izraelt, csak hét százalék­
nyi az arabokat, akár konzervatívokat, akár munkáspártiakat 
kérdeztek meg. 46 százaléka az interjnvoltaknak bevallották, 
fogalmuk sincsen a közénk elet? kérdésről. Az olvasóra bízom, 
következtessen: bár az interjúvoltak többsége Izrael mellett 
állt ki, ugyanakkor arra a kérdésre, mit tartanak a legjobb 
megoldásnak. 75 százaléka a válaszolóknak a Palesztinai Ál­
lamot tartotta a jobb megoldásnak. Még megjegyezte Co­
rinna Adam, hogy a közvélemény-kutatási statisztika szerint 
az angol nép többsége nem akar beavatkozni a közelkeleti vi­
szályba. nem tanácsol megoldásokat.

Cikkek cikkek hátán, újsághasábok újsághasábok hátán, min­
den pontosan mérlegre téve, ügyesen adagolva az angol reg­
geli asztalához, szerkesztve, tördelve, tizenkét újságlepedőn, 
méregdrága árat fizetve ezért a „hirdetésért"“. Csak a Guar­
dian hasábjain jelent meg, az intellektuelek napilapjában, 
nem jutva el a nép millióihoz.

Anglia szabad ország, szabad demokrácia. A Guardiannak 
joga volt közölni a Palesztinai Riportot. 1958 óta olvasom, 
veszem a nagymultu liberális lap példányszámait. Szomorúan 
búcsúzom a kitűnő újságtól. Megtelefonáltam a wimbledoni 
újságárusnak: nem veszem többé a Guardiant. mert közölte a 
Palesztinai Riportot. A demokrácia szabadságának jogán ezt 
a gesztust meg kellett tennem, mert cionista zsidó vagvok.
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A HÉT INTERJÚJA

HOL
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VANNAK A SZELLEMES ZSIDÓK ?
Efrájim Kishon válaszol Tabák László kérdéseire —-
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kötetei három polcot foglal­
nak el: ivritül és szinte minden 
európai nyelven megjelent köny­
vek. Egy török kiadás címét pró­
báljuk kibetűzni, de az értel­
mére együttes erővel sein tu­
dunk rábukkanni. Törökül hang­
zik. Odébb egy Oscar-díj, az asz­
talon a Spiegel bestseller listája. 
Első helyezett: Kishon: Fami- 
leingeschicbten. És már mióta- 
Egészséges ember normális rea­
gálása a sárga irigység. És én 
normális ember vagyok.

De inkáb beszélgessünk ...

— Mint újonnan érkezett legszívesebben használati utasí­
tást kérnék az ország és az izráeli olvasó kezeléséhez: mekkora 
feszültséget bir ki, mielőtt kicsapná a biztosítékot, melyek az 
érzékeny pontjai. De a legfontosabb kérdés, amely ebben a 
pillanatban foglalkoztat: vau-e az izraelieknek humorérzékük? 

Először is: nincsen jellegzetes izráeli, olyan értelemben.

SALAMON EDVIN
a „Jád Levánim” új herzliai múzeum modern kiállítótermében

— De mint humortfogyasztók? 1

■— Jó humorfogyasztók. Az utolsó színdarabomat a Habimá­
ban 350-szer adták elő. Nem hiszem, hogy Magyarországon egy 
színdarab megérhet 350 előadást. A humorfogyasztás tehát igen 
élénk, minden vígjáték és fi 1 mvigjáték nagy sikert arat. Különö­

sen. ha keleti motívumokat tartalmaznak, amelyekért, mint
ahogy átlag románról, vagy átlag magyarról beszélnek. Az Af- mondtam, a keletről és a nyugatról származó lakosság egy-

ganisztánból származó repülőtéri hordár és az Angliában nevel­
kedett bevándorló nem lehetnek egyazon jellegzetes embercso­

port képviselői. Nincs izráeli. Talán az itt született szabréknál
lehet felfedezni közös vonásokat. Ők is különböznek a szülők 

származása szerint, viszont jói tudnak héberül. A humorfogyasz­
tás szempontjából legalább nyelvileg egységes csoportot alkot­
nak. Ezen belül azonban, a keleti származásúak, a keleti hu­
mor iránt vonzódnak. A nyugatról érkezők pedig... szintén. 
Ha a mi középeurópai humorunknak van valami létjogosultsá­
ga itt. az — ne vegye szerénytelenségnek — énmiattam van. 
Mielőtt idejöttem, már több esztendeje a Ludas Matyi .munka­
társaként dolgoztam, színdarabokat irtam. egyszóval magyar 
humorista voltam. Azonnal, azaz nagyon rövid idő alatt áttér­
tem a hébernyelvű írásra, de máig is középeurópai humorista 
vagyok, falán ez a magyarázata annak, hogy Írásaimat olyan 
könnyű lefordítani európai nyelvekre.

— Nem véletlenül kérdem és nem véletlenül kérdem éppen 
öntől, hogy van-e az izraelieknek humorérzékük. Máraniarosszi- 
geten jártam gimnáziumban és már annakidején szorgalmasan 
gyűjtöttem a zsidó anekdotakincs csodálatos gyöngyszemeit. 
Ennek a humornak, úgy gondolom, történelmi szerepe volt. 
Az elnyomó hatalom képviselőinek a kigúnyolása és saját hi­
báink könyörtelen kipellengérezése. az önkonzerválás hatásos esz­
közei voltak. Növelték a gáluti zsidó önbizalmát, átsegítették a 
nehéz pillanatokon. Azt mondhatnám: a diaszpórában a zsidó 
volt a legszellemesebb ember, a szellemi játék legjelesebb kép­
viselője. Itt, Izraelben viszont — legalábbis a sajtóból Ítélve — 
inkább a bajok dramatizálására hajlamos. Életemben nem ta­
lálkoztam az önmarcangolásnak és az elkeseredett vádaskodás­
nak ilyen járványszerű megnyilvánulásával, mint itt. A zsidó nép 
elvesztette volna humorérzékét?

— Az a humor, amiről ön beszél, a jiddis nyelvvel van elvá­
laszthatatlanul összekötve. És a helyzettel, amelyben született. 
Izráelben nem csak az emberek másak. A feltételek is teljesen 
különbözőek. Az ön által említett humor, a gettó-humor, amely­
nek Sáiom Aléchem a legismertebb képviselőjőe. Az ellenség az 
orosz rendőrőfőnök volt, akivel az okos zsidók kitolnak. Nekünk 
is vannak problémáink az oroszokkal. De a veszélyt nem a

rendőrfőnök képviseli, hanem az orosz rakéták. Nem lehet a 
két dologról ugyanazzal a humorral irni. Nemcsak az olva-

arant lelkesedik. De ez a humor nem túlságosan magas szín­
vonalú. Inkább nagyon is alacsony. Egy kiskuntólegyházai 
vándor-szintársulat műsorának a színvonalán mozog. Persze, 
ilyen alacsony szintű humor van Magyarországon is. Angliában, 
és mindenütt. Csak kissé aggasztó, hogy mekkora érdeklődéssel 
fogadják minálunk. Nem szabad elfelejtkeznünk, az izráeli tár­
sadalom értelmiségi rétege, a krémje, nagyon igényes. És egy 
angol könyvnek éppen olyan sikere lehet, mint egy Izráelinek.

— Az a gyanúm, hogy önt többen olvassák Németországban, 
mint Izraelben.

— Németországban intelligensebb közönség van. Először is. 
jobban tudnak németül, mint itt héberül. Németországban min­
denki tud németül. Nálunk a lakosságnak csak körülbelül egy- 
harmada olvas héberül. Az egész világon talán egymillió em­
ber olvas ivritül, de legalább 100 millió németül. Emellett a 
németeknek nagy olvasási kultúrájúk van. Több idő állt rendel­
kezésükre, hogy kialakítsanak ■ néhány, olvasni szerető nemze­

déket. Különben nekem nincs okom panaszra. Van héber köny­
vem. amely hatvanezer példányt ért el. Ha ezt a német közön­
ség létszámához viszonyítanám, hatmillió példányt jelentene. A 
társadalom tagozódása természetesen a humorban is meenvilvá-

Ki hitte volna, hogy a tizenéves kisfiú­
ból, aki annakidején hetenként elbandukolt 
a kolozsvári sétatéri tó melletti csarnokba, 
hogy rajz- és festészeti órákat vegyen Szolnav 
mestertől, valaha Izráel egyik legillusztri- 
sabb festőművésze lesz? (Igaz. közben elvé­
gezte az Atidreieseu Szépművészeti Akadémi­
át és számos művészeti versenyre is beneve­
zett, mint 1958-ban az Auschwitz Emlékmű 
nemzetközi versenyére, 700 résztvevővel egye­
temben.)

Mert tény, hogy a ma 41 éves és tizenöt 
éve alijjázott,— finomarcu, körszakállas Sa­
lamon Edvin az lett valóban: a kis Izrael 
nagy művésze.

Intenzív, belső életet élő. törtetést nem is­
merő. igaz ember és igaz művész. Ennek el­
lenére — vagy talán éppen ezért — kedve­
zett neki a szerencse istenasszonya: két inté­
zetben tanít festészetet, egy észak-telavivi mű­
vészeti gimnáziumban és a hát-járni képzőmű­
vészeti akadémián. Felmentve tehát az anya­
gi gondok alól. minden szabad idejét szen­
vedélyének, művészete kimélyitésének, tökélete­
sítésének szentelheti.

Mert Salamon Edvin nemcsak alkotó 
művész, hanem gondolkodó elme is. S még 
ennél is több: költői lélek. A most kiállított 
olajfestményeinek legtöbbje lélegzetelállító él­
mény; költészet, amely ragyogásával, különös 
fényeivel egy más. egy jobb. szebb világba 
visz el; egy gyönyörű álomvilágba. S ha köze­
lebb kerülsz hozzájuk, rájössz, hogy a fél­
absztrakt alakok legtöbbnyire állatok: lovak, 
farkasok, kutyák, amelyek távoli, mély völ­
gyekbe bámulnak, s odavágyódnak az ezer- 
szinű mennyországba, vagy halk üvöltésbe es­
nek magas álomszinű bálványok előtt (mint 
mellékelt képünkön látható).

A lenyűgöző látványról, a mélységekről, az 
egész egyéni, különös perspektíváról, a földön­
túli fényekről igy beszél Salamon Edvin:

— Nem. nem egyfajta absztrakt felé haj­
lok újabb képeimben; nem szeretem az ab­
sztraktat. és általában nem engedem befolyá­
solni magam a divatos „izmusok“ által; de 
az absztrakt eszközeinek felhasználásával

igyekszem kifejezni magam. Itt vannak pél­
dául a színek. Rájöttem kutatásaim során, 
hogy több színnek mélységi hatása van. És 
ezekkel „manipulálok“. A kék szin például 
kifelé terjed; a sárga, a narancs szin mélyü­
lést mutat. A színek perspektív hatása rend­
szerint függőleges, nem úgy, mint a rajzi 
perspektíva, amely rendszerint vízszintes sí­
kokat képez. Az én képeimnél tehát a fényfor­
rás belülről jön, esetleg hátulról, de nem kí­
vülről. Ez adia a rendkívüli és szokatlan 
fényt festményeimnek. Ez a „titkom“.

És még hozzá teszi mosolyogva: „Meg 
kell mondanom, sokáig azt hittem, hogy ál­
landó kutatásom a szin, a perspektíva és a 
fényhatás területén teljesen eredeti és a sajá­
tom, hiszen nem tanultam azt senkitől, de 

' aztán amikor Hollandiában jártam, rájöttem, 
hogy Vermeer, a 17-ik század nagy meste­
re. a sokáig félreismert Vermeer, szintén so­
kat foglalkozott ezzel a festészeti problémá­
val“.

Amikor arról beszélgettünk, hogy feltűnően 
sok állatot örökít meg képeiben, „bevallja“ 
ez a különös „alkotó zsonglőr“, hogy mint 
gondolkodóhoz, közelebb állnak hozzá az ál­
latok, mint az emberek.

„Hogy miért? Mert az állatokban min­
den tulajdonság megvan, amit az ember is 
magáénak mondhat, viszont az állatok társa­
dalma nincs úgy kitéve az idők változásának, 
az uj eszmék hatásának, mint az emberek 
világa. Ami pedig az embernél plusznak tű­
nik, intellektuális fejlődésnek, az általában 
— sajnos — mind negatívum, az élet ellensé­
ge. aláásása. bűnös aláásása. Mint például a ká­
bítószerek elburjánzása, vagy az öngyilkos­
ság. hogy egyébről ne is beszéljünk ...“

X
A 28 kiállított nagyméretű festményről ne­

héz megállapítani, melyik a legszebb, a leg­
tökéletesebb. mert mindben van valami ed­
dig nem látott, nem ismert mélység és ragyo­
gás; téma-erevetiség és levtánozhatatlan egyé­
ni kifejezési mód. Itt van például az „1973 
október“ című festmény (5). Ki nem ismerne 
rá minden aláírás nélkül is? Milyen kifejezők, 
gyászosak és jellemzőek a mélyről jövő vörös 

I foltok és a fekete ágyucsövek!
ban hamis, tudatosan félrevezető, romboló hatású politikai 
manőver. Izráel-dijat kaptak érte s ez egyszerűen közbotrány. 
Az indokolás szerint ezt a dijat a magas nemzetközi színvona­
lú alkotásokért osztogatják. Márpedig ezt a goromba, jellegze­
tesen provinciális műsort sehol a világon nem lehetne bemutat­
ni. Meg kell mondanom azonban: azért, hogv ez a műsor.

nul. Egy perzsa eredtű olvasó-, vagy nézőcsoport, sohasem amely felingerelte az egész országot, idáig juthatott, csak egy

Kár. hogy a mévész a kitűnő 
j I rajzkészségre valló és egyéni té- 
I májú fametszetei közül ezen a 

kiálításon csak keveset mutat be:
I i bizonyára ezek egy következő
II tárlat témája lesznek.

só változott, de a témakör is. Annak a jiddis humornak, amely- js az volt. Valóban jó humoristák. De nem nagy humoristák.

fog ugyanazon a fajta humoron derülni, mint egy jeke Lands­
mannschaft. például. Nem lehet sem izráeli emberről, sem izrá­
eli humorról beszélni, mert minden csoport magával hozta a 
jellegzetességeit s ezek még hatnak. A héber nyelv közös kötelé­
ket jelent ebben a tarka világban és ez nagyon fontos.

— Rendben van, de akkor a különleges körülmények bízó- en írásaimat is. Mindannyiszor megvédtem őket: én vagyok a 
nyára kinevelték a megfelelő embereket. Kik a nagy szábre hu- hibás, nem dolgozom ennek a csoportnak. Nem értettem egyet 
moristák?

■— Nincsenek nagy szábre humoristák. De egyáltalán: hol 
vannak nagy humoristák. Magyarország például, csodálatos 
termőtalaja volt a humoristáknak. De igazán nagy humorista­

ként azt hiszem, csak Karinthy! és Molnár Ferencet tarthatjuk 
számon.

— És a megszökött Mikes Györgyöt.
— Az Angliában élő Mikes György nagyon jó író, több is 

mint humorista, filozófus. De ő nem az. amit általában humo­
ristának neveznek. Útleírásokat jelentet meg. Nemrég találkoz­
tam vele. Az a tragédiája, hogy nincs miről írnia. Magyaror­
szágon vannak jó humoristák. Tabi László, például. Gádor Béla

Salamon Edvin ezzel a nagy­
szerű és rendkívüli eredetiségről

Dr. MARTON GIZELLA

ről ön beszél, nincs táptalaja. Nincs olvasója, senki sem érti 
Hozzá volt nőve a gettóhoz.

— Nem egy bizonyos fajta humort hiányolok, hanem A 
HUMORT. Úgy érzem, hogy ez magatartásbeli kérdés. Hozzá­
állás dolga a reális gondokkal, a bajokkal szemben. Az ön pél­
dája is bizonyítja, hogy az igazi humorista nem a szenvtelen, 
kajánul nevető ember, hanem olyaji iró, aki — adottságainak

Nekünk is vannak jó bennszülött humoristáink. Ha valóban

ember hibás és az én vagyok. A televízió vezetősége felkeresett 
annakidején és kértek, hogy vállaljam ezt a műsort. De az
ilyen munka egész embert kíván. Lehetetlen lett volna fel- ...................... z
hagynom a terveimmel, felmondanom a szerződéseimet, kap- j tanúskodó kiállításával túllépte
csolataimat. Gyakran támadták az adást, amiért nem közli az I egy kis orszáS határait! Meg

kell őt mutatni — sürgősen — 
a nagyvilágnak: dicsőséget hoz

velük és igy nem adhattam alkalmat arra, hogy egy nyulfark- I maíd Izrael országára! 
nyi írással elkötelezzem magam mellettük. Legalább egy teljes 
adást kellett volna készítenem, arra pedig nem futotta az 
időmből.

— Engedjen meg egy fogalmazásában furcsa, de valójában 
igen egyszerű kérdést. Tételezzük fel, hogy a különleges humor 
érzék varázserői kölcsönözne önnek, minden szokványos politikai 
hatalomnál hatásosabbat. Mit tenne az Izraelt foglalkoztató 
nagy pre blémák megoldására?

Milyen feladatot szán nekem? Atyauristen? Izráel minisz­
terelnök?

— Időleges, de feltétlen hatalmat.
— Nehéz kérdés. Le leli szűkítenünk egy kissé. Szeretném 

megváltoztatni a jelenleg izráeli pobtikai rendszert. Ez a

8ZÖXMEÜZLET

nagyok lennének, őket is lefordítanák. De nincsenek lefordi- mostani pártrendszer a tökkel ütött demokratikus pártrendszer, 
tott műveik. Minden országban kudarcot vall. ahol akár a legkisebb prob-

— Mi az ő területük? léma is felvetődik. Csak olyan országban működik jól, mint
— Ugyanaz, mint az enyém. Az izráeli valóság. Csakhogy a Nyugat-Németország. ahol fantasztikus méretű a termelés és a 

jom-kipuri háború óta. azok a humoristák, akik a cipőfőűzőjük- hadi-kiadások csupán a nemzeti jövedelem 4 százalékát emész- 
ről, a szomszédasszonyról, a kiskutyáról írtak humoreszkeket, tik fel. Nálunk a nemzeti jövedelem 40 százalékát költjük el vé-

fel-Aviv, Bea Jehuda Cj^

Tel, 5HR-7Ö1

megfelelően — a neveltetés eszközeivel érzékelteti az ország, a áttértek a drámai hangú, komoly cikkek írására, mert úgy érzik, delmi célokra. Ha Nyugat-Németországban is 40 százalékot
világ nagy problémáival kapcsolatos aggodalmait. Nevettetni 
nem kevésbé felelősségteljes hivatás, mint dörgedelmes vezércik­
keket irni. Csak rendszerint hatásosabb. A gálutban is voltak 
bajok, itt is vannak, ha teljesen más természetűek is. Ott tud­
tunk nevetni rajtuk, itt nem? Megkérdeztem mi a neve az iz-

joggal. hogy a közönséget már nem érdeklik a humoreszkek. Én köllenének hadfelszerelésre, úgy omlanának össze a kormá- 
kitartok. nyok. mint a kártyavár. Mivel nálunk vannak ilyen problé-

— Lehet, hogy a könnyű műfaj túlságosan könnyű megnyilvá- mák. az eredmény éppen ez a hihetetlen szabadosság. Minden­
tudásai iránt nincs érleklődés. De nem tudom elhinni, hogy a ki azt csinál amit akar. Nem lehet egy országot fegyelem nél- 

nagy, nyomasztó kérdések felvetése, megvitatása a szatíra esz- kül kormányozni. Én mindenféle diktatúrának meggyőződéses 
raeli vicclapnak. Azt felelték: nincs ilyen sajtótermék Izráel- közeivel, ne lelne hallgatóságra. Mi a helyzet a politikai kaba- ellensége vagyok. A legrosszabb demokráciát is jobbnak tartom 
ben! réval? Itt volt ez a Nikuj Ros műsor. Én csak két előaődást lát- a legfelvilágosodottabb diktatúránál. Mert mihelyt megtiltják

— Volt néhány kísérlet, de nem sikerült. tam belőle. Önnek mi a véleménye? nekem, hogy azt mondjam, vagy gondoljam, amit akarok,
— Miért? — A Nikuj Ros érdeme az volt, hogy uj. friss szemtelen han- oda utazzak ahová kedvem tartja, minden más szempont
— Mert egy vicclaphoz kell húsz kiváló munkatárs. Külön- g0t hozott és felfedezte néhány színész kiváló utánzó készségét, megszűnik a számomra. A nehézipar és a szociális előnyök 

ben egyedül írja az egészet. Nekem többször felajánlották, hogy Én is vezettem pódium-kabarét és tudom, hogy nincs annál nem érdekelnek. Bevezetném viszont, ha tőlem függne, az
csináljak ilyen lapot. Nem lehet, nincs kivel. mulatságosabb, mint amikor közismert személyiséget tehetsé- úgynevezett elnöki rendszert. Ennek lényege, hogy az államel-

— Képtelen vagyok megérteni. Annyi szellemes zsidó között gesen utánoznak színpadon. A Nikuj Ros-ban ezt igen jól esi- nököt, akárcsak az Egyesült Államokban. Franciaországban és
nem akad húsz kiváló humorista? nálták. Ami a műsor tartalmát illeti, hát az egészen alacsony még néhány államban, ugyanolyan csinadrattával választják.

— Miféle szellemes zsidók, hol vannak? színvonalú volt. Néha egyszerűen goromba. Baloldali társulat, párt-alapon, mint nálunk, de amikor beült az elnöki székbe, az
— Gondolom, kell legyenek. Európában örökké azt tapasztal- amely állandóan támadta a jobboldal kinövéseit s ennek során ország legjobb, legtehetségesebb embereit bizhatja meg a leg-

tam, hogy a leghangulatosabb, legérzékenyebb, a játékos elvo- rengeteg embert oktalanul megsértett. A műsor szerzői azt hit- fontosabb feladatokkal. Tekintet nélkül arra, hogy" milyen 
natkoztatásra legalkalmasabb emberek javarésze zsidó. Egyéb- (ék. hogy minden szatíra, ami dühíti a megtámadott félt. Pedig politikai párthoz tartoznak. Kissingernek például, semmi köze 
ként is, meg vagyok sértődve. Azt a gálutban is tudtuk, hogy ez jgen nagy tévedés. Az igazság nem dühösit, hanem elszomo- sem volt a pártpolitikához. Egyszerűen kiemelték a Harvard 
nem minden második zsidó zseniális, de hogy minden ötödik rjt. A szatíra alapja, tápanyaga csak az igazság lehet. egyetemről, mert éleseszü, tehetséges ember. Nixon esy ügyvé­
sem az!... det nevezett ki hadügyminiszternek. Nem is tartozott az ő párt-

— Ez olyan dolog, mint amikor a magyarokra rámondták, Márpedig a Nikuj Ros-garnitura néha egyszerűen rágalmaz- jáboz. Az elnök körülveszi magát szakképzett, tehetséges embe-
hogy nagyon tehetséges nép. Ezt a legendát igazolta a magyar ta kiszemelt áldozatait. Egy Ízben például, azt állították, hogy rekkel. Azt hiszem, a mi országunkat is az menthetné meg. ha 
kosárlabdázó csapat, meg Szentgyörgyi Albert professzor Nobel- valahányszor gazdasági nehézségeink vannak, a kormány há- tehetséges, odavaló emberek kerülhetnének a vezető poziciók- 
dija. De senki sem számitotta a magyar nép fiai közé a kiskun- borús hangolatot teremt az ország északi részében, hogy elvon- ba, demokratikus úton. a ranglétrán való örökös felfelé kapász- 
felegyházai tökkeíütött házmestereket, például. Odakint a zsidók ja a lakosság figyelmét a valóságos problémáktól. Ez egész egy- kodástól fáradt, tehetetlen pártkorifeusok helyett. Azt hiszem,
általában a társadalom krémjéhez tartoztak. Itt a mi társadat- szerűen aljas hazugság. Nem igaz. Egy háborúban élő országban ezt csinálnám, ha átmenetileg Atyauristen lennék. Csakhogy
munkban van egy felső rétege, amely más értelmiségi szinvo- példátlan az ilyen, nyilvánvalóan destruktiv célzatú műsor, ehhez meg kellene változtatni az emberi természetet.
nalat képvisel, mint a többi. A malterkeverők azonban sehol a Nem az a baja, hogy gyenge, (annyira gyenge, hogy ezt a sző- Az a gyanúm, hogy erre maga az Úristen sem vállalko- 
világon nem kerülnek ki a zsenik soraiból, veget nem is lehet nyomtatásban megjelentetni), de elsősor- zik. Köszönöm az interjút. -
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(Folytatása jövő pénteki számunkban)
Közvetlenül a műtét előtt ismét figyelmez­

tettem az öreget, hogy ne feledkezzék meg 
a tumorról. Oly kurtán és türelmetlenül fe­
lelt, hogy megdühödtem, s azzal viszonoz­
tam a sértést, hogy kijelentettem: magam csi­
nálom a műtétet. Azt vártam, hogy fogja ma­
gát és sértődötten elmegy. Ehelyett megijedt, 
és valósággal könyörögve beszélt le hirtelen el­
határozásomról. Végig se hallgattam, vitára 
úgysem volt idő. Ö már aludt. Janit is félre­
toltam, amikor elém állt. Fogtam a szikét, és 
nekiláttam.

Az Öreg még erre sem ment el. Mindvé­
gig ott maradt, s Janival együtt közrefog­
va. feszülten figyelte minden mozdulatomat.

A legcsekélyebb kétségem sem maradt a 
tumort illetően. Ott van, ott. világosan ész­
lelhetően, kitapinthatóan, csaknem megfog- 
hatóan.

Miután végeztem a cholecystektomiával, a 
pancreasból biopsiát csináltam szövettani 
vizsgálathoz. Már annyival is indokoltab­
ban, mivel a cholecystában mindössze 
egyetlenegy borsszem nagyságú kő volt. 
Úgy hiszem, ez eléggé megyőzhette az Öre­
get is.

Nem is mert beszélni a dologról, szót 
sem! Mindössze elképedt gratulációjára em­
lékszem. Nem győzte csóválni a fejét, mert 
életében először látott olyat, hogy valaki a 
közeli hozzátartozóját operálja. Hallomásból 
is csak egyetlen esetről tudott: Verebély 
vette ki maga a gyereke vakbelét, nyaralás 
közben, mert nem bízott az ottani kórház 
sebészeiben. Amikor erről beszélt, akkor 
ájulhattam el.

Ma délután ismét bejött az Öreg. Váratla­
nul, de szerintem nem véletlenül. Hanem 
hogy kiélvezze a diadalát. Valakit megbíz­
hatott, hogy értesítsék őt a szövettani vizsgá­
lat eredményéről. Az eredmény ugyanis nega­
tiv. Fibrózison kívül egyebet nem találtak.

Engem azonban mégsem tévesztenek meg. 
hiába játszanak össze a patológussal. Én vi­
lágosan kitapintottam azt a tumort!

Sajnos, erről az egész városban senkivel 
sem konzultálhatok. Nem bízom bennük, 
konspirálnak az Öreggel. A metszetek egy ré­
szét megtartottam és külföldre küldöm. Eu­
rópa legnagyobb szaktekintélyeinek. Nem 
irom meg nekik, hogy Őróla van szó. Itt pe­
dig ügyelek rá, hogy ne tudják meg. kikhez 
fordulok. A legnagyobb elővigyázatosságra 
kényszerülök, amióta látom, hogy minden­
áron meg akarnak téveszteni.

A telefon egész nap Miatta cseng. A kor­
mányzattól az ismeretlen nézőkig mindenki 
az állapotát tudakolja.

A sebet naponta megnézem. Per prímám 
gyógyul.

Csakhogy ezzel az operációval egyáltalán 
nem róttam le Néki az adósságaimat. Töb­
bel tartozom, nem vagyunk kvittek. Ez nem 
volt olyan életmentés. Akármelyik gyakorlot­
tabb tanársegédem ki tud venni egy epehó­
lyagot.

Ha meg tudnám Őt szabadítani a tumor­
tól! Akkor igen, akkor kvittek volnánk:.

Egyébként ilyen műtétek után a betegek 
az első napokban tele vannak panaszokkal.
Ő meg? A szisszenését sem hallani.

Csodálatos ember!
S amióta tudja, hogy mégis magam ope­

ráltam, egyre csak mosolyog rám.
Már arra is emlékszem, miért ájultam el. 

Mert megbizonyosodtam a tumor jelenlété­
ről.

Október 4.
Ma tömegesen jöttek a látogatók, a legköze­

lebbi barátok, Lórival az élükön, már a mű­
tét napján, amikor még magam is öntudat­
lanul feküdtem, ide tolakodtak. Azóta nap­
ról napra egyre többen jönnek. S mert egy­
szerre csak négy látogatót engedek benn tar­
tózkodni Nála, a szoba előtti oldalfolyo­
són egész kaszinót kellett berendeztetnem, 
asztalokkal, padokkal, székekkel. Legalább 
tizenöten lebzselnek itt állandóan, egymást 
váltogatva s ki-be járva a nyitott ajtón. Szí­
nészek, irók, rendezők, újságírók, muzsikusok, 
képzőművészek, orvosok jönnek-mennek szün­
telen. Még olyanok is nagy számban, aki­
ket a háború óta nem láttunk: egykorvolt 
bankárok és színházigazgatók, rangjukvesz- 
tett arisztokraták, kiszolgált politikusok a 
hajdanvolt békeidőkből. Mintha feltámadt 
volna prolongált fiatalságunk, az első együtt­
élt esztendők, amikor még igazi „nagy házat“ 
vittünk. S Tőle kijövet egymást szórakoztat­
ják itt a folyosón, ahol már kábitóan tömény 
a dohányfüssttel keveredett virágülaL 

Este utasítást akartam adni a portának, 
hogy holnaptól fogva még a folyosóra se en­
gedjenek be senkit, ö azonban hevesen til­
takozott ezellen. Még ebben az állapotban

sem kívánja a nyugalmat, még így is lét- 
szükséglete, hogy nyüzsögjenek körülötte.

Nekem itt, ezen a helyen szokatlan a tár­
saság, zavar és idegesít. De a kedvéért kény­
telen vagyok jó képet vágni ehhez a hemzse- 
géshez. S mindenkivel nyájasan elbeszélgetni, 
mert itt én, egymagám vagyok a házigazda. 
S a tekintély is, akit ünnepelnek, akinek lel­
kendezve gratulálnak a sikerült műtéthez, s 
minden szavára áhítattal odafigyelnek. Már­
mint a folyosón.

Vagyis itt a klinikán megosztozunk a nép­
szerűségen. A betegszobában Ő a középpont, 
a folyosón én.

Csakhogy engem már nem ámíthatnak el. 
Mimelem csupán a szives házigazdát, a „jo­
viális professzort“, a „bohém tudóst“, ko- 
mázó cimborát, amit éppen elvárnak tőlem. 
Játszom, komédiázok, szinészkedem. Tizen­
nyolc év alatt eltanulhattam Tőle a mester­
séget. Csak éppen, olyan színész vagyok, aki 
tudja, hogy két hét múlva visszaveszik a fő­
szerepét. Ő akkor megy haza a klinikáról, s 
én Vele, Melléje, appendixnek megint.

Igen, rég komédiás vagyok már magam is, 
azzá kellett válnom Mellette. Nem mentem 
magamat: volt bennem hajlam s hajlandó­
ság is erre.

De azt is megvallom, hogy rossz színész 
vagyok. Olyan, aki beleéli magát szerepébe. 
Ezért hitethette el velem tizennyolc év előtt, 
hogy szeret. S ezért hittem el (neki? magam­
nak? már nem tudom), hogy szeretem.
Október 6

Mielőtt „megkérte a kezemet“ (a társaság 
mulattatására szokta igy mondani), egy üz­
letember tárgyilagosságával tájékozódott va­
gyoni viszonyaim felől. Ezután meggyőzött, 
hogy mindketten jól járunk, ha összeházaso­
dunk: én még jobban divatba jövök, Neki 
pedig többre van szüksége, mint amennyit 
keres. Ajánlat és indokolás józan volt, mint 
egy kereskedelmi kalkuláció.

Az európai szellemi elit 45 év előtt 
kiállt a héber nyelv mellett

Nemrégiben egy többkötetes tanulmány-gyűjtemény látott 
napvilágot, amely politikai és faji okokból kivándorlásra 
kényszerült irók száműzetésben eltöltött éveit és életkörülménye­
it taglalja. ,

Azon szerencsések egyike, akiknek idejében sikerült Hitler 
karmaiból kiszabadulnia, Arnold Zweig. 1933-ban telepedett 
le Haifán. Mint humanista oltásu européer és cionista, ottho­
nosan érezte magát a Carmel tövében, amelyet 15 évi tartózko­
dás után, — főleg gazdasági meggondolásból, elhogyitt, hogy 
Kelet-Berlinben elfoglalja a felajánlott, megtisztelő Művésze­
ti Akadémia elnöki tisztjét. Hogy a héber nyelv nem-ismere­
te milyen mértékben befolyásolta a nyolc év előtt elhunyt 
világhírű antimilitarista epikus elhatározását, az Svájcban or­
vosi gyakorlatot folytató, rövid izráeli látogatásra érkezett fia 
szerint nem képezett döntő körülményt. Mi sem bizonyítja 
Zweignek a zsidó nép függetlenségi törekvése és államalkotó 
nyelve újjáéledése iránti lelkesedését, mint az a világszerte szen­
zációként ható nyilatkozat, amelynek egyik legeredményesebb 
kezdeményezője volt. A berlini levéltárban elfekvő történelmi 
jelentőségű okmány, — szószerinti fordításban — a következő:

„A Szovjetunió minden részében a héber nyelv, mint egy 
nemzeti kultúra egyetlen kifejezési eszköze, rendkívül szi­
gorú megszorításnak van kitéve. Anélkül, hogy' törvényileg 
tiltva volna, tanitását és továbbképzését tanítók és tanítvány 
ik részére lehetetlenné tették éspedig az Orosz Kommunista 
Párt zsidó részlege (a Jewsektia) részéről. A héber nyelv ok­
tatását és elsajátítását szorgalmazó személyek ellen foganato­
sított üldözések és bebörtönzések autentikus módon beigazo­
lódtak.

Mi, európai szellemiségű egyének, mindazon utak hivei, 
amelyek a kapitalista gazdasági zűrzavarból és véres hábo­
rús katasztrófákból kivezetnek, aláírásunkkal felhívjuk az 
orosz kormány figyelmét arra. hogy egyrészt helytelenít­
jük a Jewsektiának a héber nyelv üldözésével szemben el­
foglalt álláspontját, másrészt nem látjuk be, hogy a kormány 
feloldhatatlanul elkötelezte volna magát a kommunista párt 
szekciója által képviselt élv irányában. Ennek figyelembevé­
telével kérjük, hogy a Szovjetunió kormánya vonja le a fen­
ti nyilatkozatból folyó logikus következtetéseket és tiltsa

le a héber nyelv és kultúra ellenzői által beindított hadjá­
ratot.

A héber nyelv a zsidó újjáépítés egyik lényeges alapfel­
tétele, a zsidó kulturális önállóság és a modem életformák él­
tető eleme, amelyeknek szociális jellegű megnyilvánulása 
félreismerhetetlen. A zsidó nép nem tud és sohasem fog le- 
mondani kulturjavainak ujjátámasztásáról, a legnagyszerűbb 
nyelvek egyikéről, amely az emberi szellemnek elévülhetet­
len értékeket ajándékozott és az ujhéber költészet és bölcselet 
jóvoltából továbbra is ajándékoz“.

A nyilatkozat aláírói: Ch. N.Bialik, Max Brod. Martin 
Buber. E.Cassirer, Albert Einstein, E. Fleg, J.Klatzkin, 
Selma Lagerlöf. E. Lasker. Max Liebermann, Emil Lud­
wig, Thomas Mahn, A. Paquet. Felix Salten. N.Sokolow, 
A.Schnabel. Saul Tschernichowski. Jakob Wassermann, 
F.Werfel, Arnold Zweig. Stefan Zweig.

Feltűnő, hogy a fenti névsorból kimaradt Gerhart Haupt­
mann, a szocialista köntösű naturalista drámák Nobel-dijas elő­
futára, aki Arnold Zweig kétszeri, csatlakozásra felszólító sür­
getésére, — meghunyászkedására jellemző pártatlansága ürü­
gyén — nem is reagált.

Viszont a kiáltvány egyik aláírója-már szinte egy fél évszá­
zad előtt előre látta a dolgok alakulását, amikor allegorikus 
lejtésű nyilatkozatot tett a nemzedékváltó zsidó állam rendelte­
téséről, „amely nemcsak a küszöbön való áthaladást hivatott 
biztosítani, hanem az akadályokat legyőző kerék tengelyét fog­
ja jelenteni“.

„A zsidó faj.— vallotta Herzl. — ,.a földkerekség legtöbb 
népén túltesz. Ez a vele szemben tanúsított ellenszenv moz­
gató rugója. Eddig önbizalom hiányában szenvedtünk. De 
azon a napon, amikor önmagunkra támaszkodunk, véget ér 
az erkölcsi szánalom. Persze, harcok és kényes problémák 
mindig lesznek. De melyik ország mentesül tőlük? Mi min­
dig ki fogunk termelni férfiakat, akik megbirkóznak a ne­
hézségekkel“.

Kétségtelen, hogy az önérzetes hangú kiáltványt megszövege­
ző, tiszteletet parancsoló értelmiségi elit Herzl szellemében 
apellált a világ lelkiismeretéhez.

NASCHITZ FRIGYES

Bernard Malamud: Füstbement novellák
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Életprogrammom akkoriban ismét lazu- 
lóban volt: abban az évben ragadták ma­
gukhoz hitlerék az uralmat Németországban. 
Túl sokat sosem értettem a politikához, de 
annyit megsejtettem, hogy perspektíváim ha­
marosan végképp lezárulnak. Elengedtem ma­
gam. A várható fölindulásban aligha remél­
hetek e házasságnál szilárdabb talajt a lábam 
alá, gondoltam.

Miután túljutottunk az anyagiak megtár­
gyalásán, meghódított. Ez szó szerint érten­
dő, igen! Különös narkózisba ernyesztő bű­
bájával szinte maradéktalanul elfeledtette a 
megfontolt, előzetes számvetést. Elhittem, 
igen, hogy szeret.

S hogy szeretem.
S még ma is azt hiszem. Holott egyszer­

smind jól tudom, hogy Ő sugallja e szom- 
nambul káprázatot, amelyben minden: tév­
eszme csupán.

Hiszen tizennyolc év alatt sohasem érez­
hettem, hogy a feleségem, az enyém való­
ban. Csak birtoklói egyike lehettem annak, 
ki este a színpadon egy egész országé, ma­
gánéletében pedig akkora társaságé, mely 
akár testületnek is beillenék. S már az első 
esztendőben arra eszméltem, hogy e társa­
ságnak csupán egyik tagja vagyok. Közelebb­
ről: a háznagya.

Holott közvetlen, mesterkéletlen bensőség- 
gel szerettem volna szeretni Őt. De nem le­
hetett, mert az ünneplők közt nékem is foly­
vást ünnepelnem kellett.

Ilyesmire pedig házastársként csak asszo­
nyok, feleségek képesek. Férfit talán nem is 
nyomorithat meg semmi sem annyira, mint 
az, ha rendkívüli ember a felesége. Egyéb­
ként is ahhoz az emberfajtához tartozom, 
melyet a csodák mindig zavarba ejtenek. S 
hogy a saját otthonomban kelljen egyre ün­
nepelnem! Mintha egész nap frakkot visel­
nék. Mert az Ő jelenlétében sosem volt, s 
ma sincs mód ellankadásra.

Bennem viszont, beismerem, a hiúság meg­
bontotta az életigények harmóniáját.

S már első házasesztendőmben elfogott az 
eltévedtek szorongása.

Már emlitettem: felötlött bennem a válás 
gondolata is. De ez megfutamodás lenne, a 
vereség beismerése: ilyen okoskodásokkal 
csaptam be magamat. Holott egyszerűen 
nem volt erőm enmagam megmentésére. Mert, 
s ebben rejlett a végzetes ellentmondás: Ő- 
utána már nem lehetett mást szeretni. Hiszen 
minden nő minden tekintetben kevesebb Ná­
la! Megcsalni is csak testileg lehetett, de az 
is mindig azzal a fanyar tanulsággal járt, 
hogy nem érdemes.

Bele kellett törődnöm abba, hogy egy zse­
ni „mitléufere“, egy királynő „prince con­
sort“-ja vagyok.

Az elődeim sem önszántukból váltak el 
Tőle. Ő hagyta el őket.

(Folytatása jövő pénteki számunkban)

Anatolij Borisovics műfor­
dításokkal kereste kenyerét, de 
titokban évek óta novellákat 
irt. Apja orosz volt, anyja zsi­
dó és Anatolij már ifjú kora 
óta érezte — az irás az igazi 
hivatása. De évekig nem volt 
hozzá bátorsága — az irás oly 
kíméletlen vállalkozásnak tűnt. 
Ehelyett hát beérte a műfordítás­
sal. És aztán, egy nap, miután 
komolyan és lelkesen írni kez­
dett, meglepetéssel vette észre, 
hogy számos novellája. Írásai­
nak talán a fele. zsidókról szól.

Egy félzsidó számára ez mél­
tányos arány, gondolta. A töb­
bi oroszokról szólt, akik néha 
hasonlítottak édesapja család­
jának tagjaira. „Jó dolog, ha 
az ember különböző forrásokból 
merítheti ötleteit“, mondta a 
feleségének. „Ilymódon változa­
tosabb élettapatasztalokat ölel­
het fel“.

Több évi munka után összevá­
logatta legjobbnak vélt elbeszé­
léseit és bemutatta azokat Vik­
tor Zverkovnak, a Haladás ki­
adóvállalat igazgatójának, aki­
hez még egyciemista korától bi­
zalmas barátság fűzte. Néhány 
napra rá barátja izgatott han­
gon telefonált, keresse fel mi 
előbb irodájában, meg akarja 
beszélni vele a munkáját.

Zverkov különben is ideges 
ember volt — ő maga mesélte 
mindenkinek, hogy felesége 
megcsalja. Amikor az iró meg­
jelent irodájában. felugrott 
kulcsra zárta mögötte az ajtót s 
egy ideig fülelt, nem hallgató- 
zik-e valaki odakinn. Aztán ki 
nyitotta lezárt asztalfiókját és 
kivette belőle a kéziratot. Tes­
tes ember volt, — pulykavörös 
arcszin, rossz fogak, rekedt 
hang — és olyan kelletlenül 
tartotta kezében a kéziratot, 
mintha pokolgép lenne, amely 
minden pillanatban felrobban­
hat.

„Kérlek. Tolva“ — suttogta 
elakadó lélegzettel — azonnal 
vidd el ezeket a szörnyű sztori­
kat.

„Mi ütött beléd? Mit resz­
ketsz úgy?“

„Ne játszd, hogy olyan naiv 
vagy. Jól tudod, miért vagyok 
ilyen állapotban. Elképesztő, 
hogy ilyen vonalellenes szto­
rikkal merészelsz előállni. Nem 
mondom, van bennük valami 
irodalmi érték, de egészben véve 
ezek a novellák félelmetes táma­
dást képeznek a társadalmunk 
ellen. Nem értem, miért válla­

lod magadra, hogy zsidókról 
irj? Mit tudhatsz róluk? Kul­
túrád a legcsekélyebb mérték­
ben sem zsidó, színtiszta szov­
jet-orosz nevelésben részesül­
tél. Az egész ügynek valami 
kétszínű látszata van és a végén 
még antiszemitizmussal is meg­
vádolhatnak“ .

Felkelt, hogy becsukja az 
ablakot és kikémlelt a folyosó­
ra, mielőtt visszaült az íróasz­
tala mögé.

„Elment az eszed. Viktor? 
Novelláimban egy szikrányi an­
tiszemitizmus sincs. Aki azt ol­
vas ki belőlük, az tisztára 
agy a lágy ult“.

„Csupán egyetlen logikus 
interpretáció lehetséges“, ér­
velt a kiadó. „Legelnézőbb 
analízisem szerint, amely ro­
konszenvez veled, mint ember­
rel és feltételezi tisztességes 
szándékaidat. ezek a sztorik 
szembeszállnak a szocialista 
realizmussal és veszélyes szov­
jetellenes érzelmeket — talán 
még erősebb kifejezést kellene 
használnom — tárnak fel. Ez­
zel talán nem vagy egészen 
tisztában — egy sztori néha or­
ránál fogva vezetheti íróját, tu- i elejét minden esetleges súlyos 
dóm én azt jól. Mint kiadónak

tént e „boldog szellemek“ több- következménynek, amely mind 
ségével“. i téged mind családodat és ezt a

Az író egy pillanatig szótla- j kiadó vállalatot érhet, amely a 
nul bámult rá. „Nos. akkor— múltban oly lojálisán és kitűnő 
hangja most csendesebb lett — j feltételek mellett alkalmazott 
mi van azokkal a sztorikkal, j téged“.
amelyeknek nincs zsidó vonat- „Tekintve, hogy nem te ir- 
kozása? Némelyik 'irás az orosz tad ezeket a sztorikat, neked 
életről fest otthonias, meghitt ; nem kell félned, Viktor Ale- 
képet; például amelyik a nyug- j xandrovics“. mondta hűvösen 
díjas apáról és a láthatatlan fiá- í az iró.
ról szól. Azt reméltem, hogy j „Ha azt akarod mondani, 
egyik-másik ilyen sztorimat sze- j hogy gyáva vagyok, nem va- 
mélyesen fogod közlésre ajánlani I gyök az. Anatolij Borisovics, 
a Novy Mir-nek, vagy a Ju- j de. ha egy megvadult mozdony 
nost-nak. Ezek ártalmatlan j rohan a vesztébe a síneken, tu- 
szkeccsek. és irodalmi értékük j dóm, hogyan kell kitérnem 
megfelel a követelményeknek.

„Az, amelyik a két prostitu­
áltról szól. nem üti meg a mér­
cét“, mondta a kiadó. Rej­
tett társadalmi kritikát tartal­
maz és veszedelmesen natura­
lista“.

„A prostituált is társadalmi 
életet él“.

„Lehetséges, de ezt nem ja­
vasolhatom közlésre. Azt kell 
tanácsolnom, Tolya, ha tovább­
ra is műfordítói megbízatásokat 
akarsz tőlünk, azonnal égesd el 
ezt az egész paksamétát és vedd

nagyon érzékenyen kell reagál­
nom az ilyesmire. Régóta ismer­
lek, Tolya, s tudom: őszinte 
hive vagy a szocializmusunk­
nak. Nem foglak azzal vádolni, 
hegy becsméreled a szovjet 
rendszert: de mások megvádol­
hatnak ezzel. Sőt, ezt biztosra 
veszem. Ha elbeszéléseid az 
Oktyabr valamelyik szer­
kesztőiének kezébe kerülnének, 
hidd el, legott véget érne írói 
karriered. Úgy látszik, nem ren­
delkezel az önfenntartás normá­
lis ösztönével, s ami még ennél 
is szörnyen nagyobb baj, attól 
sem riadsz vissza, hogy ártatlan 
körülállókat kompromittálj. Ha 
én írtam volna ezeket a novel­
lákat, biztosíthatlak, sohasem 
hoztam volna hozzád őket. 
Nyomatékosan figyelmeztet­
lek: semmisítsd meg azonnal 
őket, mielőtt azok semmisíte­
nek meg téged“.

Szomjasan felhajtott egy po­
hár ásványvizet.

„Eszem ágában sincs“, vá­
laszolta dühösen az iró. „Ezek 
az elbeszélések, , bár tónusuk és 
témájuk eltérő, a korai szovjet 
irók szellemében íródtak — a 
Forradalmat közvetlenül követő 
évek boldog szellemében“. 

„Gondolom, tudod, mi tör-'

előle“.
Az iró gyorsan begyömöszölte 

kéziratait az aktatáskájába és 
autóbuszon tért haza. Felesége 
még az irodájában volt. Egyen­
ként elővette kéziratait, aztánt 
elégette őket. oldalanként, a 
konyhai mosogatókagylóban.

Kilenc éves kisfia hazajött az 
iskolából. „Papa. mit égetsz ott. 
A kiöntőbe nem szoktak tüzel­
ni... “

„Az irói becsületemet ége­
tem“. mondta az iró. „A tehet­
ségemet. Az örökségemet“.

(Székely István fordítása)

★ Tapéták óriási választékban
★ Faltól-falig szőnyegek
★ P.V.C. padlók _ linóleum
★ Munkák kivitelezése
Import __ angro — detail
Íz exkluzív francia tapéták 
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— NÁSZÓ
És szóit az Örökkévaló Mózeshez, mondván: 

Vedd föl Gersón fiainak számát is atyáik háza 
szerint, családjaik szerint. Harminc évestől 
fölfelé egészen «íven évesig számláld meg őket; 
mindenkit, aki szolgálatba lép, hogy a talál­
kozás sátrában tisztségét ellássa.

(Bemidbár 4, 21—23)

A heti szidna szokatlanul sok és egymás­
tól eltérő témát tárgyal, s nem könnyű dolog 
felfedezni a közös logikai vonalat. Előbb a 
lexita-családok számba vevésének folytatá­
sát látjuk, majd következik a tisztátalanok el­
távolítsa a táborból, istenítélet féltékenység? 
iiivekbcn. a názir-törvénye, akaratlan tisztá- 
talanság. szertartások a fogadalom teljesítése 
után. a papi áldás, és a végén — az oltár fel­
szentelése a tizenké törzsfő adományából. Ér­
dekes. hogy ezek az áldozat-bemutatások 
egyszeri alkalomra szóltak, vagyis soha töb­
bé nem ismétlődtek meg. mégis a fél-szidra 
foglalkozik részletesen az üggyel.

A szidra többek között arról is ismeretes, 
hogy egész Midrás-irodalom képződött körötte. 
Igv már a szidra elején feltűnt a Midrásnak. 
hogy a Tóra előbb Kehát családját veszi szám­
ba és csak azután említi a Gérsón családot — 
jóllehet ez utóbbi volt az elsőszülött. A ma­
gyarázat abban rejlik, hogy Kehát családja 
hordta a Tórát tartalmazó frigyládát, a Tóra 
rangja pedig fölötte áll az elsőszülöttség rang­
jának. Kiváló szidra-gyűjteményében Melzer 
professzor úgy véli. bogy a Kehát-ügy kap­
csán állították fel bölcseink az Tzráelben ér­
vényes ranglétrát, és ez a rendfokozat a mai 
napig sem szűnt meg, ellenkezőleg: megúj­
ít odott állami életünkben szükség van annak 
kidomboritásra.

A Talmudban a következőket olvassuk: 
..A bölcs (..cháchám") megelőzi a királyt... 
a király megelőzi a főpapot... a főpap meg­
előzi a prófétát... “ F.z a legmagsabb réteg, 
utána következik egy hosszu-hosszu skála, 
melynek végén találjuk az egyszerű polgárt 
f-iiszráél“), a mámzer-t és a felszabadult 
rabszolgát. A talmudi tétel végén találjuk a 
fenntartást: „Mikor érvényes ez a rang-ská­
la0 Olyankor, ha valamennyien egyenlőek, 
viszont abban az esetben, amikor a mámzer 
tálmid-cháchám. ő megelőzi a főpapot, mert 
Salamon király megmondta (Példabeszédek 
M5): „Becsesebb az (a Tóra) korátoknál és 
mind a drágaságaid nem érnek föl vele“.

Ezalkalommal megelégszünk a legmaaa- 
sahb rangok tárgyalásával, és ezek sorrendje: 
bölcs, király, főpap, próféta. Mint látjuk, a 
bölcs valamennyiüket megelőzi. Ennek okát 
a Midrás roppant egyszerűen magyarázza 
meg: „Meghalt a bölcs — űr támadt a he­
llén. A veszteség pótolhatatlan. Meghalt a 
király — mindenki méltó arra. hogy elfoglal­
ja a trónját“.

Huszonnyolc zaklatott, háborútól terhes, 
gazdasági és társadalmi bajoktól súlyosbított 
esztendő kevés ahhoz, hogy Izrael államban 
kikristályosodjék az érték-skála: az a polc. 
amelynek elérésére felnőtt és gyermek egy­
aránt törekedjék. Mindenesetre azok a ténye­
zők. amelyek megállapítják az izraeli élet 
mércéit, helyesen teszik majd. ha figyelem­
be veszik a fent vázolt klasszikus zsidó né­
zetet. amely nemcsak hogy eredeti, hanem 
emellett merész is.

log
fentiekből kiderül, hogy a próféták, a 

es az igazság hirdetői, akikre annyira 
büszkék vagyunk. — csak a negyedik he­
ben állnak, a bölcs, a király és a főpap után.
'} felsorolásból kiderül, hogy a két állandó 
jellegű intézmény — a király és a főpap — kö­
zül a király az előbbrevaló. A disztinkció an- 
ndl is érdekesebb, mert a főpap a szenti szol­
galatot teljesiti, elsősorban az örökkévalóval 
áh kapcsolatban, mig a király profán funk­
cionárius. A rendfokozat megállapításánál 
bölcseink nyilván a társadalmi békét tartot­
tak szem előtt, ennek alappillére pedig a jog- 
rend, a kifogástalan polgári törvénykezés, 
mindez pedig a király nevében történik. A 
'anglétre megállapításánál is előtérbe kerül a 
legfontosabb szabály: ..Szeresd felebarátodat 
m'nt iemtiagadat‘ .

A hamisítatlan demokrácia szelleme jut 
■fejezésre abban a tényben, hogy a ranglét­

ra csúcsára a bölcset ültették. A királyi trón 
€s a főpapi állás örökség gyanánt átszáll apá- 
cö! fiára, viszont a Tóra koronáját az ember 
csak úgy szerezheti meg, ha éjt nappallá té- 
Ve ,an'Jl. búvárkodik, és lemond az élet ezer-

»LEÖPAPD« BŐRKABÁTOK
Készen és rendelésre — Kabátok 
meehosszabbítása — Exkluzív mo­

dellek — Gyári árak 
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HAsáion sarok, fácháná Merkázit, 
a Gbevrát Háchásmállal szemben) 

Telefon; 265671

nyi apró öröméről. S éppen ez az érték, ame­
lyet elméletben mindenki magáévá tehet, áll 
a ranglétre tetején. Viszont a zsidó bölcsesség 
nem elégszik meg tudással, ez a rang feltéte­
lezi a kiváló emberi tulajdonságokat is. Első 
helyen áll az istenfélelem. („Résit chochmá ji- 
rát Ádonáj“), az intakt jellem, az igazságsze­
retet. Az ilyen bölcs valóban megérdemli, 
hogy ő nyissa meg Izráelben a legmagasabb 
rangsort.

*
Jóm inátán Tora ... Négyezer év telt el az­

óta. Olvassuk a párbeszédet, amelyet Mose 
Rábénu folytatott az örökkévalóval azután, 
hogy szétzúzta a kőtáblákat. Mose szavai­
ban, a dialógus kicsengésében benne van a 
zsidóság 4000 éves történelme: „Mert hiszen 
ha Te velünk haladsz, én és a te néped külön­
bekké válunk a föld színén élő minden népnél”.

Magát a történelmi élményt többé-kevésbé 
ismerjük. A nép találkozik Teremtőjével, vál­
lalja a Tóra és a benne lévő parancsolatok 
terhét. Magáévá teszi a Gondviselés fogalmát, 
mint alapvető tételt az egyén, a nemzet, az 
emberiség életében. Felemelkedik az anyagias­
ság posványából, hogy felérhesse ésszel: mi a 
szentség, mi a tisztaság és mi az örökkévaló 
ság. Egyidejűleg szabadul meg a bálványkul­
tusztól és a fatalista beállítottságtól. A Tal­
mud szavaival élve: felismeri, hogy van 
Gazda ia világmindenség fölött. Kialakítja azt 
a folyamatot, melynek célja a szellemi ren­
deltetés örökös keresése, örökös kutatása a 
viselés védőszárnyai alatt.

„V’niflinu ... mikol ám ...” Négyzere év­
vel a csodálatos párbeszéd után látjuk, hogy 
népünknek valóban egyedülálló, sajátos sors 
jutott osztályrészül. Sehol rokon, sehol liit- 
sorsos... Sajátos sors: nincs még egy nép, 
amelynek ősi prófétái — ha ma megjelenné­
nek — szót válthatnának a mai atyafiakkal, 
megértenénk azok problémáit, nehézségeit, tö­
rekvéseit és céljait. Csak a minap mondotta 
egy cfáti gimnazista, mennyire boldog vol­
na. ha valami csoda folytán Rabbi Akiba 
hirtelen elébe toppanna: módja volna kifag­
gatni hogyan vélekedik a bábomról, amelyet 
Bár Kochba folytatott a rómaiak ellen, mi a 
véleménye Bár Kochbáról személyesen: ho­
gyan vélekedik a Szentély pusztulásáról. Ha 
egyetlen élénk izraeli gimnazistának ennyi, 
kérdezni valója van. könnyen elképzelhetjük, 
hogyan ostromolná Rabbi Akibát kérdések­
kel a sajtó és a televízió__

S még egy fontos vonás: nincs még egv 
nép, amelv számíizöttségében elfénhetetlen 
kapcsolatokat tartott ősi országával, anélkül, 
hogv látta volna.

Jákov Herzog, az újkori nemzefbölcsész 
úgy véli. hogy az arab szomszédokkal foly­
tatott keménv vitának ez a magva — a tör- 
iénelmi emlékezet, a folytonosság érzete. Ez 
nem területek kérdése, ez nem menekültek 
problémája. Az ilyesmi könnyen megoldha­
tó. Az arabokat gyötrő kérdést igv lehet meg­
fogalmazni: Vajon a zsidók közelkeleti je­
lenléte állandó jellegi! tény. vagy futó jelen­
ség. Évezredekig járták a tevekaravánok az 
övezetet hely- és időmérő készülékek nélkül. 
Ök ismerik a tájat, otthonosan érzik magu­
kat a sivatagban. De ötven év óta azt kérdik 
önmagáktól: ennek az uionnan iött népnek 
vannak-e itt gyökerei, vagy pedig idegen? S 
amilyen mértékben behatol az arab agyak­
ba a tudat, hogy a zsidó nép jelenléte a Kö­
zel-Keleten nem futó jelenség. — tigvan- 
olvan mértékben közeledünk majd az áhított 
békéhez.

Es a felismerés csodálatos módon fonódik 
bele a zsidó ember pozitív érzésvilágába: ami­
lyen mértékben érzi ő maga. hogv szerves ré­
sze néne miiltiának. olyan mértékben ismeri 
maid el a külvilág a múltban gyökerező jo­
gait.

lEeészséerügyt utazások Romá 
Iniába, 28 nap, képzett veze­
tővel, indulás: július 30-án 
] 18 napos reumakúra és gyógy 
I kezelés Félix fürdőn.
17 nap Poiana-Teliferi,
13 nap Bukarest _ elsőosztá- 
j lyú szállodák, teljes ellátás, 
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TŰNŐDÉSEK A TÚRAADÁS ÜNNEPÉN
Annakidején — így beszéli a Midrás — Isten felajánlotta 

az összes népeknek a Tórát. A népek elhárították az ajánlatot. 
Mindegyik nép tiszteletreméltó nyíltsággal okolta meg, kü- 
lön-külön. hogy a Tórának ezt vagy azt a törvényét nem egyez­
tetheti össze világnézetével, erkölcsi felfogásával, illetőleg po­
litikai célkitűzéseivel. Végül, a zsidókra került a sor. akik elfo­
gadták a Tórát a Szinái-hegy lábánál a nagyjelentőségű kijelen­
tés kíséretében, hogy „megtesszük“ és azután a tettek erejével 
— megértjük.

A rabságból éppen kiszabadult és az egyiptomi szellemvi­
lágtól még terhelt fiatal zsidó nép példátlan erkölcsi fejlődés­
nek indult a Tóra hatása alatt és idővel a Bilia. a Próféták 
népévé vált. Ezt a különleges erkölcsi állapotot a különböző né­
pek nagyjai, néha maguk a népek is, értékelni tudták az er­
kölcsi „lucidum intervallum“ ritka pillanataiban. Történelmi 
tényként állapította meg az ókor pogány prófétája. Bileám, Izra­
el népére vonatkozólag, hogy ,.ime egy nép, amely magányo­
san, elszigetelten él és a nemzetek közé nem számítódik“.

Mintegy kétezer év előtt uj folyamat indult el. Népek so­
kasága uj vallást vállalt magára, amely Egyistenhivőnek val­
lotta magát. Világnézetének alapjául a zsidó Bibliát tekintette. 
Dátumaiban és tartalmában — bizonyos mértékben — átvette 
a zsidó ünnepeket és imákat. Sőt. a zsidó nép egyik fiát isteni 
lényként tisztelte. Néhány évszázaddal későbőb újabb népek so­
rozata más jellegű vallást vállalt, amely szinte Egyistenhivő­
nek vallotta magát A zsidó nép őseit a saját őseinek is tekin­
tette. Izráel fővárosát. Tzráel földjét szintén szentségként tisztel­
te és a zsidó törvényeket több-kevesebb mértékben átvette. A 
két ujabb „Egyistenhivő“ vallás hívőinek száma, az idők fo­
lyamán többszázmillió emberre növekedett.

A minimális emberi logika szerint természetes lett volna, 
hogy ezek a népek, mint közösségek, ezek a százmilliók, mint 
emberek erkölcsi fejlődésnek induljanak a Biblia hatása alatt. 
És nem kevésbé természetes lett volna, hogy ezek a népek, 
ezek az emberek megfelelő hálával, elismeréssel viseltessenek 
a zsidó nép iránt. A valóság azonban döbbnetes ellentéte 
mindennek. Féktelen gyűlölettel viseltettek a zsidó nép iránt. 
A legalantasabb ösztönökkel üldözték, pusztították kezdettől 
fogva napjainkig azt a zsidó népet, amelytől az Egyisten- 
eszmét, a Bibliát, az imákat, az ünnepeket, zsidó származású 
ember-istenüket átvették.

Általános erkölcsi vonatkozásban sem következett be fejlő­
dés. Ellenkezőleg. A népek közötti gyűlölködés, vérontás, elnyo­
más, kegyetlenkedés még fokozottabb! vált az ókor pogányhi- 
tű, de lélekben sokkal egyenesebb és tiszteségesebb népeihez 
viszonyítva. Ezen túlmenően, a hazugság, a cinizmus, az 
alantas képmutatás, az erkölcsi gátlástalanság olyan döbbene­
tes méretekben lett uralkodóvá ezeknek a népeknek és veze­
tőinek életében és magatartásában, amilyenhez hsaonló, a ke­
reszténység és az iszlám megalakulása előtt, soha nem létezett 
az emberiség hosszú történetében. Nemcsak a „sötét középkor“ 
inkviziciós. jezsuita, cinikus-képmutató korára gondolunk és 
nemcsak ennek egyenes folytatásaképpen elkövetkezett bor­
zalmas-véres hirleri korra, hanem gondolunk napjainkra, 
napjaink úgynevezett elit népeire és elit államférfiaira is.

A hitleri rémuralom úgynevezett „demokratikus“ állam­
fő-cinkosai például az eviani koferencián elhatározták orszá­
gaik hatalmas, sőt lakatlan területeit az üldözött zsidó töme­
gek menekülése elől és így kiszolgáltatták őket a hitleri gyil­
kosoknak. Aztán; nem szégyellették ezek a „demokratikus“ 
államok és államfők kijelenteni a hozzájuk fordul zsidó szer­
vezeteknek, hogy nem áll módjukban hadiszervezetükből akár 
egyetlen repülőgépet is elküldeni abból a célból, hogy a 
megsemmisítő táborok felé vivő vasúti síneket és hidakat 
bombázzák, hogy ezáltal bizonyos mértékben csökkentsék a 
zsidók millióit gázkamrákba szállító vonatok rémületes mérete­
it.

És még ezek után is, döbbenettel látjuk az Egyesült Nemze­
tek Szervezetében, hogy az „élenjáró“ kulturállamok, szocialis­
ta, demokrata, liberális, stb. államok képviselői, vezetői is mi­
lyen gátlástalan cinizmussal, gerinctelen gyávasággal, alantas 
képmutatással szavaznak meg olyan határozatokat, döntése­
ket, Izráel országa és Izráel népe ellen, amelyekről világosan 
tudják, hogy csupa nemtelen hazugság és féktelen gyűlölet fer­
dítései és rágalmai. Ezeket a „civilizált kulturlényeket“ sem 
zavarja, hogy zsidó ember-istent imádnak, zsidó Bibliát valla­
nak, zsidó ünnepeket ünnepelnek és zsidó imákat mormolnak. 
Nyilván mindezeknél is jobban imádják a — petróleumot.

Önkéntelenül felvetődik a kérdés, hogyan lehetséges, hogy 
a Biblia, amely a zsidó népben csodálatos erkölcsi fejlődést 
idézett elő, a többi népek életében — lényegében — hatástalan 
maradt; nem akadályozta meg a keresztény és iszlám népek 
körében az erkölcsi hanyatlás méreteit?

A Tórának és ennek alapján a zsidó világnézetnek egyik dón-

öiiStyt.

tő alapvető tétele, hogy az ember földhöz kötött lény, aki oly­
kor elbotlik, de újra és újra felemelkedik. Ez tettek által vá­
lik lehetővé. — A zsidó tanítás szerint a „tett“ legfőbb alap­
ja, kritériuma mindannak, ami hitet, erkölcsöt jelent a népek 
és emberek életében. A földhöz kötöttség azt is jelenti, hogy az 
emberben nincs semmi, ami emberfeletti, égi lényeknek tu­
lajdonított sajátosság. A héberben például, szinte azonos szó 
jelöli az embert és a földet (ádám, ádám): „földből való oltárt 
építs nekem"’ — parancsolja az örökkévaló: „Az Ég az Istené, 
az embernek a földet adta“ — mondja a Zsoltárok Könyve. A 
zsidó hagyomány a világrend egyik lehetetlenségének tekinti, 
hogy emberfia a földről az égbe szálljon. — Mose a Szináj 
hegy tetejéig emelkedett. Nem Mose az ember szállt fel az 
égbe, hanem Isten szállt le a földre és lehozta a Torát a föld 
emberének; Bábel tornyának építői az égig akartak jutni, re­
ménytelenül elbuktak! A zsidó világnézet gyökerében elvet te­
hát minden olyan gondolatot, vagy törekvést, amely emberfiá­
nak emberfölötti, égi jelleget akar tulajdonítani.

Abban a világban, amely mentes minden törvény, erkölcsi 
kötelezettség tettekben való megvalósításától, megnyitották az 
útját, a lehetőségét annak, hogy a tettek elveszítsék jelentősé­
güket. értéküket és helyettük a szavak, semmitmondó, semmi­
re nem kötelező, képmutató szavak uralkodjanak el a népek, 
az emberek életében, erkölcsi magatartásában.

Ilyen, a földtől, a földön élő ember igaz fogalmától elrugasz­
kodott vilgban a földi életnek szánt Biblia nevelő hatásának 
ereje nem érvényesülhetett.

Ez az alapvető különbség a zsidó világnézet és a két másik 
világvallás között, okozta, hogy háromezer év távlatában is vál­
tozatlanul érvényesek Bileám szavai: „Ez a nép. magányosan, 
elszigetelten él és a nemzetek közé nem számitódhatik“.

Dr. HERSKOMTS FÁBIÁN
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Ünnepet ülünk ma. ünnepeink egyik legszebbikét. egy nagy 

napnak az évfordulóját, amidőn világosság támadt népünk lel­
kében. A tóraadás napját. A világot sötétség borította és a Szi­
náj hegyéről hirtelen világosság áradt, behatolt egy. a rab­
szolgaságból megváltott nép leikébe, amely évezredeken ke­
resztül őrizte, tartotta és tartani fogja örökkön örökké.

Milyen találóan is mondja a zsoltáros Király: „Mécses a 
lábamnak a Te igéd és világosság ösvényemnek“. (119. 105) 

Évezredek óta kérésük az okát a népek irántunk való gyű­
löletének és nem találjuk, holott bölcseink világosan megmond­
ják: „I.ámá nikrá sömo Szináj? Mipné semisám járda hásziná. 
miért nevezik (azt a hegyet, amelyen az örökkévaló a Tórát ad­
ta), Szinájnak? Mert onnan eredt a gyűlölet“. Az első pilla­
natban érthetetlennek látszik ez a magyarázat, de ha kissé be­
lemélyedünk ebbe az alliterácíóba. meg kell hajolnunk böl­
cseink előtt, akik ennek a két szónak kezdő-rímjéből, ezt a 
_nagy,titkot ki tudták hámozni: Szináj, színá . ..

Tfa keresztülfutunk Mózes öt könyvén." vagy csak magán a 
Tízparancsolaton, rájövünk a népek irántunk való gyűlöletének 
valódi okára: „Én vagyok az Örökkévaló Istened ... Ne legye­
nek neked más isteneid színem előtt. Ne csinálj magadnak fa­
ragott képet, sem akármely alakot, arról, ami az égben fent 
és ami a földön lent és ami a vízben a föld alatt van. Ne bo­
rulj le előttük és ne szolgáld őket.“.

Ezt a pogány világ nem tudja felfogni, nem tudta elfogad­
ni. Még évszázadok múlva is panaszkodik a zsoltárköltő, 
hogy a világ népeinek „bálványai ezüst és arany, ember kezei­
nek műve. Szájuk van. de nem beszélnek: szemük van. de nem 
látnak; fülük van. de nem hallanak: orruk van. de nem sza­
golnak; kezük van, de nem tapintanak: lábuk, de nem járnak, 
nem lehelnek torkukkal“ (Zs. 115)

Még a mai napig sem jutottak el a világ népei mind a 
tiszta egvisten hitéhez, mig ellenben Izráel napjában több íz­
ben, amidőn reggeli imáját végzi, amidőn alkonyra hajlik a 
nap és amidőn álomra hajtja a feiét, azt kiáltja: „Halljad, Tz­
ráel, az örökkévaló Istenünk, az örökkévaló egyetlenegy”. (M 
5,6.) És naponta este, reggel olvassa áhítattal: „Vigyázzatok 
magatokra, nehogy elcsábittassék szivetek és eltérnétek és szol­
gálnátok más isteneket és leborulnátok előttük ...“ (U.o.)

A zsidó nép nem szerette a harcot. Dávid az örökkévalóhoz 
fordul, hogy ő pereljen perlőivel, ő harcoljon harcolóival. 
Mi nem szerettünk vért ontani, az ellenségét sem. A Terem­
tőt kéri. hogy ő rántson dárdát, de a dárdával ne sújtson az 
ellenségre, hanem csak zárja el útját üldözőinek. „Szégyenüi- 
jenek meg és piruljanak el. akik lel keni re törnek“. (35, Zs.) 
Minthacsak ma írta volna Dávid, a mai ellenségeinkre.

Izráel ellenségei a középkorban nem annyira a zsidók kiir­
tására törekedtek, hanem az írásaik megsemmisítésére. Hány 
európai ország városának piacán égették el ünnepélyes keretek 
között a Talmudot. holott azok is a zsidó Írásokra alapították 
hitüket, hiszen mi irtuk a zsoltárokat, zsidó anyák szülték a 
prófétákat, mi neveltük gyermekeinket a Szentirás alapján 
szülői tiszteletre, mi honosítottuk meg a pihenő napot, mi 
tanítottuk az emberszeretetet, a mi Tóránk figyelmeztet szám­
talanszor az idegen szeretetére, vááhávtem et hágér, a családi 
élet tisztaságára, az idegen, az árva. az özvegy jogainak csor- 
bítatlanságára.

Melyik nép mondta, irta példabeszédeiben, amit mi: „Sze­
retet és hűség ne hagyjanak el téged, kösd azokat nyakadra, 
Írjad szived táblájára“. (Péld. 3,3.)

„Figyelj és hallgass, Izráel! A mai napon lettél népül az 
Örökkévalónak". (M. 5,27; 1,9) Izráel fiai csak akkor váltak 
néppé, amidőn vállalták a parancsolatok betartását, Szináj tet­
te őket híressé, ez tette őket legyőzhetetlenné, örökéletűvé. 
Mindaddig szét voltak forgácsolva, de a Tóra eggyé forrasz­
totta őket.

Jezsajás, a hittel teli, melegszívű próféta a Tóra tanításait a 
világ minden népével meg akarta osztani, úgy vélte: „midőn 
Ítéleteid a földre jutnak (ha megismerted ítéleteidet a föld né­
pével), igazságot tanulnak a világ lakói“. De sajnos, ez a 
mai napig nem valósult meg. Ha át is vették tanainkat, ez 
csak a felületen maradt. Ellenséges tetteik erről tesznek ta­
núságot.

Azok a törvények, amelyek a Szinájról származnak, uj uta­
kat, uj erkölcsöt, uj világszemléletet adott a zsidóságnak és 
azoknak a keveseknek, akik útjait követik.

LÖWENKOPF K ÁLMÁN
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Art Buchwald ; A 5P1R0-FAKT0R
WASHINGTON. — Spiro Agnew, a re­
gényíró. most járja az országot, hogy propa­
gandát csináljon a könyvének. Mr. Agnew 
nem hajlandó beszélni saját kriminális tevé­
kenységeiről. amelyeket mint az Egyesült Ál­
lamok alelnöke követett el, mert. — mond-

— Nézze, Louie. A maga ügye tiszta sor. rásával? 
Okosabb, ha beszél, különben a fejéhez vág­
juk a büntető törvénykönyv valamennyi pa­
ragrafusát.

— Sajnálom, de a kiadóm a Playboy 
Pressnél kikötötte, hogy ezt a könyvem számá­
ra kell tartogatnom. Mihelyt megjelenik 

... , . x , . a könyv, meg fogják látni, uraim, hogy a
- A propos. könyvek. Éppen most fejez- , egé$zen más, mi„t az, amelyiket a sar­

ja, ..ezeket az emlékirataim részére tartoga- lem be egy regényt, amely, gondolom, erde- ^ ^ ^ Rüzzé Errö, biztosíthatom önö-
tom". kelni fogja magukat. Egy bérgyilkos históriá­ két.

Ez nagyon ügyes trükk, de a dolog ország- i ja. aki belekeveredik egy cionista összeeskii- 
szerte nyugtalanítja a bűnügyi hatóságokat, ; vésbe és beleszeret a titkárnőjébe. — Louie, a fegyverszakért ók megállapitot-
mert Mr. Agnew politikája folytán mind ne- ' *ék, hogy mindenegyes golyó, amit a Cine-
hezebb lesz vallomásokat kicsikarni a bűn- — Nem vagyunk érdekelve a regényében, eitta banda tagjainak holttesteiben találtak,
cselekmények elkövetése miatt letartóztatott $ Louie. Mi az Anyák Napján történt mészárlás a maga géppisztolyából lett kilőve, 
egyénektől. \ részleteit akarjuk tudni, amelyet a Mély To-

A bűnügyi hatóságok attól tartanak, hogy rok garázsban hajtottak végre. — Uraim, én nem azért jöttem ide. hogy
igen sok gyanúsított fogja követni az Agnew I í erről beszéljek. Amikor önök letartóztattak ab-
példát. Louie folytatja: „A bérgyilkos gyűlöli a ] ban egyeztünk meg, hogy a regényemet fog-

Louie-t, a Lófogut, éppen kihallgatásra liberális sajtót, amely folyton csúnya sztori- juk megvitatni. ' an benne egy jelenet, 
hozzák be a főkapitányságra, miután a Cine- kát ir róla. amiért is elhatározza, hogy ellop amelyben az Egyesült Zsidó Gyűjtőakció 
citta geng hat tagját Anyák Napján géppus- egy atombombát és felrobbantja a Washing- j kidnappolja Beldont és csak azzal a felté­
kával lekaszálták egy garázsban. Louiet akkor j ion Postot. A regényben rengeteg a szex. Ezt ! téllel hajlandó szabadon bocsátani, ha egy- 
tartóztatták le — kezében a még füstölő gép- hallgassák meg: ,,BeIdon kigombolta Flóra j millió dollár értékű izráeli hadikötvényt vásá-

nyére. Megmondja, hogy mi történt a garázs-1 —- Louie, ez az utolsó súsza. Beszél, vagy
ban vagy azt akarja, hegy kiverjük a nap- ! különben 
fényt magából?

Eszem ágában sincs bármit is elmon 
dani. Ha ajánlatot akarnak tenni a mészár-

A fenyegetésekkel, uraim, nem mennek 
semmire. Ha Barbara Waltersnek a „To- 
day“ tévé-program sztárjának, nem meséltem

lás igaz történetének megvásárlására, azt javaso-1 el. mi történt, miért meséljem el éppenséggel 
lom. hogy lépjenek összeköttetésbe az irodai- j maguknak?
mi ügynökömmel. | (sz.i. fordítása)

ZOLL­
AMT

pisztollyal. — amikor ki akarta fizetni par- blúzát, aki az izgalomtól remegve ott állt a 
kolási taksáját a garázs főnökének. * | pizza-szalon pultjánál. És vagy féltucat ti-

— Okay. Louie — mondja a detektív. — | zenéves fiú és lány látott szájjal bámult. 
Ha már ez az ábra. legokosabb ha könnyít a ; amint lehúzta a szoknyáját.” 
lelkiismeretén és elmondja, mi történt.

*

— Louie, bennünket nem érdekel a ma-
— Sajnálom, de mindezt a memoárjaim ga punci-munci regénye. Azt akarjuk tudni,

számára tartogatom. i ki bizta meg magát a Cinecitta banda kinyi-

rol. Figyeljenek ide: „Beldonnak sikerült ki­
szabadulnia béklyóiból. Aztán leoldotta a kö­
telet lábai körül. Megtalálta Flórát, aki ugyan­
csak gúzsba kötve feküdt a padlón és lecsa­
tolta a melltartóját. Flóra felnézett rá, köny- 
nyes mosolyra fakadt és azt suttogta: „Légy 
gyengéd hozzám, Baldon“.“

— Idehallgasson, maga szemétdomb. — 
mondja a detektív. — Mi fütyülünk a regé-
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— Nem értem, miért 
akadékoskodnak. 

Svájcban jártunk és 
a férjem svájci 

népviseletbe öltözött..
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AMCOR 3018. KÉTEMELETES
SOKOLDALÚ

Amcor 3010 tűzhely — és benne 
a legkeresettebb „Amcor” 4010 tűzhely­

sorozatának minden jótulajdonsága: 
4 gázláng automatikus villamosgyűjtással
• Nagy sütő ellenőrző gombbal minden

tevékenységre, amely megőrzi az 
egyenletes hőfokot 

• Villamos időbeosztó (Timer)
• Nagy, összpontosított hősugárzó grill,

mély átsütésre

• Forgó nyárs a szárnyas minden oldalról 
való sütésére
• Tisztítására — az ajtók levehetők és 
tisztítás után visszaszerelhetők. A hátsó rész 
tisztítására — mozdítsa el a tűzhelyet
a kerekein
• Rendelkezésére kétemeletes Amcor 3003 
modell is, mechanikus, csengő órával.
• „Amcor” tűzhelyek
csodás formában és számos színben
Rendelkezésére: kétemeletes 
modell, 3005 — 5 gázlánggal

TERJESZTI:

or Ampa
ÉS A MEGBÍZOTT kereskedők 

Tágas fiók Cáfonban lakóknak: Merkáz Ampa Cáfon,Pinkász u. 48, T. A.
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SPORT 
— Sportolsz?
— Hogyne. Jogázom.
— Ez komoly?

— Esküszöm. Naponta két- 
három órán át egyetlen pontra 
függesztem a tekintetem. A kép­
ernyőre.

KOLLÉGANŐK 
Nagy a szenzáció a hivatal­

ban. A főnök elveszi a gépíró­
nőjét. Az esküvőn két kolléga­
nő suttog:

— Nagyon fáradtnak látszik 
a Manci.

— Hát csoda? Tiz éve har­
col, hogy erre a napra sor ke­
rüljön ...

GYEREKEK 
Két gyerek vitatkozik.
— Az én apám nagyobb, mint 

a tied.
— Nem igaz.
— Az én apám erősebb, mint 

a tied.
— Nem igaz.
— Az én mamám szebb, mint 

a tied.
— Ez valószínű, igy igaz. A 

papám is ezt mondja ...

EGY FILOZÓFUS 
NAPLÓJÁBÓL 

Két embert néha nem a tá­
volság. hanem a közelség vá­
laszt el egymástól.

LEÁNYKÉRÉS ELŐTT 
— Micike, tud főzni?
—- Nem. de konzervek kinyi­

tásához remekül értek ...

TÚL A HÁZASSÁGON 
Két jóbarát beszélget.
— Sajnos, elrontottam az éle­

temet.
— Miért? %
Eggyel kevesebbszer kellett 

volna nősülnöm.
— Miért? Hányszor Nősültél? 

— Egyszer ...

RECEPT
A vizsgálat után az orvos 

előveszi a receptkönyvét és igy 
szól a beteghez:

— Kegyednek egy baja van. 
A magány. Majd felírok magá­
nak valakit.

SZAKÍTÁS
— Add vissza a jegygyűrűt, 

a püspöklila hálóinget, a grill­
sütőt és az illúziókat is, amiket 
tőlem kaptál.,.

PÁRIZSI IMPORT-VICC 
x Hajnali négy óra. Csöngetnek 

egy párizsi lakásban. Nagysorá­
ra kijön egy ur és látja, hogy 
egy illuminált állapotban lévő 
férfi és egy hölgy áll az ajtóban, 
így szól a férfihez:

I Ezt kikérem magamnak, 
jön tegnap este 7-kor elvitte a 
I lányomat. Azt ígérte, hogy 10-

! re hazahozza. Most hajnali 4 
i óra. De ez még hagyján. A baj 
I csak az. hogy ez a hölgy nem 

az én lány om ...

MOZI UTÁN
— Nos. milyen volt a film?
— Happy-enddei végződött.
—- Hogy érted?
— A végén mindenki örült, 

hogy vége a filmnek.

ESKÜVŐ UTÁN
— Tényleg olyan nagy eskü­

vő volt a Bumburnyákéknál?
— Azt nem is tudja elképzel­

ni. Annyi ennivaló volt, hogy a 
fiatal pár a válóperes tárgyalás 
szünetében is a maradékokból 
falatozott...

NYÍL
A rendőr megállítja az au­

tóst:
— Önt most megbüntetem, 

mert szabálytalanul kanyaro­
dott. Nem vette észre a nyilat.

— A nyilat? Milyen nyilat? 
— kérdi derűsen a sofőr. — Én 
még az indiánt sem láttam, nem 
hogy a nyilat...

I LÍ \ ÍyTV ' ő 6

• v á y , *wi m
— Azért késtem, drágám, meri 

mindenki akart inni egy brúdert 
a város legszebb asszonyának fér­
jével ....
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KÖZÉLET! HÍREK
Jeruzsálem napja alkalmából ünnepséget 

rendezett a Chug Jocé Hungária szerveze­
te. Dr. Neeman Ávrahám, a Magyar Zsi­
dók Világszövetsége központi társelnöke. Scher- 
man Ávrahám, a jenizsálemi körzet katonai 
főrabbija és dr. Gonda László középiskolai 
tanár, történész mondott beszédet. Goldber­
ger Árié f^kántor látta el az ünnepség litur­
giái funkcióit.

*

„Zsidó témák a magyar irodalomban“ 
einmiel tartott előadást Sanders Iván a new- 
vorki „Fészek“ klubban. A többi között Sze­
nes Frzsi „a lélek ellenáll“ című kötetét is
értékelte.

V HOH jenizsálemi csoportja sikeres ba­
zárt rendezett jótékony célra — Braun Lili. 
Braun Frzsi. Bük Ibis, Ciment Irén, Geszt­
ül rn Klára. Grosz Sára. Grosz Gizi. Körner 
Margit és Rosenberg Maca szervezésében.

*
Los Angelesben megielent az egri szárma­

zású Howard-Hauer Ella. „Ott voltam. lát­
tam“ cimíí kötete, amely a vészkorszakról 
szóló verseit tartalmazza.

Jeruzsálemben is megrendezték a héten 
Iszer Maréi szerzői estiét „A Garibaldi ut­
cai ház” című könyve magyar fordításának 
megjelenése alkalmából. Az est a Chug Jo­
cé Hungária előadótermében volt. Fisch Ab­
raham. a szervezet elnöke, valamint Körner 
Pál. a HOH jenizsálemi elnöke, köszöntötte 
az illusztris vendéget. Az est műsorában Iszer 
Hand. Barzilay István — a könyv fordítója 
—. Dán Ofry és Benedek Pál adott elő. 
S'hnapp Lea részleteket olvasott fel a könyv­
ből.

Haifán, az Idősebbek Klubjában. Kálischer 
T'-maschoff Noémi énekmíívésznő szerepelt 
szép sikerrel. Goldberger Lea kisérte zon­
gorán. Bevezetőt Székelv Sándor mondott.

*
New Yorkban, a Magyar Zsidók Világ- 

szövetsége kulturhizottságának meghívására, 
dr. Jákov Katz, a jenizsálemi Héber Egye­
lem v. rektora, a neves történész — az idei 
Nordau-díj kitüntetettje — előadást tartott a 
szervezet székházának fogadótermében. Roth 
József, a világszövetség amerikai elnöke, dr. 
Braham Randolph egyetemi tanár, a kultur- 
bizottság elnöke, köszöntötte a volt rektort, 
aki angol nyelven tartotta meg előadását. 
Napirend előtt a megjelentek egyperces né­
ma felállással adóztak a közelmúltban el­
hunyt Feítman Margit emlékének és kifejez­
ték részvétüket az elhunyt férjének. Fettman 
Józsefnek, a világszövetség diszelnökének.

*
Beér Sevan, a „Hácrif“ galériában, meg­

nyílt Fuchs Pál Nordau-dijas festőművész ki­
állítása. A tárlat junius 11-ig tekinthető meg.

A külügyminisztérium hivatalos elismerés­
ben részesítette dr. Tomaschoff Baruch nyu­
galmazott ügyvédet, a szlovákiai cionista 
mozgalom veterán személyiségét, aki az utób­
bi években komoly érdemeket szerzett az 
angol nyelvű sajtóban megjelent cikkei által 
nyújtott tájékoztatásával.

•¥-
Nafanián. a Bné Brit-rend ILöw Immánuel 

páholyában, dr. Gonda László tartott elő­
adást „A száz éves budapesti Rabbiszeminá­
rium“ címmel.

Cfáton. a Rotary klubban, „A Gálil fej­
lesztése és benépesítése“ címmel Jicchák 
Pundák szolgálaton kívüli vezérőrnagy, 
'olt Guatemalái nagykövet, a Gálil fejlesz­
tésének kormánybiztosa, tartott előadást. A 
vendéget Galili G. Ervin, a klub elnöke ve­
zette be.

Naschitz Frigyes tartott irodalmi elő­
adást — költők életművét ismertette és versfor­
dításait mutatta be — a HOH és a Bné 
Herz! közös rendezvényén. Rózsa Marika mű- 
kódóft közre, s nagy sikerrel adta elő a vers- 
fordításokat. Az est második részében Ne- 
i barna Lifsitz énekmíívésznő lépett fel. Be­
vezetőt Schwarz Mose, a HOH tel-avivi 
szervezetének elnöke mondott.

Mrnnorstein Ávrahám. Petach Tikva he- 
’> ettes polgármestere. Farkas Tibor, a 
HOH orsz. főtitkára, a Magyar Zsidók Vi­
lágszövetsége izraeli szervezetének igazgatója 
és Schwarz Sándor, a HOF1 petach-tikvai 
szervezetének ügyv. elnöke, köszöntötték a szín­
padon szombat este Molnár Pál színművészt. 
45. éves művészi jubileuma alkalmából. A kö­
szöntök elhangzása után a társulat bemutat­
ta „A marha férj“ című kabaré-műsorát.

Mintegy 500 főnyi ember jelenlétében

tartották meg a Nyíregyházáról és vidékéről 
elszármazottak ázkáráját. Éjion Ávrabám nyi­
totta meg az ünnepséget, majd dr. Berg Jó­
zsef főrabbi mondott beszédet. Hehstik Ell- 
ézer, a rámát-gáni nagytemplom főkántora 
zsoltárokat és az Él Máié ráchámim imát re­
citálta. Az ázkárá a Hatikva hangjaival ért vé 
get.

FORUM

Budapesti levelezőnk irja: Mint minden 
évben, a budapesti ortodox zsidóság a Jahr- 
zeit alkalmából ezidén is méltó keretek kö­
zött emlékezett meg Ráv Efrájim Mordecháj 
Fischl Szófer Süssmann rabbiról, aki 35 
évig állt a budapesti ortodox rabbiság („bét 
din“) élén. Az 1942-ben elhunyt Süssmann 
rabbi, akit „Csuzer Rov“ néven ismertek, 
kora egyik kiváló tudósa volt és főműve ,,Áte- 
ret Páz“ címmel 1967-ben jelent meg Jeru­
zsálemben. A Sász Chevrá-ban megtartott 
gvásziinnepséget Fixier Hermann ortodox 
hitközségi elnök vezette be, majd Groszberg 
Jenő és Weisz Márton rabbik méltatták a 
vészkorszak küszöbén elhunyt nagy tudós ál­
dásos működését.

EGYMÁS KÖZÖTT

SZEMÉLYI HÍREK
Sok jókívánsággal vették körül a héten a 

baráti kör tagjai, a kollégák — az Uj Kelet 
munkatársai és dolgozói —, valamint a tisz­
telők nagy tábora Polkák Andort, lapunk 
nyomdájának gépszedőjét és feleségét, Fridát, 
fiuk. Dávid és Edna Tál házassákötése al­
kalmából. Az esküvőt a tel-avivi „Ichud Sivát 
Cion“ templomban tartották.

A násznép — köztük az Uj Kelet munka­
társai — szeretettel ünnepelték a fiatal párt 
és az örömszülőket. Mayerhof Verát, lapunk 
szerkesztőségének tisztviselőnőjét és férjét, 
Mayerhof Gyulát, illetve Ádiná és Marsel 
Herman! — Mori Herman és Mayerhof Zsu­
zsi esküvőjén. A szép családi ünnepséget a 
tel-avivi ,,Gil“ teremben rendezték.

Jókívánságokkal vették körül a héten és ün­
nepelték Ruttkai Dávid natanjai optikust 78. 
születésnapján.

Szép külsőségek között jegyezte el a bné- 
bráki Ávráhám Zeév Landmann — Smuél 
Landmann, a Hámodiá munkatársának fia 
— a beér-sévai magyar-zsidó Hoffmann Pir- 
chá Bráchát. Michaél Hoffmann leányát.

Weisz Zsóka. a nagyváradi hitközség, il­
letve a központi Föderáció égisze alatt műkö­
dő kóser vendéglő Kantin“) vezetője, né- 
hányhetes családi látogatásra Izraelbe érke­
zett.

Gratulációkkal halmozták el a héten Cfá­
ton dr. Steingisser József orvost és feleségét, 
unokájuk megszületése és brit milája alkal­
mából.

A mattersdorfi rabbi Jeruzsálemben élő 
fia. Ráv Jicchák Jechiél és feleséke, Dvora, 
kiddust adott második kislányuk Fájgi meg­
születése alkalmából.

Szép külsőségek között tartották meg Jeru­
zsálemben Gombó Méira Chává és Lő eb Mi­
chaél mérnök egybekelés! ünnepségét. J. M. 
Schaechter, a Kötél Hámáárávi rabbija, áldot­
ta meg a fiatalok frigyét. Rosenberg Naftá- 
li látta el a liturgiái funkciókat.

Nagy részvét mellett temették el dr, Fo­
dor Alexandert, a HOH tel-avivi szerveze­
tének v. elnökét, a revizionista mozgalom ve­
zető tagját. Menáchim Begin (Kneszet képvi­
selő. a parlamenti ellenzék vezére is ott volt 
a gyászolók között. A HOH képviseletében 
Farkas Tibor főtitkár jelent meg. A Bné 
Brit Nordau-páholva részéről dr. Frenkel Je­
nő, volt szegedi főrabbi beszélt. Szarnék Já­
kov főkántor látta el a liturgiái funkciókat.

A haifai uj temetőben nagy részvét mel­
lett temették el dr. Síp László volt kassai 
ügyvédet, akit családtagjain kívül az egykori 
kassaiak körének tagjai kisérték utolsó útjá­
ra.

Ha valaki nem képes megba­
rátkozni a származásával, állan­
dó belső konfliktusban él ön­
magával. Szerencsémre nem is­
merem ezt az állapotot, de ab­
ból. ahogy a saját magukkal 
harcban állók segíteni próbál­
nak magukon, le lehet mérni 
annak elviselhetetlenül kínzó 
voltát.

ön. Szerkesztő úr. például úgy 
próbált kibújni zsidósága alól, 
hogy mint európai lakos, ma­
gával együtt az európai zsidósá­
got an biok, a kazárok leszár­
mazottjaiként állítja be. Hogy 
honnan ásta ki a nyomokat, 
amelyekre állításait alapozza, 
nem érdekes. Nem érdekes, mi­
vel tanúi lehetünk napjainkban 
is a történelem meghamisításá­
nak. Mert. miközben a gázkam­
rák túlélői még hordozzák ma­
gukban a soha be nem gyógyu­
ló sebeket, akadnak többen is, 
akik szemérmetlenül letagad­
ják a haláltáborok és a gázkam­
rák tényét. Sőt. akadnak, akik 
ezt el is hiszik nekik, amenv- 
nyiben érdekeik igy kívánják. 
Könnyen feltehető, hogy az örök 
ké üldözött és védtelen zsidóság 
körül különféle legendák kaphat­
tak szárnyra. A szomorú csak 
az, hogy akadnak, akiknél a 
légből kapott legendák termé­
keny talajra találnak. Mint pél­
dául az Ön esetében, Szerkesz­
tő ur.

Szerencsénkre, van a szár­
mazásunkra és történelmünkre 
nézve egy megfellebbezhetetlen 
forrásunk és bizonyítékunk: a 
Biblia. És külön szerencsénkre, 
a zsidók családról-családra fel­
jegyezték még a törzset is. mely 
bői származnak. Magam pld. 
mindkét szülőm részéről a Lévi 
törzsből származom, s hogy 
meggyőzzem Önt eredetem hi­
telességéről, felhívom becses fi­
gyelmét Mózes IV-ik könyvé­
nek 3-ik részére, ahol bő anyag 
áll rendelkezésére állításaim va­
lódiságára nézve. De. hogy 
megkönnyitsem a dolgát, hadd 
idézzek két rövid szakaszt:

• y.Szóía pedig az Ur. Mózes­
nek. mondván: Hozd elő Lévi 
törzsét és állassad Áron pap elé, 
hogy szolgáljon neki. És válaszd 
külön a Lévitákat Izráel fiai kö­
zül. hogy a Léviták legyenek az 
enyémek“.

Ugyanígy megtalálhatja min­
den fennmaradt törzs eredetét 
a Bibliában, ezért feljogosítva 
érzem maga. hogy az össz-zsi- 
dóság nevében feltegyem a kér­
dést: Mi közünk van nekünk 
az Ön kazáraihoz? Ön. nyilván, 
hogy újsütetű származását még 
vonzóbbá tegye, a kazár főura­
kat, a kánokat teszi meg őse­
inkké. Ha pedig tekintetbe 
vesszük a kevéssé köztudott, de 
nagyrészt nem éppen dicsőséges 
eredetét az Ön által nagyra tar­
tott rangoknak, remélem, jogos­
nak tekinti, ha fenti idézetekre 
hivatkozva, a lehető legerélye­
sebben tiltakozzam az ellen, 
hogy a zsidóságot deklasszálja.

Talán felesleges volna külön, 
földrajzilag is kihangsúlyozni 
származásunk helyét. Kis orszá­
gunkat környező államok na- 
gyonis tisztában vannak azzal, 
hogy őseink nemcsak hogy itt 
éltek, hanem sokkal nagyobb 
területét lakták e földnek, mint 
amennyit mi birtokolunk. Ön is 
tudja ezt. éppen ezért nem lehet 
eléggé elitélni, hogy „árjásitási“ 
buzgalmában. lelkiismeretle­
nül koncul dobna minket a 
fogát erősően vicsorító ellenség­
nek. Lehet, hogy az Ön történel­
mi hamisításait sokan elégtétel­
lel olvassák, ez azonban vajmi 
kevéssé tudja kiköszörülni a 
csorbát, ami emberi és írói be­
csületén esett.

Bölcsebb lett volna, ha azt

NYÍLT LEVÉL
Koestler Arthur Szerkesztő Urnák

az energiát, amit árjásitási ku­
tatásaira fordított, a Biblia, 
vagyis a zsidó történelem tanul­
mányozásának szenteli. Azáltal 
talán közelebb került volna a 
zsidó lelkiséghez. Mi zsidók 
ugyanis szigorúan számon tart­
juk nagy őseinket, ezért büsz­
kék vagyunk a származásunkra 
és emellett, nagyonis tudatában 
vagyunk annak, mit köszönhet 
nekünk a világ. Olyan fölényt 
biztosit ez nekünk önnel szem­
ben, olyan irigylésre méltó fö­

lényt. amit — sajnálom — még 
a legfémjelzettebb világhír sem 
lenne képes kiegyenlíteni.

Végezetül. hadd említsem 
még meg, hogy Ön rossz lóra 
tett. Ön az, akire rászabták a köz 
szájon forgó idézetet: „Mindent 
elfelejtett és semmit sem 
tanult“. A közelmúltból ugyan­
is megtanulhatta volna, hogy 
ha arra kerülne a sor. nem 
nyújtana Önnek menlevelet 
sem újdonsült kazári származá­

sa,' sem a kán-i rangja, de még 
az a tény sem, hogy az ellenség 
malmára hajtja a vizet. Hisz 
éppen ez a mi nagy tragédi­
ánk: csak az ellenség képes kö­
zös nevezőre hozni minket, a 
szerencsés korszakok hűtleneket 
termelnek ki sorainkban.

Ám az ellenségtől nincs mit 
tartania. A Zsidók Állama vé­
dettséget biztosit Önnek. És ezt 
az államot, kedves Szerkesztő 
ur, nem a kazárok leszárma­
zottjai. hanem az Európából és 
a világ többi részéből hazatért 
Biblia-népe építette és építi új­
já.

ÁCS VALÉRIA

A JÁD A? ^ J*

VEZETOSEGEHFZ
Pinkász Hákehilot Hungária súlyos hiányosságai ügyében

A PHH demográfiai szempontból olyan 
súlyos hibákat tartalmaz és hiányosságai is 
oly nagymérvűek, hogy az autentikus forrás- 
műnek nem tekinthető. A rektifikáció érdeké­
ben megkíséreltem közreműködésemet felaján­
lani, mivel azonban javaslatomat még csak 
válaszra se érdemesítették, nem maradt más 
módom, mint hogy megállapításaimat az 
alábbiakban összesűritve a sajtó utján hozzam 
nyilvánosságra:

1. AZ EMLÉKKÖNYVBŐL KIMARADT 
418 KEHILA

A kötet 494 címszót tartalmaz, vagyis a 
munka szerkesztői szerint a mai magyar te­
rületen ennyi volt a fennállott kehilák szá­
ma. Ezzel szemben megállapítottam, hogy e 
területen 1735—1941 közt — állandóan fluk­
tuálva — a kehilák száma 912 volt. Kima­
radt tehát 418 kehila, az összes kehilák 
45.8 százaléka.

2. A TERVSZERÜTLENSÉG SZIMPTO- 
MÁI

Nyilvánvaló, hogy amennyiben a szerkesz­
tést a rendelkezésre álló számszerű adatokra 
alapozzák, a fentebb kimutatott hatalmas hi­
ba kikerülhető lett volna. Példaképpen meg­
említem, hogy a Jád Vásém könyvtárában meg 
van az 1880. évre vonatkozó magyar statisz­
tikai kiadvány. Ebben 744 olyan helység ta­
lálható a mai területen, amelynek zsidó lé­
lekszámú akkor meghaladta az 50 főt. Kö­
zülük a PHH mindössze 433-ról tud!

(Megjegyzem, hogy a Jád Vásém tudomá­
nyos szerveinek — egyébként helyes — ál­
láspontja szerint kebilának tekintendő min­
den olyan helység zsidó lakosságcsoportja, 
amelynek lélekszáma az 50-et meghaladta.)

A tervszerfitlenség egy másik, de kétségte­
len bizonyítéka az, hogy habár a helységek 
összlakosságának számát 1941-re vonatkozó­
lag 464 címszó tartalmazza (30-nál hiányzik), 
ugyanakkor (a soa kezdetén!) a zsidó lélek- 
számok 328 címszónál hiányoznak és 12-nél 
hibásak!

3. A KÖZÖLT STATISZTIKAI ADATOK 
JÓRÉSZE ELEMZÉSRE ALKALMAT­

LAN
Legtöbbjük nem alkalmas a kehilák fej­

lődésének, vagy hanyatlásának, valamint a 
genocid veszteségek megállapítására. A 494 
címszó közül ugyanis

1830—35-re vonatkozólag hiányzik 351, 
hibás 44 adat 84 százalék 

1880-ra vonatkozólag hiányzik 165 
hibás 50 adat 44 százalék 

1910-re vonatkozólag hiányzik 387, 
hibás 12 adat 81 százalék 

1941-re vonatkozólag hiányzik 328, 
hibás 12 adat 69 ezázalék.

Egy gyakorlati példa: Barcs, Somogy vár­
megye, 185. oldal:

Feltüntetett adatok:

A múlt héten tartották s choloni temető­
ben dr. Klopfer Ferenc volt budapesti, 
majd petach-tikvai orr-füll-gégész főorvos 
elsőéves ázkáráját. Káddist az elhunyt egyet­
len fia, Klopfer Pál fizikus mondott, az Él 
Máié Ráchámim imát Haas David főkántor 
recitálta.

HÁLÓSZOBA ÁGYAK
fejtámlák, gumavir és Para­
dise matracokkal gyári árban

ADLER
ágy-gyárban
T.A., Náchlát Benjámin 134 

telefon: 82 55 36 
Magyarul beszélünk.

mmiiMMiiMMwnnnnni—

1874—5 6 fő
1851 5 fő
1880 240 fő (hibás)
1930 493 fő
1946 63 fő

Hiányzó adatok:
1880 257 fő (helyes adat)
1910 682 fő
1941 316 fő

Egy gyakorlati példa: Barcs, Somogy vár­
megye, 185. oldal:

(statisztika)

A rossz adatszolgáltatás miatt nem tűnik ki:
a) hogy a kehila fejlődésének csúcspontja 

az 1910. év volt,
b) hogy a két világháború között a lélek- 

szám 54 százalékkal apadt,
Ü) hogy a genocid veszteség (1941—46) 
253 fő, 80 százalék volt.

4. KIMARADT A FEHÉR TERRORIS­
TÁK ÁLTAL MEGSEMMISÍTETT KEHI- 
LA IS

1919 szeptember havában, a báró Lehár ez­
redes parancsnoksága alá tartozó fehér terro­
rista különítmény Díszei zalamegyei község 
zsidóságának nagyrészét legyilkolta. A borzal­
mas tömeggyilkosság néhány túlélője elmene­

kült a községből. A kehila, amely 1910-ben 
még 115 főből állt, zsinagógával és temető­

vel rendelkezett, megsemmisült. A PHH 
szerkesztői erről semmit se tudtak.

5. A MAGYAR-ZSIDÓ MÚLT: TERRA
Másfél évszázaddal ezelőtt a niai területen

is számos olyan kehila állott fenn. amelyek 
az akkori zsidó közélet jelentékeny tényezői 
voltak. Közülük 54 fennállásáról a szerkesz­
tőknek nyilván nem volt tudomása. íme né­
hány (zárójelben a legmagasabb lélekszám): 
Adásztevel (149), Ádánd (169), Becske (135), 
Csajág (114), Csécse (161). Domony 345), 
Felpéc (244), Felsőábrány (311), Gelej (114), 
Gige (140), Kajászószentpéter (145), Kerék­
teleki (153), Kovácsvágás (219). Kötcse (120), 

Lengyeltéti (135), Mezőnagymihály (232), 
Mosdós (127), Penc (200). Szügy (301), Tass 
(176), Tiszaigar (152), Toponár (240), Unv 
(106).

Kimaradt továbbá 132 olyan kehila is, a- 
melyek fejlődésük csúcspontját a 19. század 
második felében érték el. Közülük a követke­
zőket sorolom fel: Balatonfőkajár 133), Boi- 
dogttgiSÉgíia (121), Bölcske (180), Felesni 
Ö4«^? F|Jsgjnéra (145), Katymár (132), Me­
zőt árk any (152), Monosforpálvi (123), Ne- 
mesvid (142), Perkáta (108), Szakcs 146), 
Szirák (175), Tornvosnémeti (118), Velence 
(128).

A 20. században kifejlődött kehilák közül 
megemlotem a pestkörnyéki Mátyás földet 
(382) és Rákoshegyet (541).

6. ÉS VÉGÜL: AZ ÁLTALÁNOS VESZTE- 
SÉOSTATISZTIKA

A munka 117. oldalán található a jelenle­
gi Magyarország területének genocid veszte­
ség-statisztikája. Ez változtatás nélkül átveszi 
a Stöckler-rezsim idején (1949) Budapesten 
készült kimutatás adatait. A veszteségek ki­
számításának alapjául az 1941 március 31.-i 
401.000 főnyi zsidó vallásu és 90.000 főnyi 
„Geltungsjuden“-nek nevezett keresztény 
összesített adata szolgál, egybevetve az 1946 
március l.-i állapottal. Eszerint a mi veszte­
ségünket 296.981 főre teszi, azaz martinaink 
közé sorol olyan 39.625 főt. akik kétségtele­
nül a hitlerizmus és magyar csatlósainak ál­
dozatai voltak, de legnagyobb részüknek so­
ha semmiféle köze a zsidósághoz nem volt.

Nem kétséges, hogy ezt a PHH szerkesz­
tőségének is illett volna tudnia. A zsidó ál­
lam egy hatósági szerve nem sorozhat már­
tírjaink közé olyanokat, akik soha se tartoz­
tak soraink közé!

Ezzel a hibás szemlélettel keletkezhetett 
az az abszurdum, hogy a magyar zsidóság 
két hóhéra, ómoravicai Imrédy Béla és level- 
di Kozma Miklós is szerepelnek a nemzsidó 
veszteség adataiban, miután mindketten 1941- 
1946 közt haltak meg. Imrédy bitófán végez­
te, Kozma betegségben halt meg 1944 végén.

Imrédyről köztudomású, hogy a fajtörvé­
nyek szerint zsidónak minősült, de Kozmá­
ról ezt kevesen tudják. A „Rongyos gárda“, 
fővezére, a kamenec-podolski deportálás 
értelmi szerzője, zsidó apától származott, aki­
nek özvegyét Kozma Ferenc (Bárd Miklós né­
ven magyar költő) vette nőül és három gyer­
mekét adoptálta. Kozma származását a nyila­
sok hatalomrajutásáig el tudta titkolni. 
MEGISMÉTELT JAVASLAT 

A fentiekben vázlatosan feltárt hibák és hi­
ányosságok annál is inkább rektifikáriót igé­
nyelnek, mert egy állami hatóság hivatalos 
kiadványáról van szó. amely jelenlegi formá­
jában nem tekinthető hitelesnek. Kérem e 
Vezetőséget, hogy a rektifikációhoz szüksé- 
gs intézkedéseket tegye meg.

eLÁSZLÓ ERNŐ
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KISVÁRBA, DOMBRÁD, MAMBÓK 
ÉS KÖRNYÉKE mártírjainak ázkáráját

június 8-án, — pip ’•> — kedden délután 6 órakor tartjuk
Tel Avivban, az Igud Jocéj Litau” termében, Szd. Dávid 
Hámelech 1, íbn Gvirol sarok.

Autóbuszok: 12, 19. 18, 25.
■EH

MISKOLC, MEZŐKÖVESD, EGER, 
GYÖNGYÖS, BORSÓD- ÉS HEVES-MEGYE

mártírjainak ázkáráját

június 20-án — ppo 2"D — vasárnap déluán 4 órakor 
tartjuk Jeruzsálemben a Cion hegyen.

Emlékbeszédet tartanak:
Háráv dr. Jólesz Károly és Salzer Vilmos
Kellő jelentkező esetén külön autóbuszt indítunk.

Jelentkezni: Klein, Petach Tikva, -Mohilever 11, tel. 
912755: Schwartz, Tel Aviv, Hánegev 4, telefon: 
32658.

MAROSVÁSÁRHELY,
Bánd, Erdöszentgyöir^, Nyárádszereda, 

Parafd, Szeváta, Székeiykeresztúr 
és Udvarhely

mártírjainak ázkáráját

1976 június 7-én, hétfőn — ]v>o — délután 4-kor 
tartjuk NATANJÁN, az Ohel Sém termeiben (a ren­
dőrség mellett).

Dr. MÁRTON LAJOS tart előadást „Adalékok 
a vásárhelyi zsidóság múltjáról” címmel.

Emlékkönyvünk nyomdában van. Ha nem közöltétek 
mártírhalált halt hozzátartozóitok neveit, most van az utolsó 
lehetőség, hogy a névsorba kerüljenek.

A VEZETŐSÉG

NAGYKÁROLY ÉS KÖRNYÉKE
mártírjainak ázkáráját

június 8-án — pic /•, — kedden délután 5.30-kor 
tartjuk Tel Avivban, a Kasztéi (V. N. P.) termében, 
Ibn Gvirol 166.

Autóbuszok: 5 — 24 — 25.
A VEZETŐSÉG

KOLOZSVÁR ÉS VIDÉKE
mártírjainak ázkáráját

1976 junius 13-án — pipr'D — vasárnap 
délután pontosan 6 órakor tartjuk a tel-avivi nagy­
templomban, (rech. Allenby 110).

Találkozás a templom előtti térségen 5—6 óra 
között.

KOLOZSVÁR ÉS VIDÉKE 
KÖRE

Mátészalka - nagyessed—
FEHÉRGYARMAT ÉS VIDÉKE
mártírjainak ázkáráját

junius 15-én — ppcQ — kedden délután fél 
6-kor tartjuk Tel Avivban, a „Bét Máramaros”- 
ban, Érnek Jezráél u. 80., (Cslenov u., sarok.) 
Könnyen megközelithető a Hááiijjá utcáról, a Tá- 
cháná Merkázithoz is közel van.

TORNAIJA, RIMASZOMBAT, ROZSNYÓ, 
FELSŐS, J0LSVÄ, D0BSINÄ, RŐCE 

ÉS KÖRNYÉKE mártírjainak ázkáráját
1976 június 22-én -V/!??pn ppca Y'3 ~~ kedden dél­
után 5 órakor tartjuk — D. M. Wollner főrabbi 
részvételével, a Máramarosi Mártírok templomában, 
Tel-Avvi, Érnek Jezreél utca.

Ugyanott baráti találkozó délután 4 órától.
A SZERVEZŐ BTZOTTSÁG

HB3EESBÍSRSEBHHHÄHHHeeeeRBESMH

SZÁSZRÉGEN ÉS VIDÉKE 
MÁRTÍRJAINAK ÁZKÁRÁJÁT

1976 június 13-án — ^,0 ^ — vasárnap délután
6 órakor tartjuk Natanján, a Geva templomban. 

Baráti találkozó 5 órakor.

A RENDEZŐSÉG

1976. VI. 3

UZSHOROD, UNGVsR ÉS VIDÉKE 
MÁRTÍRJAINAK ÁZKÁRÁJÁT

júnuis 8-án — IT’D '■> — kedden este 7 óra­
kor tartjuk az Oléj Hungária termében, Tel-Aviv, 
Héjáikon 61.

Emlékbeszédet mond: dr. Spiegel Jehuda ügy­
véd és dr. Horovitz Tivadar.

Kántor: Ádler Hersi.
Teremnyitás délután 5.30-kor.

TASNÁD ÉS KÖRNYÉKE 
MÁRTÍRJAINAK ÁZKÁRÁJÁT

június 8-án — — kedden délután 6 órakor
tartjuk a natanjai Briszk Jesivában, Oléj Gárdom- 
utca ^7, SULEM WIEDER, Ausztráliából alijjázott 
barátunk részvételével.

Baráti alálkozó 5 órától.
A VEZETŐSÉG

NAGYSZŐLLŐS és vidéke 
mártírjainak ÁZKÁRÁJÁT

1976 június !3-án. vasárnap délután 4 órakor tartjuk 
Natanján az „Ohel Sém” termeiben fa rendőrség 
épülete mellett).

ÁGÚDAT ACIIIM. magyar zsidó mártírok 
emléktemploma — Cfát

A hagyományos
országos ázkárát

az idén az újjáépített és kibővített nagytemplomban tart­
juk rr’X június 20-ikán — psp 2"D — vasárnap
délután 4.30-kor, rabbik, a magyar közéleti vezetők, a vá­
ros polgármestere és vezetősége részvételével.

Mint minden évben az idén is, külön autóbusz áll 
a közönség rendelkezésére az ázkárá után. — Névre szóló 
meghívókat az idén nem küldünk.

A TEMPLOM VEZETŐSÉGE

SZILÁGYSÓMLYÓ - ZILAH — 
SZILÁGYCSEH ÉS VIDÉKE 

MÁRTÍRJAINAK ÁZKÁRÁJÁT
junius 8-án, kedden délután 5 órakor tartjuk a pe- 
tách-tikvai Jona Grün templomban (Sikun Miz- 
ráchi), 88-as autóbusz.

Az első transzport emlékére gyertyagyújtás 
kedd este.

A VEZETŐSÉG

KASSA (KOSIGE) ÉS VIDÉKE 
MÁRTÍRJAINAK ÁZKÁRÁJÁT

szeretett hozzátartozóink emlékére, junius 10-én, 
csütörtök este 7 órakor tartjuk a „Bné Brit” szék­
házának termében (T. A., Káplán u. 10). 

Emlékbeszéd: dr. Berg József főrabbi.
Liturgia: Számek Jákov híres főkántor 
A terem 5 órakor nyitva, találkozás céljára.

A VEZETŐSÉG

BESZTERCE-NASZÓD ÍS KÖRNYÉKE
mártírjainak ázkáráját

1976 junius 15-én — rton jy>0 t"’ kedden 
délután 5.30-kor tartjuk a bné-bráki nagytemplom­
ban, Akiba u.

Baráti találkozó 4 órakor.
A VÁÁD

j ILLYÉS GYULA

Szeretett férjem, apánk, nagyapánk

BLAU JENŐ
Mátészalka — Kirját-Jám

ÁZKÁRÁJÁT ÉS SÍRKŐ AVATÁSÁT
1976 június 9-én, szerdán délután 4 órakor tartjuk a .cur- 
sálomi temetőben.

Külön autóbusz indul a lakástól, Kirját Jám, Máápilim 
utca 17, délután 3.45-kor.

- A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Felejthetetlen, drága férjem, apánk, testvérünk

SPITZ FERDINAND MOSE 7"?
Kosice — Haifa

ELSŐÉVES ÁZKÁRÁJÁT
június 6-án, — vasárnap délután 4 órakor tartjuk a haifai 
temetőben, Kfár Számir. Találkozás a temető főbejáratánál.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Szeretett édesanyánk, testvérem

P0LLÁK IRÉN >'
Karánsebes — Tel-Aviv

ELSŐÉVES ÁZKÁRÁJÁT
1976 június 6-án. — vsaárnap délután 5 órakor tartjuk 
a kirját-sauli temetőben.

Találkozás a temető bejáratánál.
A GYÁSZOLÓ CSALÁD

GYERSYÓSZENTMIKIÓS ÉS VIDÉKE
mártírjainak ázkáráját

1976 junius 13-án. vasárnap délután 4 órakor 
tartjuk Jeruzsálemben, a Hár-Cionon a Mártírok 
Pincéjében.

A VÁÁD

T0PLITÄ-MÄR0SHIYIZ és KÖRNYÉKE 
szeretett drága martjaink 

ÁZKÁRÁJÁT
1976 junius 20-án, — ppo yy — vasárnap 
délelőtt 11 órakor tartjuk Jeruzsálemben a Cion- 
hegyen.

sas

BES, RETTEG, BETHLEN, 
ILONBA, MAGYARLÁPOS 

ÉS KÖRNYÉKE
felejthetetlen, drága

MÁRTÍRJAI ELPUSZTÍTÁSÁNAK
32-ik évfordulója alkalmából

HAGYOMÁNYOS ÁZKÁRÁJÁT
tartjuk 1976 junius 15-én — fro — kedden 
este pontosan 6 órakor Haifán, a HOH Dr. Weitz- 
ner Center helyiségében, Pevsner utca 2 szám.

1. Misnájot: Háráv Dov Paneth, Kirját Eliezer.
2. Liturgiái rész: Pál Ávráhám (Lumi).
Az ázkárát Székely Sándor vezeti le.
A terem délután 4 órától nyitva baráti találkozóra.

A -ZEMPLÉN-VÁRMEGYE 
összes hitközségei, a sátoraljaújhelyi 

gettóból elhurcolt mártírjainak 
HAGYOMÁNYOS ÁZKÁRÁJÁT

1976 junius 13-án IT’D 7"D — vasárnap dél­
után 6 órakor tartjuk a tel-avivi HOH termében. 
Hájárkon-u. 61.

NAGYBÁNYA - FELSŐBÁNYA — 
S0MKUT — MONOSTOR ÉS VIDÉKE 

MÁRTÍRJAINAK ÁZKÁRÁJÁT
junius 9-én — ,,,0 N„, — szerdán este 7 órakor
tartjuk a Tel Aviv, King George 37. sz. a„ Bét Chá- 
lucotban.

Ázkárá előtt baráti találkozó 5—7-ig. ugyanott.

A VEZETŐSÉG

TÉLI HÁRS
Vén hárs, lám, megérted:

megint egy évgyűrű!
Véd, forró gyökerű, 

a kérged.

Van beléd írva 
mennyi vihar­

ütötte jaj 
Iebirva!

Fagyodban daccal 
tűz mennyi dúl: 
s fény s illat újra gyű 

tavasszal.

Benned betörve 
zug hány harag: 

előre csak!

Előre?!

Öreg hárs, vén társ, 
zord-kérgessé válsz 

s bozontoö 
törik, de boldog 

vagyok, hogy 
még állsz, 

akármi tépáz!...

FÖURIMUFi
Mindig kedveltem Harold 

Wilsont. Sajnos, nem találkoz­
tam vele soha, még sajtófoga­
dáson sem, de mindig hajlandó 
voltam hinni azoknak, akik azt 
állították róla, hogy elraga­
dó egyéniség. Már önmagában a 
tény, hogy hajlandó volt 60 éves 
korában búcsút mondani a po­
litikának. tiszteletet parancsoló 
magatartás. Aztán a humora, 
amiről legendákat beszélnek. 
Két magyar-zsidó barátja is van. 
akiket főként a jó pesti zsidó 
vjccek miatt tart maga mellett. 
Még lordi címet is adatott ne­
kik.

S a humorban nem ismer 
tréfát. Ha humor, akkor legyen 
jó vastag és hatásos. Mert nyil­
ván remek humorérzéke diktál­
ta neki, hogy a miniszterelnöki 
hivatal előtt strázsáló rendőrt 
nemesi címre terjesztette fel a 
királynőnek. Valamint az eser- 
nyőkészitő mestert, aki évtize­
dek óta ellátja őt és családját 
ezzel, a Londonban igen fon­
tos, szükségleti cikkel. Meg azt 
a négy zsidóembert, aki sem­
miben sem tüntette ki magát 
azon kívül, hogy megkedveltet- 
te magát Wilsonnal és nejével. 
Bravo Wilson! így kell csele­
kedni ahhoz, hogy végre az 
egész világ nevessen azon a tör­
ténelem előtti világon, ami 
egyedül Angliában marad fenn.

Lehet derülés nélkül elképzel­
ni. hogy Angliában még mindig 
van egy társadalmi réteg, amely 
úgy él, mint a Palliser család 
című tévé-sorozatban élnek a 
lovagok, lordok, Earl-ök és 
hercegek? Vagy mint a VII. 
Edward címűben a királyi csa­
lád körül lébecoló arisztokrata 
léhűtők serege? Dühödten kell 
röhögni azon, hogy Angliában és 
Skóciában, nehezen fűthető, ir­
tó nagy kastélyokban, estélyi- 
ruhásam, szmokingosan. felék- 
szerezve, monoklisan. vagy lor- 
nyettesen hölgyek és urak játsz- 
szák az előkelősdit. mialatt a 
fontsterling lassan-iassan leol­
vad az egykori négy dollárról 
egy dollár 70-re és az ipari ter­
melés leszállt az amerikainak a 
40 százalékára.

Én bizony a vidéki házam 
kertészét is előterjeszteném leg' 
alább a viscounti méltóságra, 
ha úgy osztogathatnám a cí­
meket, amint megteheti a le- 
mondott angol miniszterelnök.
Persze, őmaga is lord lesz. ez 
a szabály. S helyesen tette- 
hogy gondoskodott a maga sza- 
ára jó társaságról a Lordok Há­
zában. Nélkülük halálra unn® 
magát.
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n élnek a 
Earl-ök és 
nint a VII. 
királyi csa- 
arisztokrata 

bödten kell 
Angliában és 
fűthető, ir* 
an, estélyi- 
san, felék- 
í, vagy lor* 
urak játsz- 
mialatt a 

assan leol- 
;y dollárról 
az ipari ter- 
lerikainak a

iéki házam 
szteném leg* 

méltóságra. 
Inám a c*'

Barzilay)

MAGAZIN
Ilyen még nem volt és nem lesz

Óriási árusítás június 5, szombattól

A KÄRMELIT BAZÁRBAN
TEL-AVIV $ KING GEORGE U. 6

Azelőtt Csak
IL

GYERMEK BLÚZOK, nagy választék 34 |Q

GYERMEK SHORTOK 49 15

JEANS SZOKNYÁK lányoknak,
minden méret 65 £Q

NŐI TRIKŐBLUZ, nagy választék 39 JQ

CHANEL KOSZTÜM, 1976-os mod. 248 "Jg

RUHÁK nőknek, fiataloknak
és strandra 145 ßg

MAXI RUHÁK, divatosak 249 Jg

NŐI ALSÓNADRÁG, valódi frottír 17 g 

Női HÁLÓING, Diolen 75 25

BABY-DOLL. Diolen 95 ßß

FÉRFI KÖTÖTTBLUZ. minden méret 95 ßg

BLÚZ, egyszínű (givátájimi iskola) 49 25
és nagy választékban szoknyák, blúzok, nadrágok 
férfiak-' nők, fiuk/lánvok számára, az óriási árusítá­
son, amely június 5-ikén, — szombat este kezdődik.

WMMmMMKMWMMMMWMW
Haifa város 

kulturosztályának 
rendezvénye

1976 junius 12-én, 
szombat este 8.30 órakor 

A BÉTH PEVZNER, 
Pevzner u. 54 (Bét Háám)

KELEN PÁL
kétszeres nemzetközi 

kitüntetett zongoraművész

ZONGORA ESTJE
MŰSORON:

Mozart, Brahms, Chopin, 
Liszt és Verdi—Liszt művek
Jegyeket 6.— fontos áron 

a helyszínen árúsít 
a rendezőség
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TEL AVÍVI VALLÁSOS INTÉZET
KERES

mm

SZALQNBUTOROK, HÁLÓSZOBÁK 
ÉS GYERMEKSZOBÁK

A legjobb európai gyártmányok, ’ 
1976-os modellek.

Érdemes közvetlenül 
az importőr pincéjéből vásárolni 

és sok pénzt megtakarítani.
MÁRTÉF MAXIM, Rámát-Gán

Jabotinsky 137 (a rámát-gáni rendőrséggel 
szemben).

-g-gjqjMUawwKwiBiMíwwuwmniwwiwBBiimímgmiyBuyui
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Megjelent!
A MÁSODIK 

KIADÁS !
iSZER HÄREL 
A Garibaldi 
utcai ház

Zohár könyvkiadó,
. Tel-Aviv, POB. 2254-
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BŐRKABÁT SZABÓT KERESÜNK 5 -
jó feltételekkel és fizetéssel.
Jelentkezés: § g

§ SALPETER ® Tel-Aviv ® Herzí utca 45 § I
3 a délelőtti órákban. §

A legjobb gyártmányú 
HÁZI

PORCELÁN ÁRUK 
Importőr:

„Mose Katán"’ B. M„
Tel-Aviv, Levontin 1

I
I
I

I
I
1

Ézor Hátáásziíjá Kirját Bialik. POB. 7175 Haifa 

telefon: 731291-2

HAIFA ÉS AZ ORSZÁG ÉSZAKI RÉSZÉNEK 
LAKOSAIT,

OLÍKAT ÉS VATIKOKAT
meghívjuk a „MRUC”-hoz, 

az ország északi részének legmodernebb 
autóközpontjába.

ESCORT 76
„MÉRUC’-nál rendelkezésére: 76-os Escort autók ál­
landó kiállítása és árúsítása, továbbá nagy választékban 
Ford kereskedelmi autók, tranzitok, jeepek, tenderek 
és trakorok.
„MÉRUC”-nál, egy tető alatt: kiállítás és árúsítás, autók 
javítása, bérbeadása, villanyszerelés, bádogmunkák és 
festés, alkatrészek, és különböző felszerelések. 
KELLEMES ÜNNEPET

Jöjjön a „MÉRUC”-hoz és elégedetten távozik !

FORD álképviselet
- inr(p

l
■mtssaHaBBim r.* .«mm.

A SZÁMADÁS EGYSZERŰ!
Minden összeg, amit a bútorüzlet hirdetésre kiad, 

arányosan drágítja az árut.
Óriási hirdetések helyett (amelyek ezrekbe kerülnek), 
inkább megőrizzük az aránylag olcsó árat — és 

a kiűnő minőséget.
• IMPORT BÚTOROK ©

ROME, Rámát-Gán, Jabotinsky 36
*VVVVVVYVVVVYVVVVVVYVVVVVyY¥YYYVVVVYYVVYVVVVYV¥VY¥VVYVVVrfVVYV'!0
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Keresem Rosenberg Erzsit és Lacit,
akik 2]A éve viszavándoroltak Sydneyből. — 

Bodanskyék barátja.
Címem: Hotel Astor, Tel-Aviv, Hájárkon u. 105, 

szoba 410.
* LILLY WYNER ,
^OOfWVYWYWVWWYYYVYWVYWYYVYYVYYYYYYYYYyYYYYWyYWYyVYYWV

SZAKÁCS/NŐT
gyakorlattal

MEGFELELŐK JELENTKEZÉSE:
03 - 32433, KAHAN URNÁÉ,

DÉLELŐTT 7-9 KÖZT
rtfWYVYYyVVVYYYVVVVYVYYVYVYYVYYVVYyYYYVYYYYVYVVVYyyVVYyyVY*YVY^ f 
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OFNÁT LIDA KERES

1. GYAKORLOTT ELADÓNŐT
2, GYAKORLOTT VARRÓNŐKET

• A MEGFELELŐKNEK JÓ FELTÉTELEK ©
SZIMTÁT BÉT CHÁBÁD 5, A BÉT ROMÁNO 
MELLETT, TELEFON: 57524.
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A KEZEI* EGYRE
ÉRDESEBB LETT,..

AMÍG FELFEDEZTEM a CALOR-T 1450 FONTÉRT
Azt mondták, hogy szépek a kezeim, 
azért szívfájdalmat okozott, amikor lát­
tam, hogy tenyerem érdes let., felrepe­
dezett a bőr és körmeim eltörtek.
Egy csodás napon felfedeztem a legna­
gyobbat a kicsik között — és mindez 
megszűnt. Végre kipihentethettem a ke­
zeimet, mert a Calor mosógép dolgozott 
helyettük. De ez csak egy — a további 
előnyök hosszú sorában:

TAKARÉKOSSÁG

Árammegtakarítás — kevesebb, mint 
egy ágorá mosásonként.
Helymegtakarítás — a Calor kicsi, a 
mosdó melletti márványlapra álítható és 
könnyen elfér a szekrényben.
Vizet, mosóport is megtakarít, nem ke­
rül sokba a mosás, a gép tartályának 
különleges mérete miatt.

HASZNOSSÁG ÉS MEGBÍZHATÓSÁG

A Calor mosógépben minimális mozgó 
részek vannak, nincs forgó dob sem, 
amely gyakran elromolhat.

g f,
ifis §3? ■

A fémrészek rozsdamentes acélból ké­
szültek, a többi részek pedig hőállók.
A gép villanyrészei duplán szigeteltek és 
nincs szükség a villanyvezeték földelé­
sére.

CHLOR
Engedje, hogy a Calor mosson ön helyett

Sima oldalfalak — rések és lyukak nél­
kül, így a kényes ruha nem akadhat be. 
Könnyű a tisztítása — a szenny nem 
gyülemiik fel a melegítő-testen.
Gyorsan mos — a meleg és a hideg víz 
a csapból közvetlen a gépbe folyik és 
mindössze 5 perc leforgása alatt a Calor 
1.5 kiló szennyesruhát kimos (például, 
egy nagy lepedőt).

A Calorban csak a víz végzi a mosás 
műveletét (és nem a mosógép részei, 
amely dörzsöli a ruhát és ezáltal gyor­
san tönkreteheti).

JÓ HÍRNÉV ÉS JÓTÁLLÁS

Eddig több. mint 3 millió Calor mosó­
gépet adtak el Európában, Izraelben pe­
dig az eladott mosógépek száma meg­
haladj^ a 30 ezret.
A szép, francia kiyitelezésű Calor mosó­
gép két nagyságban kapható: 1.5 kiló 
ruhához (1450 IL árban) és 1.8 kiló 
ruhához (1650 IL árban). Egyéves tel­
jes jótállás, amely meghosszabbítható.

Kizárólagos importőr: JiszráéI Ben-Cvi és fiai, Tel-Aviv, Hásáchár 4. Telefon: 58119 (8.00—13.30). — Kapható a Sekem 
üzleteiben, valamint a Sálom áruházban és a jobb vilammosági szaküzletekben.

AZ ÁRUSÍTÓ ÜGYNÖKSÉGEK NÉVSORA:
TEL-AVIV: Központi és déli ügynökség _ Pried Dávid cholon 

851788; Gát szalon, Ibn Gvirol 52; Nussbaum, Dizen’goff 169- 
Chásmál Hácáfon, Jehuda Hámákkábi 50; Twina Joszéf 
Barziláj 5: Gold, Száláme 139; Pelmann Hé Böiiiár 26 
(Kikár Hámödiná); Margalit, Rámát Gán, Kvis Hátájászim!

RÁMÁT GÁN : Telstar, Bialik 36; Áser, Hároe 24, Rádió ebén, 
Jabotinski 87.

JERUZSÁLEM : Központi terjesztés és szolgáltatás, Rádió Chán 
Ciánja, Jaffa 68; Lévi testvérek, Slomcion Hámálká 26; 
A. S. Kalish, Ben Hillél 9; Rodrig Niszim, Jaffa 115; z Goll- 
ring, Ben Hillél 14, P. Friedlander. Jaffa 50.

HAIFA: Központi terjesztés és szolgáltatás északon Ádiv” 
Kikar Mayerhof 18, Kirját Eliézer. tel. 523085; Hadár Merkázi 
szalon, Herzl 6: Máhir szalon, Hánöviim 17: Beristein Ale­
xander, Schapira 13; J. Atkesz, Sivát Cion 1.

ASDOD : Kádárom ügysökségek, A és B kereskedelmi központ.
ÁSKELON : Holz Slomó, Herzl 21.
BEÉRSÉVA: A. A. Elektronika, Acmáut 43; Gerson, Keren 

, Kájjemet 88.
BAT JAM : Moskovltz szalon, Rothschild 27; Glóbusz, Háác- 

máut 62; Rollender, Rothschild 8.

BNÉ BRAK ; Turk Mordecháj, Jeruzsálem 57: Mucáréj Chásmál 
Löovéd, Jeruzsálem 57: Weisz Tomi, Rabbi Ákivá 35. 

GIVÁTAJIM ; Asztrug, Weizmann 16.
HERZLIA ; Bley, Szokolov 21; Leichner, Szokolov 60.
ZICHRON JAKOV : Toker Slomó, Hámöjászdim- 
CHOLON : Rádió Avigdor. Szokolov 120; Perl Joszéf, Szokolov 51: 

Szabani Szalon, Szokolov 88.
JAFFA : Alalzsem. Jeruzsálem fasor: Lobi Élijáhu, Jeruzsálem 

fasor 29: Brender Szárá. Ráziél 28.
LUDD ; Fauzi szalon.
NATANJA : Oser, Benjamin 13. Tel-Or. Smuél Hánáclv 15. 
,..v,!<0,,;.,Micllael Schaeffer, Ben-Ami; ICármeli szalon, Ben-Ami 
PETaCH TIKVA : Weisz testvérek, Cháféc Jhájim 2; Weisz- 

maim Ár je, Chovövé Cion 23.
CFAT : Chádár Amosz, Rassco kereskedelmi központ 6-7‘ Buch- 

nik testvérek, Jeruzsálem 75.
KIRJÁT TIVON : Uri Weiner, kereskedelmi központ.
K1 RAr'fh .X,I0^ZK(.N : Peleg televízió, Hááptim negyed; Chálom 

áruház, Haaptim negyed.
R í vrriV‘°rTí: . Bét Hápoálim 6; Hindi Sósáná, Herzl 123.
RAMLa . Lévi Rachamim, Herzl 89.
RÁMÁT AVIV : Elázár Elektromos, Brodetzky 43 

rRAÍítT Há™erkáz szalon, kereskedelmi központ.
JOSZÉF : Snarch, kereskedelmi központ.

TEL-CHáNaN : Kolesz, kereskedelmi központ.
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UJ KELET HIRDETÉSEK

ADÁSVÉTEL
e FELVESZÜNK megrendeléseket 
mindenféle, 1976-os modellii Ford 
autóra. Uj oléknak — felveszünk 
megrendeléseket belföldi gyártmá­
nyú. 1976-os modeílü Ford Escort 
és Ford Transit -utókra. Ramat- 
Gan. Jabotinsky 30, tei. 722160.

0 SZEGÁL vesz mindent__bútort,
televíziót, stereókat, raktárakat, 
stb. 832267, 862856.
0 DIVATOS, izintétikus parókák.
Természetes, könnyű hajpótlók —
nyárra, minden színben és külön- .,__ ____.
böző formákban Szalon Jonel, _ f. ”?.*™LAVR1K"„P?Sfc « Allenby 93, Tel-Aviv. i fenyesités, 4- nagytakarítás 301,

Ä TRISZEK felszerelése olcsón, Ä „BEGED OR 1968” B. M., keres
_:__1_v ' 1 _ •__ír'-- 1. _. __i.Ávn rTal_ \ FivhnTI lxílmindenféle javítások, galériák, vas Aiian(ió munkára Tel-.Ayivban ka- 
korlátok és biztonsági rácsok. — tanács- és ragasztómunkásokat bor-
Donnenfeld, Merkáz Bááléj Melá- 
chá 12, Tel Aviv, 856187.

0 ELADÓ német gyártmányú j --"in­
komplett, tiszta új emelő beteg szä aaset»

féregtelenitég

mára. Tel. 12—13 közt 286014. § 180__FONT a színes csempe

feltételekkel. Ko-lapacs
moly2 ember megtanulhatja a mun­
kát nálunk is, néhány nap alatt. —
Jelentkezés: Beged Or. Hagra-u. 39, Jelenine 4 k„zt 299504.

garancia ^a^,í VKITóNöT keres orvosi la-
® tórium Munkadő 7—14.30-ig.

KSSKjaa* f w~_ „ métere munkával plusz insztallá- t 1(,k Tel. 268810, d.
® VIGYÁZZON a penzere. Ae _ve" ciós munkák részletre. 74*968, Méir. Ä EGYEDÜLÁLLÓ asszonyt k *

Küldjön *7 IKK A aiá?dék® tnenfes * a» ** ** nfaMiwt

0 HERZLIÁN eladó 5 és fél szobás ///Ar/#//A//////wfry///m/f//my/m///Amf/m/N»,„,
lakás, front, Szokolov 5, megfelel ------------------ -------
irodának — rendelőnek is. Telefon 
03__981262
0 BAT-JÁMBAN eladó 2 szoba, ét­
kezősarok, hozzáépítést! lehetőség.
03—857825.
0 SZOBÁT keresek augusztus hó­
napra Ben-Jehuda—Arlozorov kör­
nyékén. Tel. 280019. jiddis, vagy 
ivrit nyelven.

5 MAGYARORSZÁGI ROKONAINAK ÉS BARÁTAINAK

SZÉPSÉGÜK paraoi-ju .nlivitt«» n-es nő társaságául.
fizetés elleneben.

0 4500__FONT Készpénzben, a: 8^en. új varrógépet. Régiből újat ....... ........_
többi kamatmentes részletre, na készítünk. 2 évi jótállás. Vétel és | ®,ile;j'‘ú j masszlrőzónófe Jöijön el,! 
zongorát, vagy orgonát vesz Melnik eladas. Cvu, a regi szakember T A , j 6bá,ja kj élvezn, fogja. Bázel j és este

--—-• «-■ ~---- Nachlat Benjámin 23/a, tel. 61426». > - - - ■ - • 1243847 es
0 UJ SZALONGARNITÚRA, na- - 
gyón elegáns (danish), különleges; ré„j’rtás" ill) 
alkalom. 740383 — 241456. j 39|g6
0 VESZÜNK használt bútort, fri-1 ^ „SZELÁ” rovarirtó szolgálat ga- !elt'• Ee” 37 tel. 919453. 
zsidereket. televíziót, szőnyeg.eket, j«ncl4val (EngedéIy 197). - Tel.. ^»^áPELETF.T keres

21148» -i«w„ ® f éves és i

0 ELADÓ Bát-Jámban 2 és fél szó- > 
ba, I. em„ front, bútorral, vagy j g 

ellátás.! anélkül. 889648.

Pszán trim cégnél, Jel Aviv, Dizen- 
goff 125, tel. 220303.
0 VILLANYBOROTVÁK és fodrász 
gé’-ek. Javítás és service. Csacskesz, 
Rámát Gán, Bialik 12. Tel. 736164.
0 KIRUR AVIV. Frizsider vétele 
bizalom kérdése! Forduljon hoz­
zánk a legrégibb .•'.éghez Magyarul 
beszélünk. — „Kiror Aviv”. Tel- 
Aviv. King George 28 
fi DÍSZHALAK, akváriumok, ma

0 ELADÓ Cholon központjában h 
j nagy 2 és fél szobás luxus. II. em.

JVfAviv ícyrim'iqÉon
„VÉGE A DZSUKOKNAK” - fé- ® ‘.''/"ndszerben. jo Iszaid&i^ ......«xVoTaoIv

ónixai*— <*80786 I nagy z es iei szuuas iuxu». n. cm.,
243847 es esi^ varr^nöket munkára! front, szekrények. Senkár 23, Dávid.
@ KERE®^,.rhen ió konfekcióhoz. Ä ELADÓ 2 szobás I. em.. lakas 

jó feltété- ! Bné-Brákban, Ramat-Gan mellett. 
r* I Tel. 780486.

0 ALKALMILAG kuicspénzért Ráá- 
(Engedély 197). - Tel. i “"“TSta'pELETET‘keresünk 7-15* nánán 29,000.— földszintes lakás és 

Ä ME4Ar . ,á. prvermek gon- nagy t;

egyeves garancia. —

iskolás gyermek gon- nagy udvar. 03—985424.r and aval
felszámolásokat, jtb. 211485 —j 47’>,,71
■201845. Givátájim. ®^MÁBÁT” insztalláció és anten- ! \S 2 éves es Vezetésére. — 0 RAMAT-AVIV 2 és fél. csöndes
0 KÉSZPÉNZ nélkül is 18 honaoos ~a javítások felelősséggel — Tel I dozasara e| * 2J este 19-tól. lakás. 65 negyzetmeter, szekrények
kedvező részletre, Stereo berende-l2224g2 234617 Rejness 8. Te! Aviv! ! ^Í^bmfODRASZT keresünk fel! Tel. 413714. , . „ ,
zések, televíziók, mosógépek, tűz-: - NJH4„ 1Z ISMERT JÓSNŐ i ® FLltl kára állandó munkahely. e BÁT-JÁM hataran eladó 2 plusz 

. helyek főzéshez, sütéshez. Lobi Eli-; jós(;f kártyából, kávéból. Most Rá- navi '"m. Gorge 32. T. A. . | étkezösarok. ösztönökön. Érdemes
darak eledelek és szaktanács mü-”iáhu- Sd" »erusalajim 29. ,„át Gánban. 72576. I Ha»r»FSüNK kézimunkásnót es:megnéznI. Tel. 881423.kedvelőknek Dalon SosáSi T 4 I® ERNEST ves.z tutort, frizsidert, @ sos fogadja masszázsra. Ibn ©KERESÜNK ására. Gold- © eLADo 3 szobás luxus lakas Bat

11 ^ 826“?Ä56M»ZhOZ ^ I ”irol 147, T. A., lakás 6 .. 22, Tel-Aviv, tel.

0 BEÉR & MARCU vesz antik*835866' 8863~3' este 856 6~ 0 REMONTOKAT kivitelezünk la-! stem, -
használt hutort és örökségeket, i " kásokban és üzletekben. Teraszok cniffEKCIó keres ke ___

bezárása, triszek, meszelés és fes-: O . „„„kásuőket. „Weisz Hakov
tés 03—287107. j S.epl \ -,099V , W — ~ 7~I sím 19. j>4 -fa FT keresünK otthoni(fél plusz teijes bútorzat, utazas 

ú- ® VARRONOKC ,s szQknyák varrá-!miatt. 884599.
I rtm-----  © ELADÓ azonnal 3 szobás lakas

825681.
0 HASZNÁLT frizsiderek! Mimién: 
fajta. Vétel! Eladás! Javítás! Csere! j 
Iíirur Levinsky, 3d. Hár Cion 17, |
Tel-.Aviv Levinsky 90 sarok, telefon!
829554. 0 TETŐ beázások javítása, csa-
., . , . ....'tornák, vízvezeték szel elés vasaj-

0 ELADÓ oltson fogászati rendelő; 4dk vasra esni-: készítése garan-
felszerelése. Jahud, Weizman-u. 27, 
bejárat 31/2.
0 ORTOPÉD ci"ök kiárusítása 
nagy engedményekkel, az üzlet be­
zárása miatt. Nááléj Katz, Tel-Aviv, 
Sheinkin 44.

iával. Tel. 703389 
» TRISZEK 200 1L négyzetmétere, 
általános remotit, lakásalakítások, 
építész, asztalosmunkák, meszelés, 
Rács a íriszekre -.erőies ellen Ja­
vítások a házban. Tel 281663.

Jám. Balfour 45, II. em. 863742 
0 CHOLONBAN, Szokolov központ­
jában eladó 3 szoba plusz étkezö­
sarok. teljes luxus. 856995.
0 ALKALMILAG Bát-Jámban 2 és

@ „MAGILEAN”, szőnyeg és bú 
torhuzat tisztítása 01 to on áh an - 
Tel. 03 - 930645.
e MINDENNEMŰ kárpitosmunkát, 
javításokat és rendeléseket válla­
lok. Ugyanott különböző bútor­
darabok alkalmilag eladók. Grün, 
T. A., Pinsker 5, tel. 298832.

SÄVUOTKOR a nagvtemplom- 
Tel-Aviv. Allenby 110, imád­

kozik Tel-Aviv__Jaífo főrabbija,

f S. 
b\n.

0 MÜFOGSOROK. lavitasok. töké- Ráv Júrhák Jedidja Frenkel Sálitá, 
letes hidakat gvor=an készít _ /okantor kórus kísérettel.
„Protelium” laboratórium. Jaffo,| Mmcha 6.„0. sachnt ,.30, — jizkor 
Szd. Jernsáláiim 35. tel 825154

0 ELADÓ Bosch 220 ti izsider jó ál­
lapotban. Tel. 844109. d. u.
• ALKALMILAG dupla amerikai; ‘.““-'á-. =4 *-j 10.15 délelőtt. Sábáikor a Tóra előtt
lepelok 50__ _ egyszemelyes 2d.—, Szd. Jerusalalim 15. tel 82d1d4 s h ká„tnr Minrha 6 en
nadrágok l9 ruhanemű elektro- 0 ASDODBAN hirdetések, . felvesz •',u[ Sober kantoi .uincna b funadrágok l-._, ruhanemű, eiektro m újságokl)a Madóhivatali! ^hnt 8 Sábát bejövetele előtt

árakon, a „Mááriv” ktmvvüzletben. Rambam lecke, Bchilchot „Nazn 
Merkáz Álef. az ,Egged” mellett. Ayrcham Checrom hitközségi el-
_ _ __ ____ _ nnV altil Viflrl . cpm Sslllnm

nika. kerékpár, akkordeon, kozme 
tikai szerek, kazetták 10—, anya­
gok 6__ Universal, Allenby 27, —
296987.
0 FELOSZLATÁS miatt eladók 
csodálatos menyasszonyi ruhák. 2 
szobás lakás eladó Bné-Brákban.

nők által „Nidréj í/sém Sálom 
@ DZSUKIRTAS engedcliyei birö
irtó által. 110___ garanciával. 13—
16-ig. 03—829502.
0 PRIVÁT ápolónő vállal ápolásra 
és felügyeletre beteg és idős nőket. 
Teljes panzió, orvosi felügyelet. 
Tel. egész na" 236913 szombaton is. 

PLASZTTKFESTÉS 190__szo­

léi. 055 - 22561.
0 TELEVÍZIÓ - javítások, stan­
dard-csere, biztosítás. Házhoz jö­
vünk. Uj és használt televíziók 

vallásos körnvéken. Tel. 834288 nap- j eladása, csere is, beleértve a keleti 
pal. 238833 este. ' blokkból származót, tj készülékre
9 TELEVÍZIÓ „Zenith” kifogásra-1 „Keren”. T. A. "láávodá utca 22.
lan biztosítással __ 3500__élt eladó.: Tel 287170 j
Vasárnaptól 3—5-ig. Holtai. Margó- 0 BÁDOGOS vállal mindenfele ja-,"1 
lin 7. 11/32. I vitást, cseréptetőt, e-eszt csöveket.;
0 MINDEN UT a „Ráz-Or” csil-1 Házhoz megy. 249513. 
tárgyáéhoz vezet. Belföldi és kill- ® HIRDETÉSEK az ossz újsá-
földi készítmények. Tácháná Mer-i gokba, Pirszum 3aras és Fiai-nál ®-„ltes saranci4. 
kázit, Tel Aviv, Hásáron 9. | Ásdod. Merkáz ál»f. -eh. Háriso- kedvező arakon es ,e.jes garancia
0 „OLYMPIA” nap- és villanyból- í nini. üzlet 108.
lerek kedvező fizetési feltételekkel, j 0 JÖVEDELMI ADÓ és nemzeti
03__858175, 03__247474. 03—845263 * társadalombiztosítási tanácsadás és
03—850620, _ Asdod 51328, 31944, — képviselet. S. Áskenázi. T. A., Je- 
Ráánáná 052-24790, Haifa 04-527438; huda Hálévi 41, tel. 612861.
0 ELADÓ Pegassus overlook, Sin - ■ 0 MESZELÉS, festes, plasztik ta- 
ger gép. szabász gép. 443749. peták — legmodernebb — kedvező
0 MERKÁZ HaMEKARERIM! Vétel,! áron vállalok .872712, este. snortrsarnok mellett

.............................bérbeadás havi; 9 A ZUCKERMANN fogászati lab« ~

■ gvon vigyázunk a 
:849267.
© LÉGSZABÁLYOZÓK

tisztaságra. __

szerelése

val. 905076 — 919839, Jicchák.
0 ..POLISH TEL-AVIV” fényesités
és féregirtás 300__vól. Azonnali szol
gálát. 829883.
0 RÖMIKÖVEK ujjáfestése. Tel- 
Aviv. Florentin-u. 6, Klára.
0 MASSZIROZÓNŐ fogad otthoná­
ban. Wingate-u. 6. I. bej. földszint

® , -munkára
sahoz Tel. bl nőj fehérnemű Nevé Avivimban, 71 négyzetméter.
0 MELL1A i- keies. „Chemed” Tel 759630.
üzlet fiatal lányt 22fl4,4 © 160,000.—! 3 LUXUS. 3 oldalról
Frishman ■ • varrónől keresünk ieVegős Bné-Brákban, Ramat-Gan 
9 SZAK -' ekcióhoz helyben,határán. 785729. ,
finom ru i munkára. Jó feltété- @ CHOLON központjában, csendes

■ utcán, 3 szoba, központi fűtés, falí-

MEGRENDELÖHELYEK;
JERUZSÁLEM: JERUSALEM KÖNYVTÁR, Javec S 

a. 2. üzleti órák 9—1 és 4—7. (Kedf d.u. zárvaj. í 
FEI/-AVIV’t G Keménv. Ben Ichndp n 1 »melei 4 e ^ 

9—12.30. d.u. 4—6.30 közt. Tel. 55052. Pénteken zárva. S 
HAIFA: t insár Iákor Mordul' 2 1 Av
Vasárnaptól csütörtök délelőtt 10—12-ig. hétfőn és csüíör- { 

tökön délután 4—5.30-ig Telefon: 667024. 
BEÉR-SÉVA: Frankfurter István. Háácmául 29/51 

Levelezést kizárólag G. KÉMÉNY,
Tel-Aviv. Ben lehuds 27. címre kérünk,

IKK A az egyetlen vám- és minden egyéb költségtől í 
mentes küldési lehetősé* MAGYARORSZÁGRA ^

FIGYELEM!
CSEHSZLOVÁKIÁBA VALÓ KÜLDÉSRE

T0ZEX nláiidiélr-liá*6f»*(
§ f"/«/«/f«ÍZA/////Z//Z«/i////i/Z///////////w//í//ÍJ/Jí‘

----- ---- ---- ----

(»HAIFA o
vagy otthoni
lek nR- keres: szabászt, szekrények, tapéták, i'ft. 859126
® „SZR minőségi ellenőrt és 
vasalót.11 Jabotinski 7, Bné-Brák. -

Sikeresünk takavitó munkáso-j
kat/nőket reggeliésestiszakmany-
ra- sÄ » Ä Ä-|

nVFRLOCK- és tils géphez kéres'varíónöket „Ron-Li” fürdő- 

ruha. 833825. 82ol35. t. .n KERESÜNK asszonyt bentlakas- 
® idős nőnél és háztarsaba. Tel- 
Aviv központjában. Ku!<;r' s„7“h,a eS 
jó feltételek. Tel. nappal 6123U2, — 
este 751031. 
e HÁZTARTÁSI a

rrmrogi

és

0 UJ KELET, Viafa Noastra. No- 
winy Kurier, Letzte Nájesz 4 X 
apióhirdetés rovatba és az összes 
többi újságokba ke'eskedeimi és 
családi hirdetések felvétele a „Sa- 
chár” hirdetőirodában, Haifa Sha- 
pira u. 13. Telefon 662453. Nyitva 

íMf^an‘ra Ofnát Sálom. T. A.. 0 DaLIA ajanlata — gazdag, naponta 8—20-ig. est* 20 óra után 
sokhoz felnapra oin„i egyedülálló, lengyel származású —, tel 84267
Ibn Gvirel 6L v», esünk ió i 55/168 ausztráliai turistanő, haj-j@ PETáCH-TIKVaN kerekünk 1 I / izráelben, akár Ausztra 0 FIGYELEM! Figyelem! Régi
varrónőket smger geplicz Kiadun fi. .......~—
munkát házhoz is. 9(>80d1. # DÁLIA ajánlata — erdélyi szár­

mazású 28/180 építészmérnök, ál­
landó állásban. „„„„„
0 DÁLIA ajánlata — szép 36/162 
akadémikusnő baifai luxuslakással,
«laDiLIAUt*án”áta - egyedülálló, j feIvesz hirdetéseket telefonon" "is. 

I mmániaü j ólszitu ált 66/175 özvegy-1 ^»»a.este 10-ig 718018, szerdán-
iv-Dimazottat ke- ember, havi 2000 IL nyugdíjjal, lkalmazottat ^ DÁLIA ajánlata — romániai

0 KERESÜNK Jeruzsálembe ház­
vezetőnőt 8 órára. Telefon este 
02—231301.

0 SZŐNYEG-TISZTÍTÁS „Bálák”, 
nál, 15— font négyzetmétere Tel 
04—231973.
0 „JOJUS” pehely-, gyapjú-, dac­
ron paplan-szakember. Agytaka- 
rók, ágyhuzatok. Pehely és toll 
tisztítás. Haifa, Nordau utca 5. __

új lakások átadók kulcspénzért és tel. 642074 
havibérbe Mindenféle tijletek _ 0 VALLÁSOS asszonyt keresünk 
Leib Szrulovits, Haifa. Gideon 2, főzéshez és idős hölgy gondozása
Herzlia u, sarok. Hélufár 2_4 és; hoz. Tel. 87717, Haifa. 4.00_8.00-ig

@ TANULJON hölgyfotirászatoi a 
.,Sonia” esti iskolában. Haifán. Ve;

este 8-tól. 04 - 521764. Maldan.

0 COL-BI hirdetési i oda. Halfa

íjnoo* Q vn _ Ha DALltl fljdlli alfl --- 1restink Petach-Tikvan. 2323<8, ; 43/162, egyedülálló közgazdász la-
sárnaptól. .. , , . j pással T A -ban.
© VALLÁSOS férfit keresünk bent- DÁLIA HÁZASSÁGKÖZVETITÖ
alvással. Tel. 04—o99~3, 10—18. . -ronDA Álcházári 7. Slomo Ilame-© MEGBÍZHATÓ nőt keresünk id°s: ^„Arlozorov sarok, tel. 235906 
nő mellé. 614328. . | T., .viv
0 OFNÁT SOSÁNÁ keres vasalónőt,! 1 öZVEGYEMBER 63/178. gyer- 
kézimunkasnot es tanulolanyt. — l”ektelen Kötelezettségek nélkül, 
T. A„ Gruzenberg 2s. Ui,.naA állásban, rendezett, keres

eladás, javítások és
30—35 font. Csienov utca 13, Le- i ratúrmmban expressz lantasoB tel ^ "sAMUFLOFF “haílókészülék" és kás rendbentartására, bentalvással.. inoa/innvinskv 74. sarok, .el. 821864. ára alatt. Tel Aviv. Btn- George 5. • Tel 'm134 hétköznapokon 20-21'*»' POB 4094/3110
« ELADÓ bunda plnsz nerc. ruhák. Tel. 282429. _ Nyugdíjasoknak 2»i aucuolog .ti intézet. Ilallasvizsgalat lel. nethozn«p PARTIK mmu
*» : . ... . _,í.. ____ es hallokeszulekek kivalasztasa. - Közt. -k akadémikusok

ENGLENDER Sisters divatház

í. a., uruzci.uc.s 4,,. j állandó állásban, rendezett, keres gepetc. tűzhelyek .avitasa. Expressz «S
@ RAMAT-GAN, idős asszony ke 51 ^Iettársat. Lehetséges házasság ha- szolgalat. Haifa — Krájof — Na ha- ‘ 
nőt étkezesek elkészítésére es k. la-; egvszerű háziasszonnyal. Mai- ria — Akkó. ..Sérut Dán”. Hásof- l 5“
Írón •• 11 ri Kor. tort9C'll'!l I1PD 1!) IVílSSdl. ” ” .     ti na f O . vr .*..:.! i a » - , • • n « .   — — . ar

ként nyitva este >fl-íg Hecháluc- 
utca 28. II. emelet.

0 „FÜGGÖNY, DEKORÁCIÓ” Pin- 
chász Kruparu. háznoz megyünk a 
legújabb modellekkel. Letörjük a 
konkurrenciát. Haifa. Barz.lai 26. 
Tel. 645787 (vállalunk függöny- 
mosást).

® FRIZSIDEREK, automata mosó­
épek. tűzhelyek javítása. Expressz

zetteknek bizonyítvány. Munkahét, 
biztosítva. Tel. 04-81301

0 NAGY VÁLASZTÉKBAN a Kár- 
melon és Hádáron eladásra és hét­
be (kulcspénzért) lakasek minden 
nagyságban. Tanácsadás, vélemé­
nyezés, exisztenciák, üzletek és 
társulások a kereskedelem és ipar 
minden ágában. Steinberg iroda. 
Hánászi 130, tel. C<l83260 04—88808, 
Haifa.

0 SÜRGŐSEN eladó Derech Névé- 
Sáánánon 3 szobás lakás, étkező­

tök, II. em.. 105 négyzetméter, 
tim 42: Kirját Motzkin 04-703382 ! ár» .245.000— font. Tol. 224233. _ 
04-663523. 04-740950. 0-718912.

háztartási és villamossági cikkek, --zázalék engedménv ti ..Sonotone” és más hallókészülékek ©

VADN 
műhely 
Allenby 72.
0 ALKALMILAG eladók használt 
frizsiderek garanciával. Scherft — 
T. A„ Dizengoff 84, Javítás és cse­
re is.
0 KORNFELD bútor Ramat-Gan, 
Krinitzi 5. tel. 723476, a legrégibb

FIATAL niasszirozónő fogadjaintézése. Jaffa, ád. jerűsálájim
84, (a bank mögött), tel. 826590, ....... . ... ,
Tel-Aviv. Jehuda Rálév= 83. : kitűnő masszázsra. Nachson u. 6
0 TELEVÍZIÓ, stereo, javítás fele-,sz- a- (Sheratonnal). 03-44/5d< 
lősséggel. Tedy. Ramat-Ga-i Bialik szombaton is.
68. tei. 730343
0 03—285519 — ÁLTALÁNOS RE- 

üziet Ramat-Ganban és környékén. |MONTOK. — Báltér. Tel Aviv. Bár 
ma. mint mindig a M.B.T. és más Kochbá 55. Építés’ asztalosmunkák,
hálószoba bútorok nagy választó- vasmunkák, triszek. csempe, már- MBBHBBfflM O-
kát kínálja. A hires Mtfi és Ámi- ványlap. konyhaszekrények, szere- e OZERETEK _ metápeletek — ^ ”
nách matracok. A nyári szezonra lések, tapéta, festes, acakitasok es pincérnők __ „Rína” által Tel-1
nag yválasztékban terasz- és kerti lakások modernizálása. Nézze meg Aviv, Merkáz Báálé Mtláchá 21, _
bútorok. kész munkáinkat! / telefon 284849.

_ .körkötőgé-j,
pekhez. munkásnőket kézimunkára,' 
Singerhez és overlockhoz. Telefon 
03-827461.
0 NYUGDÍJAS könyvelőt keres 
felelősségteljes állásba „Mázál Tov” 
T.A., Allenby 111, d.e. 10-13.

x~
Ha arany tojásokat akar 
és a libát is meg akarja őrizni, 
takarékoskodjon az „Átid 18,000” 
takarékossági tervben.
Bőséges juttatás, amelyekben 
azonnal részesül 
és egyben
megőrzi pénzének értékét

■XU/

»ÁTID 18,000« 
azonnali juttatás 1,800 IL-ig 
+100 rögzítés Részletek és feliratkozás az ország minden 

Bank Hádoár árusító ablakánál. 
Takarékoskodjon a Bank Hádoárnál.

© LAKÁSOK, nagy választékban 
egzisztenciák, irodák, telefonnal 
üzletek, termek, üzemek kulcspén­
zért, havibérbe. . AÍM, Tel Aviv, 
Mikve Jiszráél 8, az udvarban, tel, 
612725.

1 © RÁÁNANÁ központjában 4 plusz 
gardrob-szoba, dupla komfort, nagy 
szalon, hall és konyha, 125 négyzet-
méter. 250.000__font. 03—719602.
© ELADÓK 4. 4 és fél szobás luxus­
lakások Kfár-Száhan, jó és csendes 
környéken. 747929.

PARTIK m innen kinek! Tuns 
_ , akadémikusok, i'ortuna Idei- ftgyft fát'^KXTÜ^'Mtiu^^MasságkSzJ^ák üztotheiyisegeK^ luszeruz

Harter •**" " ä0 :.RICa’sCHAERF-’ exkluzív S™"0vM> ~ Haifa' H«*chá-
zasságközvetítd iroda. Minden kor
nak. Komolyság és diszkréció. —j© VESZÜNK antik bútorokat, ház- 
Haifa, Kármel. Hátishi 12. telefon:, feloszlatásokat, frizsidereket. Tel 
04 - 80533. d. U. 16—19. ,66 2066 . 5 3 2861, 514941, 64 3671, Haifa.
0 „SZARA” házasságközvetitö iro-j © FRIEDMANN paplankeszitó, 
da. Az első Izráelben. — 1950 óta: Haifa, Pevzner utca 23. Tel. 644625 
működik sok türelemmel és gya_- j Pehely- és gyapjunaplanok készíté- 
korlattal. Haifa, R Jaffa 34. tel. sét. tollmosást váilalok Tollat leg- 
524408. 1 magasabb árakon veszek
0 „GOLDA” házasságkftzve.lt.fi in- 0 VÁLLALATUNK évi 40 %-jg ter- 
tézet. Haifa. Hánev.im 27 telefon.jedö kamatot fizet bank biztosíték- 
04 668971 __ kai. Érdeklődni: .Kredit — Lease”

Haifa.

akások. üzletek.' • EJ, * •f.E«KAZr. BÁRECHE)”'-
iizlethelviség»k fiiszeriiz- ben Haifa- sd Ben Gu''10" <»atar- Uieiyiseg.h., luszeruz mel) g te, 521028. Parkolóhely te­

tővel, autóolajozás, mosás, előké­
szítés tesztre és minden service. A 
megnyitó alkalmából speciális árak. 
0 „MERKÁZ HÁRECHEV” Haifa, 
Sd. Ben-Gurion (Sd. Ilákármel) S, 
a régi Egged állomáson, tel. 521028. 
vesz azonnal, készpénzért minden 
fajta autót, cserél régit régire és 
közvetít. Hétfői napokon autóvásár. 
0 ELADÓ Kirját-Chájimban 3 szo­
bás lakás 2 emeletes házban, II. 
emeleten, magyar és román szár­
mazású lakók. Haifa. tel. 04-726S83. 
0 ELADÓ Kirját-Sprinzákban

... ........... —.................... szoba - étkezősarok 98 000________________ font.
0 AUSZTRÁLIAI turlstanő 29. mil- B. M„ Haifa, Háneviim 24. telefon Vasárnaptól 538564 _ 64536:. Haifa, 
liomos szülök szép lánya, nyelvta- 04—644394.
nárnö, beszél ivritül, akadémikust 0 VESZÜNK antik bútorokat, ház- 
Keres. Ausztráliában is lakhatnak, feloszlatásokat, frizsidereket. Tel.
„Cemel-Chemed”, Zámenhof 10. —;662066 — 532861 — 514941 __ 232303
tel. 03—287441. _ . |Haifa.
0 ROMÁN származású 27/165 jól-; 0 VESZÜNK mindenféle tollat a 
szituált, nőtlen matematika tanár.: legmagasabb árakon. Hívásra ház- 
„Cemed-Chemed” — 03—287441. hoz megyünk. Stern Haifa. —
0 SZÜLŐKNEK! Ismerkedés gyér- 04—521986.
mekeiknek tudtuk nélkül „Cemed-® KULCS PÉNZÉRT eladó a rch.
Chemed” házasságközvetitő. Za- llerzlián 3 nagy szoba és hall II. 0 KIRJÁT-SPRINZÁKBAN eladó 2 
menhof 10. . 1 em.. jó állapotban. Megfelel iroda- j és fél szoba plusz zárt terasz. —
- MŰVELT. 65 éves r.zfarádi keresi nak vngy rendelőnek. Tel. 04-521135.: 530637. Haifa. 14 után.:_____ <y Vutunia Haifa — ... . ^

0 ELADÓ alkalmi áron 2 gáztar­
tály. Tel. 719647. Haifa, egész nap. 
0 RAMOT-REMEZEN eladó 3 szo­
bás lakás plusz hall, szép környék. 
Tel. 231851, Haifa.
0 ELADÓ 3 szobás lakás, teljes 
komfort. Beépített szekrények. lég- 
hütés, napmelegitő, csöndes, jó le­
vegő. parkolóhely. Klein Giborim, 
Hakirjá 10/10. Haifa. Kirját-Frostig.

minden nap reggel 6-tól este 7-ig. 
szombaton egész nap. Tel. 287903. 
0 KULCSPÉNZÉRT alkalmilag 2 
nagy szoba, összkomfort, remont. 
Azonnal beköltözhető. King George, 
tel. 58904, sávuotkor is.
0 KULCSPÉNZÉRT 3 szép szoba, 
légszabályzó, telefon, modern kony­
ha. 16-tól 03—295998.
0 ELADÓ 3 szoba, 2 terasz. 70 
négyzetméter, 140,000__font, Ja­
hud, Weizmann-u. 27, bejárat 31/2.

j Bai*a- I 0 ELADÓ Ramot-Remezen 2 szoba,
POB. 404. ALKALMILAG eladó 2 és fél szó- újítások, kitűnő állapotban, telefon
0 BÁJOS, jólszituált. európai, in- bas, ujitásos. faliszekrényes. nap- 234886 Haifa.

--------------------------------------------- ---------— ........................... 1 0 KULCSPÉNZÉRT eladó 2 szoba.

0 VESZEK alkalmilag b 11 torokat, 
antik tárgyakat, varrógépeket, fri­
zsidereket, szőnyegeket. Lica. Tel. 
04—221059. Haifa.
0 METAPELETET keresünk 5 nap­
ra hetenként. Romémá-Jesáná. tel. 
528387. Haifa.
0 HAIFA! Fogprotezisokat. fog- 
techniai kezelést, expreszjavitáso-

© ELADÓ alkalmilag Bné-Brákban
központi csendes helyen szép, tágas i7ő ismeretségét 40-ig. Natanja 
2 és fél. földszinten. 786935.
© ELADÓ 2 és fél szoba III. eme- _______ _______________________________________________________ ? ,
let, front, Petach-Tikva. Schapira | témgens, 45/167 özveeyasszony, ko- 'boileres 135,000. Tel. 25394o’ Haifa. _________ _________

,24. 904189, nem ünnepkor. | moly férjet keres. Tel-Aviv. POB. ® ELADÓ Felső-Hádáron 2 szobás beépített szekrények plusz kert.
® KULCSPÉNZÉRT 3 szobás lakás. !9pn. lakas. teraszok, földszint, tel 665751. Bár-Giora. tel. 533735. Haifa
etkezosarok, George Eiiot-u. 3. III. 0 GYERMEKTELEN, nvugdiias őz- 1 Haifa.
em., Tel-Aviv. Súnpach, tel. 612147, j vegyember megismerkelne kötele- © RENDELKEZEM 50 négyzetméte- 

naD reeeel 6-tól este 7-ie. zettség nélkül romániai nővel 60-ig j rés helyiséggel és 100.000__font tő­
házasság céliából. Leveleket POB. kével. Keresek ügynökséget lera- 
8329. Tel-Aviv. i kattal, lehetőleg nagybani eladásra
0 NŐTLEN. 53. vallásos, jólszituált, Haifa, POB. 4094/3112á. 
müveit főtisztviselő megnősülne. —! 0 KERESEK garszonlakást gázzal 
Haifa. POB. 4634. frizsiderrel, Haifa Hádáion. Adania’
0 ÖZVEGY mérnök, jómegjelenesú, Recbászim. Kfár Chászidim.
rendezett megismerkedne bájos,!© KIADÓ Kirját Atán (Nevé-Chén) kát, vállai" Ansbacher'— fogászati 
megalanozott gyermektelen, külföl- j 4 szobás uj lakás, negyedik emelet laboratórium, rch. xkibá 21. tele-
dön lakó nővel 45-ig, POB. 33018. (lift van). Telefon 04—72690!. Haifa fon 664841 (nyugdíjasoknak enged-
Tel-Aviv. telefon számot kérek. 13.30—16.00 és 20.00 után meny)
0 39/170. SZÉP. rendezett lakással @ NAH4RIÁN eladó 3 szobás ui 

© ELADo Petach-Tikva központjá-1 rendelkező nő férjbe? menne ma- azonnal beköltözhető. II. em.. _ • KIRJÁT ELIFZERBEN 2 szobás,
ban 3 plusz konyha, faliszekrények. j,as gyermektelen romániai férfi- \ 04—754476. ’ étkezősarok, 4-ik emeleti lakat

hez. POB. 2817. Ramat-Gan. © LAKÁSOK.' kereskedelmi e^zisz- I olndó 125.000__font. Beköltözhető.
m GLOBUS 443749. Dizengoff 245., teneiák „Tivuch Miskán” által | Tel. 539626. Haifa, 
diszkréció, komolyság, ajánl: szé- Bialik u. 7, tel. 04-660274: 
nek. gazdagok 23—50. modern val- ® ELADÓ új dupla formaika ágy, 
lásos szép nők 28—57, orvosokat 28 modern gumávir matracokkal, ele­

gáns huzatban. Látható naponta 
10—18 órák közt, Markovics, Bal­
four 19, Haifa.
0 EGYEDÜLÁLLÓ házaspár (gyer­
mekek nélkül) keres középkorú asz 
szonyt háztartásuk vezetésére. Tel 
663804 délután 3 óráig. Haifa.
0 BÚTOR amatőrök részére, asz­
talos üzemünkben ultramodern gé- tel. 662018.
veken, elsőosztályú anyagból hely- 9 WIZO — KIRJ4T-ATA Ámen­
ben szabhat bármilyen bútort irá- ka* nyári ruhák o»csó árusítása a

tapéták, III. em., Tel. csak 19-től 
902584.
® KIADÓ Bné-Brák központjában 
3 szobás,k omplett bútorozva, osz­
lopokon. 790793.
© ELADÓ Ramat-Ganban, az „Ár- 
mon” mellett 2 nagy plusz hall, 
földszint, 201091.
0 ELADÓ Cholonban 2 és fél cso­
dás. front, II. em. részben bútoroz­
va 260,000__ IL. Jabotinski 11, ___
Guttman.
0 2 és fél FRONT, oszlopokon. 
Goldstein, Bát-Jám, Masarik 4.
0 KULCSPÉNZÉRT 2 nagy szoba, 
tapéták, 3 terasz a Kikár Dizengoff 
mellett, tel. 289933.
0 ÁPOLÓNŐNÉL aíadó szoba öreg,

48. akadémikus tiszt 27. intézet 
vezető 37. közgazlász 53, mérnökök 
28—60. Technikusok. vallásosak, 
turisták Amerika és Európából.
0 ROMÁNIAI elvált 30/170, 7 éves 
gyermekkel, jó állással, megismer­
kedne komoly férfivel házasság cél­
jából. Lehet külföldi. T. A., POB. 
831, „Transilvania”.
0 BAJOS, magas egyetemista lány 
22. megismerkedne intellektuelle! 
POB. 50. T. A.
0 BOLDOG páros életre vágyom.

0 ELADÓ egy pianó. különleges 
bútor, könyvek, lemezek, ruhane­
mű és háztartási cikbek. Minden 
külföldi. Tel. 04—254537.
0 KULCSPÉNZÉRT 2 és fél tágas 
szoba, világos hall. napmelegitő 
szekrények, szép kö-oyék. Behan- 
cheimer vagy Ankori rch. Gidon 
14/a, 4-ik emelet, Haifa.
0 KERESÜNK munkásnót/pincer- 
nöt. Káfé Atid. rch. Háácmaut <«■

Ha további részleteket akar, töltse ki és küldje be a szelvényt

BÉLYEG NÉLKÜL
T. Bank Hádoár, Máchleket Háchiszáchon 
Hácvi utca 4, Romema, Jeruzsálem

Kérek további részleteket az Átid 18,000" takarékossági tervről, 
bőséges juttatósokkal.

*B   , / ’ — . , - J Nf U' / M.J 1 “ - “ II * - A VI .1 V. A V- V A V • AA. W V A A A ,
b®te=,. ?on.e.k ^ íl5!„„6 latassal es 1 Megismerkednék korrekt, kulturált 
Odaadó ápolássá!.- 731223 I

JERUZSÁLEM
férfivel 55—60, tel. 93—35757.
0 BÁJOS, jómegjelenésii. karakte­
res nő, újra építené életét 65 éves 
férfivel. Csak komoly válaszokat 
POB. 1334. T. A„ 35310/D.
0 SZIMPATIKUS nő keresi 27—30 
éves fiatalember ismeretségét. Anya 
gí helyzete nem érdekes. POB. 4598,
Haifa.
0 FINOMLELKÜ 55/167 férjhez 0 KIÖREGEDÉS 
menne 60 éves megfelelőhöz 60. Le- kolet 
hét keresztény , kanadai állampol- © KERESÜNK
gár, Kanadába utazás. Rechovot _ lásos idősebb házaspárt, vagy ász- 
POB. 259. szonyt, iiddis tudással idős férfi
0 INTELLIGENS, vallásos jólszi- gondozására. Lakás, ellátás helyben

0 KIADÓ 2 és fél szobás bútoro­
zott lakás, Bné-Brák, Sikun Váv,
Rimon 28. Megtekinthető vasárnap, 
június 6-án egész nap. Telefon 
03—763065. Sielberman.
0 CHOLONBAN eladó 3, Neot So- 
sánim, 4-ik em. egy éven belül be­
költözhető. Tel. 857658.
0 1 és fél SZOBÁS bútorozott la­
kás plusz telefon. Ibn-Gvirol __
Pinkász 452917, este 7__9.
0 KIADÓ komplett egyszobás lakás 
Cafon Tel-Avivban, front 452050 —
12-től.
0 ALKALMILAG eladó 14 dunám
villával Petach-Tikva mellett __
903568 — 918531.
0 BÁT-JÁMBAN eladó 3 szobás la­
kás minden újítással. 881235.
0 ELADÓ Bát-Jám központjában,
terk tel?' 889507, munkában8 826105?" keres! 03—613941?° k°mU feleségetj 4efle^461S?lomcion Hámáíká ’ IS,

nyitásunk segítségével. 7__15 között i u3 moádonban Rech. Borochov -
telefon 703669, Adi. Cím: Cur-Sá- : (62-es autóbusz), 7- és 8-án. bér­
lőm, Rechov Báálé Meláchá 9 __ fon. kedden 9.00—16.00-ig.

0 ELADÓ vagy kiadó V : szobás 
ápolt lakás. Haifa. Arlozorov. ■ 
földszint. Krausz.

Haifa.

ÜZLET
IÖREGEDÉS miatt eladó má- 0 KERESÜNK férfit 45-ig érdek15 
• Jeruzsálem, Étnek Refáim 62. üzlethez, kis befektetéssel. StO-iib 
ERESÜNK Jeruzsálemben val- Ráfit kérni.

tuált fiatalember ieleséget keres 
35-ig. Tel-Aviv, POB. 8336.
0 ORVOSOK, mérnökök, valláso­
sak, turisták, technikusok. Komoly

és fizetés. Tel. este 02—232567 _ 
02—524490.
0 VESZÜNK porcellánt, kristályt, 
ezüstöt, régi bútort, mindenféle

ság. „Joffy” 220868, Dizengoff 212.: kézimunkát, román blúzt N e s s 
- JÓLSZITUÁLT elvált férfi pent- függönyök. Brunn és Berohn, Jeru-IKP laVaccol 1A L-runli folaoórrnf I _ c, . __ ___ 5

0 ÁTADÓ előnyösen üzlet. Tel- 
Aviv, Dizengoff, mészárszék — sza •
nyas __ felválgott. 40 éve meg®* ’
pozott, állandó vevők. Tel. 24198- 
0 ELADÓ jólmenö mákolet jo» 
vőkörrel. Kitűnő megáihetes. v 
Ion, Háráv Kuk 11. . js
0 ELHALÁLOZÁS miatt 
vagy kiadó megalapozott gy®»- 
tár Beér-Séván, lel. 057—2<3S*-

> izszinl
7. Kulinál" 
ráelben aj 
pus. 14. jJ 

Á jel rákét 
típus, 17.1 
amerikai 
vesen térje 
vei az elej 
tőit közle 
neve"’. 20. 
22.' -nek 
hoz. bünté 
A.. 25. Fi 
28. Libra 
aprópénz. 
31. . . . m; 
hangzó. 3' 
ros a Szí 
ján. 38. 
kezdtük t: 
39. Latin 
történelerr 
avivi épü 
Allenby ú 
torkolatán 
neve. 45. 
47. 1002 
ipari mm- 
ez. 50. 
Carmen 1 
versengő 

'felesleges] 
rés az „id 

. télén angc 
ka férfine 
sziget. 62 
név fék. 
fényűző, 
ben a. m. 
családi h 
terjedt ve 
ménv. 69 
kisebb zei

Tel-AviJ
mellett),[

t
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RÄTABNAK

AR. lavec s
d.u, Tárva)
Bmelei <j e

teken zárva

>n es csiitör-
7924.
29/51 
Y,

k,
fcökséetői

tSZÁGRA

Jßhk ’ :
Jeruzsálembe ház- 

Xelefon este __

?TITÁS ..Bárák*’- 
egyzetmétere. Tel.

fciy-. gyapjú-, dac- 
psínüier. Agytaka- 

Pehely és toll 
|Nordau utca 5. __

iszonyt keresünk 
■ hölgy gondozásá-
1 illa. 4.00__8.00-ig.
ölgyfotirászatm a 
Iában. Haifán. Vég 

gtvány. Munkahely 
-81301

^TÉKBAN a Kár- 
eladásra és bér­
lakások minden 

a ácsadás, vélerné- 
biák, üzletek és 
|eskedelem és ipar 

Sí>í nberg iroda. 
í-_l83260 04—88808,

|adó Derech Nevé- 
lakás. étkező- 

105 négyzetméter, 
it. lel. 224233, —

AZ H ARECHEV”- 
|n Gurion (Hákár- 

Parkolóhely te­
ils. n.osás. elöké- 
(nin.len service. A 
Iból speciális árak. 
KRECHEV" Haifa. 
[Sd. liákárm»!) S. 
aás on. tel. 521028, 

Jizpénzért minden 
I*! végit régire és 
ipokon autóvásár. 

It'hájimban 3 szo- 
|letes házban. II.

és román szár­
iba. tel. 04-726883. 
ll-Sprinzákban 2
|ck 98 000__font.

__ 645363. Haifa.
áron 2 gáztar- 

llaifa. egész nap. 
IZEK eladó 3 szo- 
la II, szép környék.

Ibás lakás, teljes 
It szekrények, lég­
ió. csöndes, jó le- 
I. Klein Giborim. 
If a. Kirját-Frostig. 
|ZAKBAN eladó 2 

zárt terasz. — 
Etán.
IRemezen 2 szoba. 
|llapotban. telefon

eladó 2 szoba, 
t plusz kert, — 
15, Haifa, 
lag bútorokat, 
r’ógépeket, fti­
két. Líca. Tel.

keresünk 5 nap- 
^émá-Jesáná, tel.

otezisokat, fog-
expreszjavitáso-

|her __ fogászati
,\kibá 27, tele*

1 jasoknak enged-

■ RBF.N 2 szobás, 
emeleti lakás

lt. Beköltözhető.

nó, különleges 
cezek, ruhane- 
ikkek. Minden 
[537.

2 és fél tágas
, napmelegitO' 
i-nyék. Behan- 
ri rch. Gidon 
aífa,
kásnőt/pincer- 
Háácmáut 70’

r-AT.4. Ameri- 
ó árusítása az 
. Borochov 2> 
és 8-án, hét- 

10-ig. ...
ió V/i szobás 
Arlozorov, 9*-

KERESZTREJTVÉNY 129

SS,

I—<-
Vízszintes: 1. Nem vallom bej 

7. Kulináris különlegesség, 13. Iz| 
ráelben gyártott repülőgép- tí­
pus. 14. Mesterember, 16. Szov- 

• jet rakétakilövő gyorsnaszád- 
tiptis. 17. Izraelben összeszerelt 
amerikai autó-típus volt, 18. Té-i 
vesen terjesztett tudósítás, 19. T-| 
vei az elején: nem pályához kö-1 
tött közlekedési eszköz ..bece-j 
neve". 20. A kerítésen túl hajit,! 
22. -nek párja. 23. Napfényre] 
hoz. bűntényt kibogoz. 24. L. Ä, 
A.. 25. France személyneve, — 
28. Libra része. 29. Régi római 
aprópénz. 30. Növényt nemesit, 
31. ...mars!, 33. Latin kettős-i 
hangzó. 34. Öreg ember, 35. Vá-! 
ros a Szuezi-csatoina két part-: 
ján. 38. Ezzel a tőmondattal j 
kezdtük tanulni a betűvetést, — 
39. Latin névvégződés, 40. A j 
történelem írás múzsája, 41. Tel 
avivi épület (jelenleg mozi) az 
Allenby út és a Ben- Jehnda utca 
torkolatánál, 43. Steiger személy 
neve. 45. U. a. mint vizs. 29. — 
4'. 1002 Rómában. 48. Textil­
ipari műveletet végez, 49. Ugyan 
ez. 50. Múzeumban van. 52. 
Carmen kegyeiért Don Jose-val 
versengő hadnagy (utolsó betű 
feleslegest. 55. I. J R., 56. Hi- ] 
res az ..idevalósi” láma. 58. Vég] 
télén angol hosszmérték, ^9. Ritl“ 
ka férfinév. 61. Déleurópai fél- jn 
sziget. 62. Rémület. 63. Férfi­
név (ék. hiány). 64. Elegáns 
fényűző. 66. Héber számérték- í 
hen a. m.t 200. 4. 40. 67. Képes I 
családi hetilanja valamikor el-' 
terjedt volt. 68. Határozott, ke- \ 
mény. 69. Kamataegyüttesre írt 
kisebb zenedarab.

jonfiíiíinrwnwMnnnHntMnHnHnnnnnHnr

HÁZIASSZONYT
(Ém-bájit)

keres
kárnieli öregek otthona.

Szükséges német nyelv tudása 
és gyakorlat 

a betegápolásban. 
Szolgálati lakás

Kézírásos ajánlat életrajzzal: 
HAIFA, POB. 5114

SZOMBATI
NAPTÁR

5736. szíván 6
1976. június 4, péntek
5736. szíván 7
1976. június 5, szombat

Gyertyagyújtás

51. Neve elé biggyeszt. 53. Sza- 
lonna-sü*^» alkalmatosság, 54. 
Meseiró testvérpár, 55. Szemöl­
dök jelzője is lehet, 57. Kedvelt 
keleti szeszesital. 60 Képes, an­
golul. 65. S. Á.. 67. Pata-rész.

Megfejtésül beküldendő: 
Vízszintes: 13, 16, 25. 35, 41. 

50. 69.
Függőleges: 12, 15. 21, 23. 

40A, 44.

A 126. számú 
KERESZTREJTVÉNY 

MEGFEJTÉSE:
Vízszintes: 1. Violetta — 8. 

Etilen — 14. Haynau — 24. Ika­
ros — 26. Savoy — 27. Firenze
— 35. A Ipar G. — 37. Allergia
— 39. Triangulum.

Függőleges: 6. Tetanus — 9. 
Parsifal —11. Nyenyere, — 16. 
Brioni — 22. Rondella — 25. 
Szerpent — 28. Embargó.

Nyereménykönyv:
McCULLERS:

ÓRA MUTATÓ NÉLKÜL

Ariéi — Roller 
bemutatják

mm dzigan
ÉS EGYÜTTESE
új, aktuális, szatirikus 

műsorát:

BESSZEN M’REDT 
HIST

vendégművészek felléptével: 
MISA NÁTÁN,

OFIRA GLUSZKA,
! Cháná Ribár. Karol Feldmann j

KIR.IÁT CHÁJIM —
„Bét Hááin”

ma. csütörtök, 3. 6. — 8.45
HERZLIA — „Dávid” 

péntek. 4. 6 —8.45

Jeruzsálem 6.03
Tel-Aviv 6.21
Haifa 6.16
Beér-Séva 6.14
Éjlát

MENETELE
6.14

Jeruzsálem 7.24
Tel-Aviv 7.26
Haifa 7.27
Beér-Séva 7.20
Éjlát 7.19

HETI SZAKASZ
PÉNTEKEN SAVUOT ÜNNEPE 

Az ünnep előnapján elkészítendő 
az „Éruv távsilin”, a megfelelő szö­
veget kell mondani és ennek alap­
ján megengedhető a szombati gyer­
tyagyújtás és az ételek előkészítése 
az ünnepnapról, a szombati napra.

Szombaton „Nászó” hetiszakaszt 
olvassuk. A pénteki istentiszteleten 
nem mondjuk a szokásos „Lecho 
neránáná” fejezeteket.

Szombati háftárá: „Vájhi is 
echád”. Bírák Könyve 13/Z-től a 
fejezet végéig.
'vxxxxxxxxinutxTntxxxxxannonnacxxy'

WAaaaWOWIAAJWUOUUUUUUQUUWAAJ

3 ÜNNEPI ELŐADÁS: 
TEL-AVIV - „Náchmáni” 
szombat. 5. 6. — 7 és 9.30 
TEL-AVIV - „Obel Sém” 

hétfő, 7. 6 — 8.30

Legjobb és legolcsóbb 
szórakozás egy jó könyv. 
Nagy választékkal várja

JERUSALEM
könyvtár

RECHOV JAVEC 2
nnwwwwniiwwnniHiiwiBWHBiiMsiBsiwBwuyi

MŰHELYEKET
KERESÜNK

'jcxxxxxxxxxx'tiorxxxxxxxxxxxxxxxY,

Függőleges: 1. x-oves a
!

10-es.'

Faliszekrények 
és hálószobák, 

konyhák és formaika 
bevonat.

Dekorativ
falak és mennyezetek 

az asztalostól egyenesen 
a vevőnek.

Speciális, engedményes árak. 
az üzleti jutalék nélkül. 

Érdeklődjön a
Migdál

asztalosiizemben
Bné Brák, Jóéi u. 3, — 

bejárat a Háslosá utcáról.

BÁT-JÁM — „Bát-Jám” 
holnap.

kedd, 8. 6 — 9-kor

TEL-AVIV
Holnap, szombat este, 8.30 

ZOA-terem

MOLNÁR PÁL 
45 éves jubileuma
A legkiválóbb humoristák 

művei kerülnek színre

A marha férj
Zenés kabaré. Kivánság hang 
verseny a legszebb operet­

tekből.
Megnyitó:

Dr. Benedek Pál
Szereplők: Stella Richmond, 

Herdán Tibor
A Thália színház művészei.

Peér Emmi, Dór Éva, Regős 
Klári, Leichtner Éli. Weisz 

István, Molnár Pál
Zongorán kisér Dán Artúr 

zongoraművész
A pénztár 6 órától nyitva.

HAIFA
I Június 19. szombat,este 8.15 
' Béténu terem. A jegyelő- 
i vétel HOH. telefon 667435

NAHARIA
Június 12. szombat este 8.30, 

Cávtá-terem
I Mflonooooonoflfloonoofloooooonnoco

7

1976. június 3, csütörtök 
5736. szíván 5

AjLLASÍIU autn.ozuse 
MtOUQE

4M, t.oo. ie.ee, u.eo (iteanyu
héber nyelven), 12.66, 13.00
i4.ee u.ee, i6.ee km, is.ee 
ie.ee (és htrmag**m). ge.ee 
tg.ee, 23.00 és 24.ee:

B-MOSOB
*.65, t.e# (hangot ■airnuo fc 

lapszemle), ie.»(
UPS (és íaperemlel I2.ee, i3.ee 
i4.ee, ie.ee. le.eo. Ti.ee, is.ot
19.6 (kdnnyti héber nyelven; 
21.ee 22.80 23.80 24.60 és L6C 

H-M08OB 
is.ee, se.ee.
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34 érájában, valamint hírmaga­
zin 3.e$-t61 9 óráig. 17.85«tó
lS.36.tg és 23.4e.t61 24-ig

KIBUC JIFÁT 
szerda. 9. 6 — 8-kor

NATANJA — „Sharon” 
csütörtök, 10. 6 — 9-kor
CHOLON — „Ármon” 

péntek, 11.6 — 8.45

női gyapjúkabátok 
varrására.

Wissotzky
KONFEKCIÓ,

ALLENBY 56, 
TEL-AVIV.

TELEFON: 56751
mnffnnfwwmtfteennmwmfinwfwnunM*

HAIFA — „Shavit” 
szombat, 12. 6 — 9-kor
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ZR00T
zárnyelv
2001

,it 45-ig érdekes 
jfetéssel. 8702-0,

i üzlet, Tel- 
irszék — szar- 
) éve megaia- 

Tel. 241982. 
nákolet jó ve- 
gáihetés. Cho-

. miatt eladó.
lozott gyógyszer
» 057—77986.

liörhe. . A termés begyűjtése. - wvvwioívvvwvyvvvvyyyvvvyyyyvv
3- Testőrség. 4. Kevert gyújtó- j___________________________

5ÄÍ6«68Eeb!A ERIÉ BERZL
E E. 9. Ivrit tanító. '0. Szentföl­
éi őslakó nép. 11. Zűrzavar, ren­
detlenség. 12. Nyugat-afrikai ál-

15. Francia költő. Szol sál-: 1976.
ta X
Bourbonok minisztere lett. majd 
az 1830-as forradalom után visz 
szavon ült. 21. A magyar szín­
művészet egyik legnagyobb tra- 
gikája. Férjével együtt öngyilkos 
lett. 23. Francia romantikus fes­
tő (Eugene). 26. Népgazdasági 
Tanács. 27. Regi sulymérték, —

Kábitószer. 32. Müanvag- 
szál 34. Nemet szegény, 35. Kia­
bálni kezd (!), 36 N. S. 1.. 37.1 
Angol segély, 40A. Latir 
Vl?ság, 42. ... kiv, 44. Olasz|S

KÖZLEMÉNYEI
LEVÉLCÍM: POB. 4472

Jótékonyáéin iuuuaélutánunkat 
junius hó 6-án — vasárnap 

... a I cl. u. rél 4 órakor art,;ul a Heil: 
t. ma,d elhagyta. A j kávéházban. Jehuda ní.lév* u 114 

Háziasszony: Krémer Frida, sze­
retettel várja kedves tagjainkat és 
barátainkat. Jöjjenek e' minél na­
gyobb számban.

* MEGJELENT az új 1976- 
os könyvjegyzékünk, amelyet 
minden érdeklődőnek díjmente­
sen bocsátunk rendelkezésére. 
GONDOS könyvkereskedés, — 
Haifa. Bét-Hákránot, II. em. 
241.

A tökéletes zár 
betörés ellen!

Részletek és megrendelések:
Rámát Gán és központi 

körzet: telefon: 74 80 90/4
Rámát Hásáron: 
telefon: 47 48 39

Nocrát: telefon: 065-54789 
Cfát: tel.: 067-30949

j EÜR0MUR
' ajtó- és falbevonat 1

*wvvvvvwyvywyvvyvvvwvvvvvuyv

HabimA
Tel Aviv, június 5. szombat 

A NÉP ELLENSÉGE 
A kisteremben 

A TETŐ 
Jeruzsálem 

KURÁZSI MAMA
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'áros. 46. izráelben születettl| MM0DITA |
m;aro ~N'ovén/L 49, A, ma"lS új tapéta foltok ellen í 

dI0rszdgi zsidóság hetuapja,, «»»flfic»////«///#//hh#4i
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Réteslapok, kész almás-, diós-, 
túrós-, káposztásrétes,
kapható népi árakaon, közvetlenül a gyártótól.

Tel-Aviv, Kikár Dizengoff 6, udvarban (bejárat a Wimpy 
mel|ett), KLEIN, telefon: 28 14 67.
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I DJ KELET 129SZELVÉNY 

REJTVÉN YPA^KAZAl
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WIZ0 HAIFA
Magyarajknak csoportja

junius 8-án. kedden

KIRÁNDULÁST
RENDEZ.

Útirány:
Zichron Jákov, Pardesz Chá­
ná, Készária, Éjn Hód, és 

Jáárot Hákármel.

Feliratkozás vasárnap 9—12 
között, Moria 50. sz. alatt, — 
Weisz Klárinál.

Indulás pontosan 8 órakor, a 
haifai Tácháná Merkázittól.

Zenés, vidám út Singer Bözsi 
vezetése alatt.

Jókedvet és ennivalót hozzon 
mindenki magával.

ARAMKOR KLUB
(Ben Ami u. 12 — Beilinson n. 9 
sarok. Levélcím POB. 597, Tel Aviv)

Tel-Aviv. Telefon, kizárólag vasár­
nap. kedd, csütörtök d.u. 4-től 
8-ig: 283-111 - 112 - 113 - 114 - 115, 

a Moádon Gil Záhávot kérni)

KIRÁDULÓK FIGYELMÉBE!
Június 23-án, szerdán reggel 1 

órakor a tel-avivi Kikár Dizengoff-i 
Chén mozitól indulunk egynapos 
káorázatos kirándulásunkra.

TJj utak. szenzációs élmények, 
turista autóbusszal, a régi, olcsó 
árakon! TIBÉRIÁS (fürdés a Kine- 
retben, a tiszta, rendezett Hof Ha­
sakét strandon), CFÁT (Kánaán- 
hegy festő-negyed, körséta a vá 
rosban, ima a „magyar zsidók” 
templomában), óriási programunk 
során érintjük Ginoszár kibucot, 
Kfár Náchumot. Afulát, Akkót, ée 
Haifán m«rlátogatjuk a Kármel- 
hegy f-iiségvs kilátóit. A jó han­
gulatról a népszerű Leichtner Éli 
gondoskodik!

Meleg ebéd. reggeli, uzsonna le­
hetőség. Jegyeket nem teszünk fél­
re, semmilyen indokkal vissza nem 
veszünk! Jegyelővétel klubnapjain­
kon: vasárnap, kedden és csütörtö­
kön d.u. 4 és este 8 óra között. Aki 
előbb jön, jobb helyet kap!

Június 20-án, vasárnap este pon­
tosan fél 8-kor nagyszabású, nívós 
zenés-énekes operett- és könnyű­
zene estet rendezünk az Izráelí Ope 
ra vezető énekeseinek egyetlen fel­
léptével. teljesen új műsorral, ked­
ves közönségünk kívánságára.

ESTHER BAUMWELL, a nagysi­
kerű Vigözrregy primadonnája, S. 
SÁNDOR GYÖRGY, a tehetséges 
énekes, közönségünk kedvence, szó­
lókat és kettősöket énekelnek a 
Traviata, Trubadúr. Tosca. Bajaz- 
zók stb. operákból, népszerű, ritkán 
hallott operettekből.

Jegyelővétel klubnapjainkon meg 
indult. Teljes léghűtés.

A HITACHDUT 
0LÉJ HUNGÁRIA

HAIFA
A HAIFAI ISZER HAREL-EST 

RÉSZTVEVŐIHEZ
Kérjük azokat, akik Iszer Harel 

hallal estjén szelvény ellenében 
megvásárolták „A Garibaldi utcai 
ház” cirnti könyvet és azt még nem 
kapták meg, hogy közöljék sürgő­
sen nevüket és címüket a Zohár
könyvkiadóval (Tel-Aviv, __ POB.
2254) és juttassák el a ír, ugtaszel- 
vényt a könyv postázása végett.

HAIFA
A HOH Idősebbek klubja Haifa, 

Pevzner 2 alatt 1976 junius 6-án 
vasárnap d. u. 5-kor megtartja szo­
kásos TEADÉLUTÁNJÁT.

Előadó: Dr. Jesurnn Elijáhu kö­
zépiskolai tanár: Ez a föld hősöket 
terem II. rész.

Mindenkit szeretettel várunk.
*

A HOH Idősebbek klubjában Hai­
fán nagysikerű ünnepség keretében 
lépett fel Kalisch Tomaschoff Nomi
Londonból, akit Goldberg Bella __
USA-ból kísért zongorán, igaz mű­
vészi hozzáértéssel. 14 születésna­
pot ünnepeltek: BaiSányi Margit, 
Ben Cur Julia, Borger Irén, Fischer 
Pál, Guttman Elvira, Grosz Gav- 
riei, Herzog Lili, Hirsch Alexander, 
Hoenig Irén, Läufer Jicchak, öszt- 
reicher Etel, Paltiel Cila, Radványi
Pacsirta, Zerkovits Ábrahám __
Kovács Dusi és Aladár ajándé­
kozták meg az ünnepeiteket. Az ün 
népségét vacsora követte, Läufer 
Jicchák bizottsági elnök és neje 
voltak a vendéglátók.

Az ünnepséget Székely Sándor 
vezette le. Guttman Elvira az ün­
nepeltek nevében szólalt fel.

KERESIK
A TEL-AVIVI HOH UTJÁN :

LAZÁR FRIDAT, aki 1934-ben
alijjázott Nagybányáról és húgát, 
Rózsit — apjuk neve: Lázár Men­
del — keresik a HOH utján. Értesí­
tést kér: M. Albert. HOH Chedera, 
POB. 412.

A-MÜSOR

8.10: Reggeli koncert. - 10.35: 
Szabadegyetem. 11,35: Zenei mi 
nitürök. 12.05: Zongoraszámok. 
14.10: Anyáknak és gyerekeknek. 
15.05: A Tóraadás ünnepe. - 
16.10: Tájképek. 17.05: Mozart­
in íívek. 18.30: Rádiónovella. - 
19.05: A judeai sivatagban. 20.05: 
Ima és dal. - 20.Í39: Ünnepesti 
hangverseny. 22.05: Zenés talál­
kozások. 0.10: Hátikvá.

B-MÜSOR

8.10: Reggeli zene. 10.05: Ná­
lunk itthon. 11.45: Néhány perc­
re. 12.05: Dolgozóknak. - 12.30: 
Héber dalok. 14.10: Üdvözlet dal­
lal. 15.05: Kedvelt lemezek. - 
16.10: Ünnepi műsor. 17.05: Je­
ruzsálemről dalban és prózában. 
18.05: Interjú a zsidó vallásra át- 
tértekkel. 19.05: Dalfözér (H-mü- 
sor). 21.05: Szerelmi dalok. 22.05: 
A zsengék ünnepe. 23.05: Sláge­
rek. 1.05: Hátikvá,

A HADSEREG RÁDIÓJA

9.05: Üdvözlet dallal. - 10.05: 
Aranyos reggel. 12 05: Sofőrök­
nek. 14.30: Izraeli slágerparádé. 
18.05: Ünnepi dalok. 19.05: He­
gedűs a háztetőn. 20.05: A 7-es 
szám jelentősége a zsidó hagyo­
mányokban. - 21,05: Ünnepesti 
hangverseny. 23.05: A tóraadás 
ünnepe. 0.05: Éjjeli madarak. 
2.05: Tarka műsor reggel 6-ig.

számok. 17.05: Jiddis dalok. • 
17.30: Művészeti magazin. 19.05: 
Vincze Ilona recitálja. 21.05: Há- 
mávdil és Melávé Máiké. 22.05: 
Rádió vita. - 23.05: A Juvál-trió 
műsora. 0.10: Hátikvá.

B-MÜSOR

8.10: Szombat reggeli dalla­
mok. 10.05: Henry' Manzini szer­
zeményeiből. 11.05: A mór meg­
tette kötelességét. 12.05: Párjele­
netek. 14.10: Tárt ajtókkal. 15.05: 
Gólok és dalok. 18.04: Az ügy el­
intézés alatt. 18.30: Sport. 19.05: 
Népek dalaiból (H-müsor). 21.05: 
Sportmagazin. 21.20: Jazz. 22.05: 
Keleti dallamok. 23.05: Rádió- 
tek. 1.05: Hátikvá.

A HADSEREG RÁDIÓJA

8.05: Szendvics. 10.05: Csodás 
dalok. 12.05: Rádiójáték. - 14.05: 
Déli párbaj. 15.05: Régi kedvelt 
dalok. 17.05: Barangolás az or­
szágban. - 18.05: Harry Truman 
portréja. 19.05: Didi Menuszi mű 
sora. 20.05: Ugyanabban az ügy­
ben. 21.05: Hagyományok. 22.05: 
Zeneláda. 0.05: Éjjeli madarak. - 
2.05: Tarka műsor reggel 6 óráig.

JOOWOUWTOOUOOUVOOOOOOOOOOUÖUO
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NÁÁLIJ BIALIK
TEL-AVIV 

KING GEORGE 1.
KÍVÁN

ÖSSZES VEVŐINEK
now in

A-MÜSOR

15.00: TELEPELE
15.30: MŰSOR A TÓRAADÁS 

ÜNNEPÉRŐL
20.00: HÍREK
20.15: „A GYEPEN” — szóra- 

koztató műsor Éjn Háso- 
fét kibucból. Közreműkö­
dik: Máli Bronsteln. Irit 
Dotán. Űzi Méiri, Odéd 
Ben Chur és a kibuc zene 
kara. Levezeti: Elijáhu 
Hákohén

21.00: ..ITT JERUZSÁLEM 
HANGJA” — dokumen­
tumfilm az izraeli rádió 
születéséről. A napokban 
ünnepelte az izraeli rádió 
negyvenéves fennállását. 
A film az akkori „Jeruzsá­
lem hangja” első napjait és 
kezdeti nehézségeit mutat­
ja be

22.00: Egész estét betöltő játék* 
Űlül *■h ;

23.40: Egy mondat a Szentirás* 
hói. HÍREK.

A petrodollárok hatására 
az UNO „fajvédőnek és nép- 
írténak” bélyegezte Izraelt, 

Megjelent a Bné Brit 
kiadásában a 

„Zsidóság, cionizmus 
és az ENSZ”

c. könyv, amely válasz erre. 
Kapható:

HADASH
Nesz Ciona utca 4, Tel Aviv 
(Járkon szállónál). Tel. 59684

i KWWWWWWVYYVWWyWVYVyVY

FIGYELEM!
Szeptemberben 15 éves 

az Aranykor Klub
Az új szezont érdekes, tanulsá­

gos kiránlulásokkal, szórakoztató 
művészi műsorokkal, Izráel vezető 
művészeink felléptével, népszerű 
politikai, aktuális vitákkal és élő- 
újságokkal tesszük felejthetetlenné.

Lépjen be 15 éves jubileumát ün­
neplő klubunk tagjai sorába!

Készséggel adunk felvilágosítást 
klubnapjainkon.

OLVASÓINK FIGYELMÉBE!
E hét csütörtökön, sávúét előesté- 

lesz!(i6nitts 3) 4 könyvtár zárra

• UNGAR MOSE KEGY­
SZERÜZLETE, Tel Ariv, az 
Allenby nagytemplom udvará­
ban (második üzlet az udvarban) 
a szokott előzékenységgel fogad­
ja vevőit. Magyarnyelvű cégtábla.

8.05: Művészlemezek. - 9.05: 
Emlékezés Áháron Áháronsonra,
10.05: A jeruzsálemi szimfonikus 
zenekar felvételeiből. - 12.05: 
Folklór műsor. 13.05: Musical. - 18.02: 
14.10: Anyáknak és gyerekeknek.
15.05: Dávid királyról. - 16.10 
Rádióvita. - 17.05: Mozart és 
Haydn művek. 18.30: Irodalom 
19.05: Az elmúlt héten történt. - 
20.05: Ima és dal. 20.30: Klasz- 
szikus zene. 22.05: Hangjáték. - 
23.05: Éjjeli muzsika. 0.10: Há­
tikvá.

ISKOLATÉVÉ
15.30: TANULJUNK 

HÉBERÜL
16.00: Művészettörténet 
16.15: A rabbi és a kocsis 
16.30: Énekeljünk egy dalt!

PÉNTEK

B-MÜSOR

8.10: Ünnep reggeli lemezek. 
10.05: Sávuott dalok. 11.05: A 
függetlenségi napi dalfesztivál 
közvetítése (isin.). 14 10: Itt, ott 
és mindenütt. 16.10: Zenés hét­
vége. 18.05: A parapszichológiá­
ról. 19.05: Szombati dalok és 
slágerek (H-müsor). 21.05: Film­
dalok. 23.05: Sör és hangulat. • 
1.05: Hátikvá.

REHITÉJ KORNFELD
M. B. T.

Rámát-Gán, Krinitzi 5, 
tel. 72 34 76

Uj oléknak 20% engedmény. 
Vevőinknek kellemes 
ünnepeket kívánunk

A HADSEREG RÁDIÓJA

8.05: Szendvics. 9.65: Csodás 
dalok. 12.05: Megemlékezés. - 
13.05: Interjú Efrájtm Kácir ál­
lamelnökkel. 14.05: Évi sláger­
parádé. 17.05: Chászid történet, 
18.05: Üdvözlet dallal. 19.05: Sá-j 
vuoti műsor. 20.05: Ágnon novel­
lái. 21.05: Jiddis dalok. 22.05: A 
színházról. 23.05: Tánczene. 2.05: 
Tarka műsor reggel 6 óráig.

1976. június 5, szombat
5736. szíván 7

A-MÜSOR

8.05: Mfivészlemezek. 9.30: Ze­
nei fejtörő. 11.05: Rádiódráma. - 
12.05: Havi interjú. 13.05: Köny- 
nyü zene. 14.10: Anyáknak és 
gyerekeknek. 15.05: London 1600 
ban, 16.10; Ének- és zongora-

Arab film
20.00: A SZOMBAT BEKÖ­

SZÖNTÉSE ÉS A HETI 
SZIDRA

20.20: HANGOS HETI 
HÍRADÓ

21.20: VH. EDWARD — 9-ik 
rész: „Botrány” (1890— 
1893). Újabb botrány ve­
szélyezteti Edward magán­
életét és a monarchia ere­
jét. Ehhez hozzájárni Ed­
ward elsőszülött fiának ha- 
ráta

22.10: DÁVID ZEHÁVI DA­
LAIBÓL. Előadják: Ni* 
tánéla, Iláná Rovina, Ghá­
nán Jövel. Gideon Singer. 
Dáfná Mintzer, Irit Send* 
ner és Gidi Gov

23.00: PETROCELLI — „Az ali­
bi”. — Az ügyvéd egy né­
ger orvost véd, akit azzal 
vádolnak, hogy meggyil­
kolta a kórház főorvosát 

23.50: Egy mondat a Szentirás- 
bói. HÍREK.

SZOMBAT
18.02: RAJZFILMEK
18.30: ÚJÍTÁSOK ÉS TALÁL- 

MÄNYOK
18.45: KÜLFÖLDI SZÓRA­

KOZTATÓ MŰSOR
20.00: A TÓRAADÁS ÜNNEPE 

DALBAN ÉS PRÓZA- 
BAN

20.30: MÁBÁT HÍRMAGAZIN
21.00: SPORTHIRADÓ
22.00: McCOY „Az örökség* 

— (Krimifilm)
23.30: Egy mondat a Szentirá$- 

hói. HÍREK.

1976, VI. 3 15.



k íipgatnémet rendőrség adataiból kiderül:

lend Hausmann szélsőbaloldali
psiiebopata bűnöző volt

Rabiási kísérletért, zsarolásért és lopásért ült — A rendőrségen za­
varos elmeállapotúnak ismerték — Nem járt Hollandiában

A nyugatnémet rendőrség ada-j ezelőtt eltűnt a nyugatnémet 
viból kiderül, hogy Brand Haus-'rendőrség szeme elől és valószí­
nűn. a luddi repülőtéren életét | nőnek tartják, hogy illegalitásba 

esztett terrorista merénylő, több vonult, illetve
sörösen rovottmuitú bűnöző, és 
avaros lelkivilágéi, szélsőbalol- 
'aii pszichopata egyéniség volt. 

Hausmannt Nyugat-Németország

kapcsolatba lépett George Chá 
bás terrorszervezetévcl és ki­
képzést kapott valamelyik li­
banoni táborban.

különböző városaiban 
ként ismerték.

1968-ban rabiási kísérletért és! 
zsarolásért négy hónapot ült

azonban végül egy karácsonyi: 
amnesztia keretében szabadlábra 
került. Más rendőrségi adatok 
azt bizonyítják, hogy különböző 
lopásokért is állt bíróság előtt. J 
1969-ben résztvett a kölni rend- [ 
bontásokban, barrikádok emelé- j 
sében és az ottani görög konzulá-1 
tus előtti tüntetésben. Csatlakoz-1 
ni kívánt a legális nyugatnémetj 
kommunista párthoz, onnan azon! 
ban kitették bűnözési hajlamai1 
miatt. Később különböző szélső-j 
séges terrorista csoportokhoz sód 
ródötf, majd !S

megkísérelte, hogy maga szer? m 
vezze.o „Vörös Hadsereg Kom-! 
mandőaíaknlat” néven terror' M 
csoportot, *

azonban ez nem sikerült neki,!® 
mert saját barátai sem vették ko.g 
molyán. Egy alkalommal Haus-! 
mann női ruhába öltözött, az ágy ;8 
hoz láncolta magát és kihívta a -■ 
rendőrséget. Azt állította, hogy 
..politikai ellenfelei” ilymódori 
álltak bosszút rajta, a rendőrség 
azonban azonnal kiderítette, hogy sa 
íelővezetésről van szó és ezen a g 
címen eljárást indított ellene.

Hausmann mimegy két évvel! jfl 
juuuwuuuuuuuwuws V- - ns * suu* ! s*

bűnöző-! A nyugatnémet rendőrség Haus­

mannt azok közé sorolta, akikről 
feltételezhető, hogy azonosak 
Carlossal. a nemzetközi terrorista 
vezérrel, később azonban kide­
rült, hogy ez a gyanú alaptalan 
volt.

A nyugatnémet nyomozók meg 
jegyzik, hogy noha Hausmann 
pszichopata és kiegyensúlyozatlan

A KIRJÁT TJVONI községi kultur-bizottság ezúton hívja 
meg a helybeli magyarajkú lakosságot, egy baráti meg­
beszélésre, a HOH haifai vezetőségével:

Dr. DEUTSCH FERENC
* és

SZÉKELY SÁNDOR
urakkal

A beszélgetést bevezeti BENJÁMIN TÁMIR. a helybeli 
tanács tagja.

A találkozás a W1ZO termében (Merkáz Hechádás) — 
csütörtökön június 10-én. délután Yi6 órakor.

Ekdi

lel kivilágít ember volt, rendelke­
zett olyan határozóképességgel és 
hidegvérrel, amely szükséges ter­
rorcselekmények végrehajtásához.

A holland hatóságok a leghatá­
rozottabban elvetik azt a felte­
vést, hogy Hausmann Hollandiá­
ban tartózkodott volna Izraelbe 
való indulása előtt. A holland 
rendőrség előtt sem ismeretlen a 
neve, mert szerepel a terrorista- 
gyanús személyek között, a nyu­
gatnémet rendőrség listája alap­
ján.

A nyugatnémet rendőrség fel­
hívta a figyelmet arra, hogy 
Hausmann „veszélyes és fegy­
vert hord magánál”.

A hollandok hangoztatják, hogy 
ez a lista a határőrség birtoká­
ban van és eszerint ellenőrzik az 
érkezőket a határállomásokon 
Ha tehát Hausner megkísérelte 
volna, hogy Hollandiába jusson, 
észrevették volna.

A MIFÁL HÁPÁJISZ 
SORSOLÁSA

A Mifát Hápájisz tegnapi 
23776 számú sorsolásán a követ­
kező nyereményeket húzták ki: 

500 ezer font: 766617 
100 ezer font: 168943 
50 ezer font: 665487 
10 ezer font: 063885 091774 
5 ezer font: 463728 299482

173896 137065 12^771 006083 
622130 538389 527595 509029 

Az alanti végződésű sorsjegyek 
a következő nyereményeket kap­
ták:

1000 font: 80956 74757 73021 
63043 36908 21825 17390 16291 
07065

500 font: 97650 80377 74998 
73442 51771 50346 31943 17866 
17748 03576

200 font: 6388 4132 2255 
100 font: 2468 2267 2043 1849 

1825 1364 1341 1318 1055 0977I 
4579 4353 4240 4026 4004 3990: 
3567 3481 3443 2933 7114 7039' 
6720 6276 5961 5547 5508 5388 
5137 5078 9937 8779 8706 8640 
8277 8245 8201 8059 8056 7208 

Az 5-tel végződő sorsjegyek 
visszanyerték a 8 fontot.

Szeretett drágánk
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Ben-Chájim Sarlotta
Szögi Sári

Budapest — Tolna — Naharia

hosszú betegség után itthagyott bennünket.
Temetése ma, junius 3-án, csütörtök délelőtt 11 

órakor a nahariai temetőben,
GYÁSZOLJÁK: FIA, 
CSALÁDJA ÉS BARÁTAI

Egy 14 hónap előtti találkozó utórezgései

„BE6INT FÉLREVEZETTÉK”
Álon cáfolja a francia elnöknél neki tulajdonított 

kijelentést

BAZÁR
i

A RAKTÁR RÉSZBENI KIÁRUSÍTÁSA !

PERZSASZŐNYEGEK
MINDEN NAGYSÁGBAN

KIÜÄI SZŐNYEGEK
KÜLÖNÖSEN NAGY MÉRETEK

BUOHARÁ, KAUKÁZUSI,

BELUDZSISZTÁN IS AFGÁN 
SZŐNYEGEK ..................

ALKALMI VÉTELEK!

I Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudó- 
! sítójától). — Tizennégy hónappal 
i ezelőtt. Álon és a fiancia állam­
elnök találkozásaikor, lzráel kül­
ügyminiszterének súlyos vitája 
volt a francia államféifivel a kö- 
zelkeleti helyzetről és ennek ke­
retében kifejezésre jutott az az 
ellentét, ahogyan a Palesztina- 
kérdést a francia kormány és íz- 
ráel kiértékeli.

Álon külügyminiszter közölte

51 ezt tegnap a Kneszetben, Mená- 
,chem Begin, a Likud vezérének 
I napirendi javsalatáva válaszolva. 
I Begin szerint egy központi izráeli

Felejthetelen drága jó férjem, apám, testvé­
rünk, apósom, nagyapánk

NEUMANN JÓZSEF
Budapest — Tel-Aviv

elhunytának slosimján
ÁZKÁRÁT ÉS SÍRKŐ AVATÁST

tartunk junius 6-án, vasárnap délután 4 órakor a 
choloni temetőben. Találkozás a temető uj bejára­
tánál.

Köszönetét mondunk mindazoknak, akik mély 
fájdalmunkat részvétükkel enyhíteni igyekeztek.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

azonban, sajnos, félrevezetés és 
politikai pletyka áldozata lett. Kis 
erőfeszítéssel ki tudrám találni, 
ki volt az, aki ismét félrevezette 
egy politikai álhírrel Bcgint. Ezek 
a híresztelések idegen érdeket 
szolgálnak és igen károsak" — 
szögezte le Álon.

Érdemileg a külügyminiszter a 
leghatározottabban állította, hogy 
a francia elnökkel való beszélge­
tésekor kialakult súlyos vitában 
teljes mértékben k'dcmborodott 
az ellentét a palesztinai kérdés­
ben lzráel és a francia álláspont 
között. Álon felvilágosító nyilat- 

I személyiség a francia elnöknek j kozata után a Kne-zet levette a 
azt mondta, hogy iztáei elfogad-jnapirendről Menáchcm Begin in­

s' hatónak tartja a francia álláspon- j dítványát.

Felejthetetlen t^rága férjem

Jean (Hand) Brayer i?"r
fogász

Lugoj — Bukarest — Rámát-Hánászi

slosimja leteltével
ÁZKÁRÁT ÉS SÍRKŐ AVATÁST

tartunk 1976 junius 9-én, szerda délután 4 órakor 
a choloni temetőben.

Találkozás az új bejáratnál.
___ ______ __________________ Felesége: PERL A

Ezúton tudatjuk barátainkkal és ismerőseinkkel, 
hogy

Goldberger Klári V r

tot a palesztinai kétdésben. Be-j 
igin elmondta, hogy szükségesnek j 
itartotta ezt a híresztelést meg-! 
vizsgálni, s olyan információt ka-j

|nőtt, hogy a hírben említett jelen-! A. H. Bouliioun. az amerikai 
- lős izraeli személyiség maga .a. küi Boeing .repülőgépgyárrá váljalaf

Ä Boeing-vállalat 
elnöke IzráeSfeen

szül, Stern
Budapest — Cholon

SIRKŐAVATÁSÁT
junius 7-én — — pro v — hétfőn délután 3 óra­
kor tartjuk a choloni temetőben. Találkozás az új 
bejáratnál.

GOLDBERGER BENJÁMIN 
ÉS CSALÁDJA

»BAZAR STlCii ASHER«
DIZENGOFF U. 184, DIZENGOFF U. 190, 

TEL-AVIV © TELEFON: 24 35 98

iügyminiszter volt. Ha azonban 
™ nem Álonról van; sző — mondot­

ta Begin —. úgy szintén tudnunk 
kellene, ki az. aki ilyen értelem­

ben beszélt a francia államelnök- j kel.
..Eszem ágában sincs — mon­

dotta Álon — Menáchcm Begin 
• képviselőt azzal gyanúsítani, hogy 
! kitalálta ezt az állítást. Besin

elnöke, tegnap feleségével együtt 
Izráelbe érkezett. ..Azt hiszem, 
hogy az El-Al minden más légi- 
társaságnál jobban és racionáli­
sabban üzemelteti gépeinket” — 
mondotta a repülőtéren. Újság­
írók kérdésére válaszolva azt inon 
dotta. hogy a Boeing-gyár egye­
lőre nem tervezi szuperszonikus 
utasszállító gépek elállítását.

Drága férjem, apám.- -nagyapánk-,- nagybátyánk-

MEMÁ0HEM mm LUCAS b.n
Marosvásárhely — New York — Natanja

slosimja leteltével
SIRKŐAVATÁST

tartunk 1976 junius 7-én — — ppo "ű — hétfőn délután 
4 órakor a natanjai sikun vátikimi temetőben.

Külön autóbusz indul Natanja, Gordon 32 szám elől 
3.45-kor.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Die Emmerkh-Kalman-Story
..ROYAL” MOZI 

Tel-Aviv, Hájárkon 61, 
1976 június 6,

í vasárnaptól,—
MINDEN NAP, 

csak délután 5 órakor El
*SaegMM&gaMa*MSXüM£*aMMaM/BZM!gi9Á

JIDDIS 
OPERETT S
Ariel—Roller bemutatják 

a közönség kedvencét:
MARY S0BFANU

a nasv színműben:
IR ERSTER W4LSZ

Irta: W. BLUM, 
kitűnő szereplőgárdával.

Ma. csütörtök. 3. 6 — 8.45 
CHOLON — ,Ármon”

Holnap, péntek 4. 6 — 8.45 
HAIFA — „Orah”

TEL-AVIV — Ohel Sém 
szombat. 5. 6 — 7.15 

és 9.30
és kedd, 8. 6, — 8.30

RISON LÉGION - „Tiferet” 
hétfő, 7. 6 — 8.30

CHEDERA — „Chof” 
szerda, 9. 6 —- 8.30

ÁSKELON — „Eszter™ 
csütörtök, 10. 6 — 8.45
KIRJÁT CHÁJIM —

„Bét Háám” 
péntek. 1. 6 — 8.45

Iramát gán — „Rámá”- 
szombat, 12.6 —■ 7.15 és 9.30

VWVVVtoMMMflfVVVWvr ifUtXJV
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A FONT NÁLUNK TÖBBET ÉR
MI TÖBBET ADUNK KEVESEBB PÉNZÉRT

OFNÁT LE-BOOIGET
Tel-Aviv, Allenby 56 © „Allenby” mozinál 

1976. június 5., szombat estétől

Fájdalomtól megtört szívvel jelentjük, 
drágánk

hogy szeretett

Azelőtt Csak
IL

Shorlok, minden nagyság, férfi és gyerm. 75 25
Golfok, ban-lon, női 60 10
Blúzok, amerikai, mintás, unisex 80 35
Fürdőruhák, bikini, egész

és állapotos nőknek 150 55
Nadrág, különleges trapes, nőknek
Selyemblúz, sima, francia szabás, női 185 65

Jeans nadrág, keskeny manzsettával,
unisex 185 50% eng.

Jeans nadrág, tapes, unisex, 155 50% eng.
Kanavász nadrág.

speciális szabás 155 70 IL !

Férfiing, legújabb szabás 175 50
Terylene nadrág, férfi, 52 sz.-ig 185 80
továbbá óriási választékban — ruhák, kosztümök, 
tunikák és zsakettek, 70% engedménnyel.
Ez az árusítás csak egy hétig tart. Aki előbb jön, nyer.

Viszontlátásra

R0TH-GUTTMAMN STEF*”*» (Száré)
Torda — Kolozsvár — Bné-Brák

hosszú szenvedés után elhunyt.
A gyászmenet ma, csütörtökön. 1976 junius 3-án dél­

előtt 10 órakor indul a tel-avivi Dáfná utcai halottasházból 
a jeruzsálemi Fíár Hámenuchot-i temetőbe. Külön autó­
busz áll a résztvevők rendelkezésére.

Gyászolják: férje, gyermekei, unokái, 
testvérei, vejei, sógorai, sógornői és 
a kiterjedt rokonság

BOLDOGULT DRÁGA

Weisz Sántiorné-Léb Ivei Vt
Kolozsvár — Nagybánya — Kirját-Bialik 

SIRKÖAVATÁS.A
a Cur Sálom-i sirkertben vasárnap, 1976 junius 6- 
án délután 2.45 órakor.

Külön autóbusz indul 2.30 órakor a lakástól, Kir- 
ját Bialik, Rechov Hágálil 23.

Ezúton köszönjük mindazoknak, akik nagy fáj­
dalmunkban személyesen vagy Írásban osztoztak.

A CSALÁD

—■______ , ____ __
5X,^*x*,00UWOUUUWä*ÄJU«ä*ä**äAJUOUUUUUUUUUVUUUUUUUUUVUUUVUUUUU!

Vége a dzsukoknak minden házban 
és üzletben.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Drága férjem, apám, nagyapánk, testvérünk, vöm, 
apósom

Schwartz Sanyi (Smuéi)
Déva — Herzlia

hosszú szenvedés után junius elsején meghalt és 
csendben eltemettük.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Szeretett drágánk

DEUTSCH JEMQS0A (SAMU) 7
Torda — Petách-Tikva

slosimja leteltével
S I R K Ö A V A T ÁS T

tartunk 1976 junius 9-én. szerda délután 4 órakor a pe- 
tách-tikvai temetőben.

Találkozás a temető bejáratánál.
A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Drága anyánk, anyósunk, nagymamánk, dédnagyma­
mánk. rokonunk

RCSENFELD (Sehüek) RIVKfi i"i
(RIVCSU NÉNI)

Ónod — Budapest — Rámát-Gáu
elhunytának slosimján

ÁZKÁRÁT ÉS SIRKŐAVATÁST
tartunk 1976 juniu§ 9-én — - j-po 8"' — szerdán délután 

fél 5-kor a zichroií-méiri temetőben (Bné-Brák).
Találkozás a temető bejáratánál. Autóbuszok: 60 és 61.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

BRAUN MAJSI 'rí kántor
Halmi — Kolozsvár — Bné-Brák

HARMADIK ÉVES ÁZKÁRÁJÁT
junius 8-án, kedden tartjuk a petách-tikvai temető­
ben. Autóbusz indul a lakástól, Lel Giboriin. Bne- 
Brák, Mákkábim u. 9., délután 4 órakor.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Felejthetetlen drágánk

SZÁNTÓ ALEXANDER (Sanyi) V»
Temesvár — Haifa

ÁZKÁRÁJÁT ÉS SIRKŐAVATÁSÁT
junius 8-án, kedden délután 4 órakor tartjuk a hai­
fai új temetőben. Kfár Számir.

Találkozás a Szolél-Bone térségen 3.40-kor. -
Bisztricz Edit és csaladja

ALAPU

A színi 
váziója nj 
lékben kj 
Kairó és 
abban is 
csütörtöki 
csoport n|
nagy köve|
rendezve 
hatolás e|

A hét
fővárosi
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A
száma 
megs” 
lesz 
szakai 
ritó ül 
X ilágl 
gyalol 
meglel 
marac 
volna!

Egyl 
sitottí 
időn 
dás al

LE


